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A budapesti IX. országos gazdakongresszus.
(191 1 május hő 6-án, d. e. 9 órakor.)

A megnyitó ülés.
A lobogókkal feldiszitetí székesfővárosi Vigadó 

környékén a kora reggeli óráktól kezdve nagy 
sürgés-forgás volt szombaton, május hő 6-án. 
A magyar gazdák kilenczedik országos kongresz- 
szusának íinnepies megnyitására gyülekeztek a 
kongresszus tagjai, akik már az ülés megnyitása 
előtt szorongásig megtöltötték a Vigadó első- 
emeleti termét. A kongresszust pontban 9 óra­
kor Károlyi Mihály gróf, az ÜMGE. elnöke nyi­
totta meg, aki a kongresszus diszelnökeinek és 
tisztikarának kíséretében jelent meg a teremben. 
Megjelent a kongresszuson Serényi Béla gróf 
földmivelésügyi miniszter is Kazy József és 
Barióky József dr, államtitkárokkal. Hivatalosan 
képviseltette magát ezenkívül a m. kír. keres­
kedelemügyi minisztérium, a pénzügvmíniszté- 
riurn, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, 
az igazságügyi minisztérium, a Magyar Tudo­
mányos Akadémia, a magyar gazdatársadalom 
szervezetei közül pedig a Hangya, a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete, a Magyar Gazdaszövet­
ség, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, a 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete, a 
Vidéki Malomiparosok Országos Egyesülete, a 
Baromfitenyésztők Országos Egyesülete, az Er­
délyi Gazdasági Egyesület, a Magyar Mérnök- 
és Építész-Egylet, a M agánmérnökök Országos 
Szövetsége, az Országos Erdészeti Egyesület, 
továbbá 57 törvényhatósági gazdasági egyesület, 
2! gazdakör, számos szövetkezet és kisebb 
egyéb gazdasági egyesület mintegy 400 kikül­
döttel.

Az elnöki emelvényen Károlyi Mihály gróf, 
a gazdakongresszus elnöke, Serényi Béla gróf. 
Darányi ígnácz dr. és Bessewffy Aurél gróf 
díszelnökök. Kazy József és Barióky József dr. 
államtitkárok, Bujanovics Sándor. Keglevich 
Gábor gróf, Pallavidni Ede őrgróf és Somssich 
Andor aielnökök. Bemát István, Zselénsíi Ró­
bert gróf, Zichy Tivadar gróf, Dessewffy Emil 
gróf és GacÜ Jenő dr. szakosztályi elnökök. 
Rubin ek Gyula főtitkár és Mutsehenbacher Emil 
dr. titkár, mint jegyzőkönyvvezető foglaltak 
helyet.

A főhelyen ültek kívülük: Esterházy Miklós 
herezeg, Esterházy László gróf. Ahuássy Imre 
gróf, Andrásét/ Sándor gróf, Bethlen István gróf, 
Csekonits Endre gróf, Hoyos Miksa gróf. Mafláik 
József gróf, Pappenheim Siegfried gróf, Széchenyi 
Aladár, Emil, Géza és Viktor grófok, Mafláik 
József gróf, Teleki József gróf, Makfalvay Géza, 
Pálff'y Béla gróf, Lathne Hugó, Koller Pál 
Osttrolnczky Miklós. Ivánka István! Mezey Gyula. 
Hutyra Ferenez dr., Rodiczky Jenő dr., Emody

József, Libit? Adolf, H ass Béla gróf, Hertelendy 
Ferenez, Szemere Huba, Hunkár Dénes, Teleki 
Arvéd gróf, Borhy György, Reasz Henrik, 
Lázár Pál, Förster Lajos, Somssich László gróf, 
Hensch Árpád. I jhelyi Imre, György Endre, 
Teleki Józsefné grófnő, Ápponyi Albert gróf. 
Bánffy Miklós gróf, Baross János dr., Ber- 
náth Béla, Bujanovich Gyula, Cserny Károly, 
Esterházy Móricz gróf, Förster Aurél dr., Gaál 
Gaszton, Inctédy Samu báró, Kállay Ebül, 
Lipthay Béla. K-rolopp Hugó. Mezőssy Béla, 
Nehrebeczku Györgyfl&aizs Gyula, Pirkner Já­
nos, Putnoky Móricz. Ráth Endre, Sághy Gyula, 
Szmtiványi Árpád, Szilassy Zoltán, Wittmann 
János országgyűlési képviselők; a m. kir. föld­
mivelésügyi minisztérium képviseletében: Bulla 
Mihály, Darányi Béla, Dubravszky Róbert, Hor­
váth Sándor, Lónyay Ferenez, Szapáry Péter 
gróf, Serbán János miniszteri tanácsosok, Viceián 
Antal min. osztálytanácsos. Krisztinkovich Ede 
min. tanácsos, szak tudósi tő, Németh József min. 
osztálytanácsos, Góger László min. osztálytaná­
csos és Leitgeb Imre kir, tanácsos, szaktudósi­
lók : a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium 
képviseletében: Lets Vilmos dr. min. tanácsos, 
Emich Gusztáv dr. és Földváry József dr. min. 
osztálytanácsosok; a m. kir. pénzügyminiszté­
rium részéről: Korányi Frigyes dr, báró min. osz­
tálytanácsos ; a m, km. vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium részéről: Boncz Ödön min. taná­
csos. Radnay Rezső dr. min. osztálytanácsos: 
a m. kir. igazságügyi minisztérium képviseleté­
ben : Sebess Dénes dr. kir, ítélőtáblái tanács­
elnök és Barika Richárd dr. kir. törvényszéki 
bíró; Budapest székesfőváros részéről: Folkus- 
házy Lajos dr. tanácsos.

Az elnöki megnyitó.
Károlyi Mihály gróf a következő beszéd­

del nyitotta meg a kongresszust:
Tisztelt Kongresszus! (Halljuk, Halljuk!) 

Az egész müveit világot mindjobban fog­
lalkoztatják a társadalmi problémák, ame­
lyek alapját a gazdasági kérdések képezik.

Mindjobban belátják az emberek, ha 
összetett kézzel a laisser-faire, laisser-passer 
kényelmes mottójával boldogulni nem lehet, 
úgy társadalmi, mint gazdasági kríziseket 
előrelátással és csakis preventív módokkal 
lehet elhárítani.

Még alig egy pár deczemiummal ezelőtt 
a teoretikus irodalom hatása folytán a 
közvélemény azt hitte, hogy az egész .

gazdasági élet súlypontja az ipar és keres­
kedelem fejlődésén nyugszik, sőt követ­
kezésképpen ha az ipar és kereskedelem 
terén létező nehézségeket meg tudja oldani, 
ezzel egyúttal az összes szocziális bajokat 
egy csapásra megoldani képes.

Azon ipari láz azonban, amely egész 
Európát, Amerikát és részben a kolóniákat 
is magával ragadta, természetszerűleg az 
ipari tulprodukeziőra vezetett egyrészt, inig 
másrészt a mezőgazdasági termelés a foko­
zott keresletnek nem tudott eleget tenni.

Az ember azt liihetné, hogy ebből az 
állapotból a mezőgazdaságra nézve egy 
ideálisan kedvező helyzet állott be, amennyi­
ben terményeit a nagyobb kereslet foly­
tán jó árban tudja értékesíteni - ebből tul- 
nagy haszna maradt. A valóságban azon­
ban másként alakult, amennyiben az ipar 
mind több és több munkaerőt von el a 
mezőgazdaságtól, a közlekedés alkalmas 
megkönnyebbülése által mindinkább foko­
zódik a kivándorlás s aki egyszer a városi 
életet megszokja, az nehezen tud vissza­
térni az eke szarvához, főként mert a 
munkabérek lényegesen emelkedtek, a 
munkabérek pedig azért emelkedtek, mert 
az ipar általi elvonás és kivándorlás foly­
tán kevesebb munkás áll rendelkezésre 
a mezőgazdaságnak, továbbá mert a mun­
kásnak specziális és kulturális kiadásai 
szaporodtak és végül, mert az ő adóterhei 
is az állami háztartás és különösen a 
hadi büdzsé óriási emelkedése folytán 
nagyobbodtak. A termesztési költségek nö­
vekedése és a mezőgazdaság fokozottabb 
közterhei eszerint teljesen abszorbeálták a 
mezőgazdaságnak azon többjövedelmét, 
melyet a magasabb árak előidéznének és 
ezért bátran mondhatjuk, hogy bizony 
ebben az esetben is nem mind arany, ami 
fénylik! (ügy van! Úgy van!)

Egy érdekes jelenséget tapasztalunk 
napjainkban, t. i, azt, hogy a felhalmo­
zott tőkék mindinkább a mezőgazdaságban 
keresnek elhelyezéseket, ahol nagyobb
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kamatozásokat remélnek, elhelyezést ke­
resnek az argentínai pampákban, a kanadai, 
texaszi, délafrikai és egyéb sxüzföldekben.

A kereslet és kínálat közti hézag így 
előreláthatólag gyorsan meg fog szűnni és 
épp ezért keli hogy mi magyarok, akik 
Európában a második legnagyobb mező­
gazdasági exportállam vagyunk, fokozott 
energiával egész szaktudásunkat latba 
vetve, áldozatok árán is most fokozzuk 
termesztési képességünket, most, midőn 
nem késő, hogy még mielőtt a tengeren­
túli államok versenyével kellene megküz- 
denünk s mielőtt bekövetkeznék a mező­
gazdasági terményeknél is a tuiprodukcziő, 
megerősödhessünk és a gazdasági fej lő- 
déssel országunk fejlődését biztosíthassuk. 
(Zajos helyeslés.)

Előreláthatólag az európai és a tenge ren- 
!ul: államok egyaránt, tekintet nélkül arra, 
hogy mindinkább a mezőgazdaság fejlesz­
téséi»; fognak nagyobb súlyt feküdni, "mind 
fokozottabb mértékben fogják mezőgazda­
sági terményeiket mégvédelmezni, hogy 
ezen őzéit elérhessék. Ez egyedül elegendő 
volna arra, hogy mi is védvámjainkat 
fenntartsuk, nem is beszélve azon specziális 
viszonyunkról Ausztriával, mely egymaga 
is eléggé indokolja a mezőgazdasági csik­
keknek vámokkal való megvédését, mert 
hisz az ipari védvámbői származó hasznot 
nem mi, hanem szomszédunk élvezi. (Ugv 
van' Úgy van!)

A közös vámterület ezen reezi proczitá- 
son épült fel s ameddig ebben a viszony­
ban vagyunk, ebből engednünk nem 
szabad s őrködnünk kell arra is, hogy 
az osztrák tarifapolitika olyan irányzatot ne 
vegyen, mely ezen szellemmel ellenkez­
nék, azt kijátszva, illuzőriussá váljék azon 
haszon, melyet a közös vámterület a 
magyar mezőgazdaság részére biztosítani 
hivatva van.

Ezen Sendenczía ellen, méh 
többször sajnosán tapasztalnunk 
eddig is erélyesen tiltakoztunk s 
ben is tiltakozni fogunk minden 
jáiis eljárás ellen.

De tisztelt uraim, tévedés volna azt i 
hinni, hogy ezen ózdiunkat csupán a | 
termelés fokozásával el lehessen érni, ha I 
egyidejűleg az értékesítés helyes szervező- j 
tével nem foglalkozunk és nem foglal- ! 
kozunk a gazdasági szakismeretek térj esz- ' 
lésével. (Általános helyeslés.)

Nincs nagyobb nehézsége a modem í 
gazdának annál, mint közvetlenül érint- ^

rét mar 
kellett, 

a jövő- 
íly illo-

kezésbe lépni a fogyasztóval, vagyis meg­
kerülésével annak a sok közvetítőnek, 
akik útját állják annak, hogy a termelő 
terményéért megkapja azon árt, mely 
mellett haszonnal dolgozhat!k és- ebben a 
termelő érdekei találkoznak a fogyasztóé­
val, aki ugyanazon oknál fogva kénytelen 
drágán vásárolni, mint amilyen oknál 

: fogva a termelő kénytelen olcsóbban 
i eladni.

A közvetítők lánezolata és a spekuláczió 
; játéka a legnagyobb ellenségei mind a 

termelőnek, mind a fogyasztónak. ; igaz,
, úgy van!)

Ezek ellen az orvosszer a termelők és 
fogyasztók szervezkedése és a börzejáték 
megrendszabályozása, magi ári szövetkeze­
tek, busnagyvágók stb, (Zajos éljenzés.)

A gabona- és husnemüeknek közpon­
tosításával és különösen a husnemüek- 
nek a feldolgozásával nagy eredményeket 
lehel elérni ezen a téren, feltéve, hogy 

i ezéiszerüen be van hálózva az egész 
ország kisebb gyüjtőközpcuitok által. ' De 

: mindez tőke és állami támogatás nélkül 
j meg nem valósítható és itt jön aztán a 
i gaz» iák hiteligényei kielégítésének kérdése, 

mert hitel nélkül a gazda nem juthat a 
szükséges tőkéhez, hogy intenzivebb 
gazdálkodásához a beruházásokat meg- 

I szerezhesse, még kevésbbé, hogy az érté- 
I kesltés szervezését megvalósíthassa,

A kisbirtokosoknak és a bérlőosztálynak 
van e tekintetben a legnehezebb sorsa, 
mert az elsőnek alig van', a másiknak 
éppen nincs földje, amire elegendő jel­
zálogkölcsönt vehetne. Ezért öleltük "fel 
az ingó hitel kérdését egy olyan formá­
ban, mely a praktikus igényeknek leg­
megfelelőbb.

Ugyancsak a hitel és a szövetkezetek 
szervezésével az állattenyésztés fokozását 
is meg lehet oldani, mely az intenzív 
gazdálkodásnak előfeltételét képezi, mely 
csakis a trágyaképesség fokozásával kép­
zelhető el.

A termelés fokozásához szükséges azon­
ban az is, hogy a gazdasági szaknevelést 
erélyesen felkaroljuk, Úgy a felső, mint 
az alsó gazdasági oktatást fejleszteni keli, 
sőt az asszonyok gazdasági kiképzéséről 
sem szabad megfeledkezni.

Erre vonatkozólag igen alapos és jól 
meggondolt határozati javaslatokkal talál­
kozunk a kongresszus tárgysorozatában 

Lényegesebb azonban, hogy az ország 
fejlődési fokához mért szocziáiís intézmé­

nyekről meg ne feledkezzünk és hogy 
birtoJspötiiikánkat úgy irányítsuk, hogy 
elsősorban a kis- és középbirtok érdekeit 
vegyük figyelembe, mert hisz ezek képe­
zik az ország gerinezét. Viharos helyeslés,) 

Egyik kiegészíti a másikat, mert akis- 
birtok egészségtelenül fejlődik, ha nincs 
mellette egy erős középbirtokososztálv. 
amely tökéletesebb gazdasági berendezé­
sével annak mintául szolgálhat és e»y 
egészséges átmenetet képezne a nagybir­
tokhoz.

Fél munkát végeznénk, ha a kornak 
csak anyagi szükségleteit akarnék kielé­
gíteni és ha figyelmünket nem terjesztenék 
ki úgy szellemi, mint erkölcsi igényeire is. 
Nemcsak erős munkásokra van szüksége 
az országnak, hanem főként megelégedett 
munkaerőre, mert csak a megelégedett 
munkás bír egészséges munkát és jelent 
erkölcsi erőt a nemzet javára. (Vgy vaiV 
Ugv van!)

Az eddigi gazdakongresszusoknak sikerült
mindig a közfigyelmet az életnek egy-égy 
olyan követelményére reáterelni, mely ha 
nem is azonnal, de rövid idő alatt meg­
valósulást nyert. így az első kongresszus 
a vasutak államosításának eszméjét vetette 
lei, a harmadik kongresszus Magyarország 
önálló agrárpolitikájának és különösen a 
vámpolitikának alapját vetette meg, a IV-ik 
kongresszus a Gazdasági Egyesületek 
<>fszágos Szövetségéi, az V-ik a Gazdák 
Biztosító Szövetkezetét létesítette, a Vl-ik 
a kivándorlási törvényt, a Vif-ik az érdek­
képviseleteket készítette elő.

Mindegyik, amint látjuk, ha nem is 
tudta megvalósítani egész progranunját, 
mégis egy-egy nagyobb eszmét szült és 
nagyban hozzájárult a gazdatársadalom 
tömörüléséhez és a gazdatársadatom 
öntudatra ébredéséhez.

A mostani kongresszus sem várhatja 
azt, hogy mindazon óhajok és kívánalmak, 
melyek a határozati javaslatokban ie 
vannak fektetve, azonnal érvényesüljenek, 
de igenis remélheti és joggal bizhatik 
abban, hogy a sok kívánságból a sürgő­
sebbek már a legközelebbi jövőben meg­
valósulást nyernek s remélheti annál is 
inkább, mert a magyar gazdatársadalom 
most már fokozottabb mérvben ébredt 
öntudatra és hajlandó a szervezkedésre.

A kongresszus sikeréi azonban egy 
más körülményben is biztosítva látom s 
ez az, hogy éppen a termelés fokozását 
tűzte ki íöczéijául, azon termelés fokozását,

PONVlM, ZSÄK, GÉPSZÍJ STB.
szükségletünk beszerzése előtt kérjünk mintát és árajánlatot a
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mert csak így győződhetünk meg az árú kiváló jó minőségéről és előnyös áráról.



ajtók néiKQi 6300 korona,

'jjLá lmmm
-

SSfi90PM«Í%mmmsMi ff: : ::’>^'v’ 1

hogy 
hogy 

'lékéit

íyeslés.) 
t a kis- 
: nincs 
psztály, 
[Hdezé- 
\':s egy 
agybir-

l'ornak

[zfenök
feil;' is.
fü kségé 
kgedett 
pgedett 

jelent 
jy van:

[ikerült
by-m
[ely ha

meg­
lessem 
[vetette 
Fország 
lsen 
h IV-ik 
lü letek 
íazdák 
I Ví-ik 
ferdek­

lem is 
ji inját, 
[áll és 
Idaloii! 
[dalom

írhatja 
Bírnak, 
Fin le 
jenek, 
íz hátik 
ísürgő- 
j meg­
hal is 
liakmi 
fcbredt 
lésre.

egy 
prn s 
ozását 
kását,

37. SZÁM 21-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1911, MÁJUS HÓ 10. 1147

amelyet a jelenlegi földmivelésügyi minisz­
ter ur is programmjáiú vallott. (Éljenz<K)

Ezért bizton remélhetjük, hogy azon 
fokozott állami támogatást, mely nagy 
program műnk megvalósításához okvetlen 
szükséges, meg fogjuk kapni tőle, aki a 
jogos érdekeinket mindig méltányolni tudja.
De az állami támogatást azért is elvár­
hatjuk, meri ezen kongresszus, midőn n 
mezőgazdasági érdekek is tápolását ezéiozza, 
ezt ugv teszi, hogy azzal más érdekeket 
nem sért és a speeziáli.- érdek szemelő!!, 
tartása mellett meg nem feledkezik a 
közérdek követelményeiről; (Hosszantartó 
viharos eljenzés.)

A többszöri zajos tetszésnyilvánítástól meg­
szakított megnyitóbeszéd után Ktrolyi Mihály 
gróf Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisztert 
üdvözölte, megköszönve neki. hogy a kongresszus 
egyik diszelnöki tisztét elfogadta s a kongresszu­
son megjelent, a mibői az tűnik ki, hogy a 
miniszter munkájában a gazdatársadalomra kivan 
támaszkodni. (Éljenzés.)

A iöldmivvlvsügyi miniszívrheszécie.
Ezután Erényi Béta gróf földmivelésügyi mi­

niszter állott fel szólásra és általános tetszés 
közben a következő beszédet mondotta:

Igen tisztelt Uraim! Azon súlyos csapás 
folytán, melynek hatása alatt tegnap az 
országgyűlés ülését elnapolták, nem voltam 
abban a helyzetben, hogy azon programmed, 
melyet kötelességszemen a magyar föld- 
mi velésügy érdekében kifejteni akartam, 
elmondhassam. Kénytelen voltam e súlyos 
csapás folytán ezen programm elmondását 
elhalasztani s azt a mai napra kitűzni. 
Engedjék meg, hogy midőn ezt teljes tisz­
telettel bejelentem, egyszersmind hangsú­
lyozzam azt, hogy meggyőződésem és hitem 
az, hogy mindazt, mit a mai napon az 
országgyűlésen elmondandó leszek, annak 
minden befője, minden szava csak olyan 
dolgokat tartalmazhat, mely a gazdatársa­
dalom boldogulásának útját fogja mutatni. 
(Lelkes éljenzés.) Nem tudom elképzelni, 
hogy az országban lehet kormány és íöid- 
mivelésügyi miniszter, mely a magyar í 
földmiyelésügy érdekeit szivén nem viseli, j 
Azt hiszem, hogy mindenkinek pártpoli- | 
*“ 1 nélkül össze kell fognia i

gazda társadalom vagyonát gyarapítsák és 
jövedelmét fokozzuk. Ez közérdeket kép­
visel, mert a magános érdeke is a mező­
gazdaság termöbhé tétele. Tisztelt Uraim ’ 
Bízzanak abban, hogy úgy a kormány és

különösen én, ál vagyunk hatva köteles­
ségünk tudatától. Remélem, hogy a magyar 
gazdatársadalom karöltve, különösen most, 
midőn a mezőgazdasági termények ára 
emelkedik, földjét intenziven fogja mivel ni, 
hogy jövedelmét fokozza és ezáltal az 
egész országnak hasznára váljék. Kívánom, 
hogy a kongresszus sikerrel működjön és 
hiszem, hogy az a programúi, amelyet a 
képviselőháziban ma el fogok mondani, 
minden tekintetben előmozdítja a magyar 
gazdatársadalom jogosult törekvéseit, (Hosz- 
szantartó viharos éljenzés.)

A miniszter beszédét követő éljenzés és Lvherer
Andor felszólalása után elnök a jegyzőkönyv 
Írására Mntschenbueher Emil dr. titkárt, a jegy­
zőkönyv hitelesítésére pedig Mezössy Bélát és 
Stmssieh Andort kérte fel.

Ezután ihibmek Gyula főtitkár a következő 
bejelentést tette:

Az országos gazda kongresszuson hivatalosan 
képviseltették magukat: a m. kir. földmivelés- 
ügyí minisztérium, a m. kir, kereskedelemügyi 
minisztérium, a pénzügyminisztérium, a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium,az igazságügyminisz- 
térium, Budapest székesfőváros, a Magyar Tudo­
mányos Akadémia. A kongresszusra jelentkezett 
tagok összes létszáma 1057. Ezenkívül a gazda- 
társadalmi testületek közül hivatalosan képvisel­
tették magukat: a Gazdák Biztositó Szövetke­
zete. a Hangya, a Magyar Gazdaszövetség, a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete, a Vidéki 
Malomiparosok Országos Egyesülete, a Baromfi- 
tenyésztők Országos Egyesülete, az Erdélyi Gaz­
dasági Egyesület, a Magyar Mérnök- és Építész- 
egyesület, a Magánmérnökök Országos Szövet­
sége, az Országos Erdészeti Egyesület, továbbá 
57 törvényhatósági gazdasági egyesület, 21 
gazdakör, 0 szövetkezet és 2 kisebb egyéb gaz­
dasági egyesület 370 taggal.

A bejelentés tudomásul szolgál és elnök a 
kongresszus nevében legmelegebben üdvözli a 
megjelent hivatalos kiküldötteket, valamint mind­
ama testületeket, amelyek magukat a kongvesz- 
sziison képviseltették.

Jelen voltak. (A kormány képviseletében.)
M. kir, földmivelésügyi minisztérium : Serényi 

Béla gróf földmivelésügyi m. kir. miniszter, Kazy 
József államtitkár, Barlókv József dr. államtitkár, 
Darányi Béla miniszteri tanácsos, Horváth Sán­
dor miniszteri tanácsos, Lőnvay Keren ez minisz­
teri tanácsos, Szapáry Péter gróf miniszteri 
tanácsos. Serbán János miniszteri tanácsos. 
Viczián Antal min. oszt-tan., Krísztinkovieh Ede 
mm. ta n., szakludósitó, Németh József min. oszt.- 
tan., szaktndósitő, Góger László min. oszt.-tan., 
szaktudósitó, Leit géb Imre kir. tan. szaktudósi tó.

3Í. kir. kereskedelemügyi minisztérium: Lers 
Vilmos dr. min. tanácsos, Emich Gusztáv dr. 
min. tanácsos, fóldváry József dr, min. oszt- 
tanácsos.

2 üléses felszerelve

6500 kor.

M. kir. pénzügyminisztérium: Korányi Fri­
gyes báró dr. min. oszt-tan.

* M. kir. vallás-és közoktatásügyi mbmeiénum: 
Boncz Ödön miniszteri tanácsos, Kadnay Rezső 
dr. miniszteri osztálytanácsos.

M. kir. igazságügyi miniszter mm: Sebess Dé­
nes dr. kir. ítélőtábla; tanácselnök, Hartha Uikárd 
dr. kir. törvényszéki bíró.

Budapest székesfőváros; Folkusházy Lajos dr. 
tanácsnok.

(Sikerült feljegyeznünk alábbi jelenvolt kon- 
j gresszusi tagok nevét:)
I Ádám Bertalan. Ádamccz Elek. Ágoston Miklós,
1 Ahsbahs Amadé lovag, Ajkay Béla dr.. Avker- 
I mann Vilmos. Alkér Antal. Almássv Imre gróf dr..
I Altorjay Dezső. Altorjay László, Andreáaszky 

Adám, Andrássovieh Géza, Andrássy Sándor 
gróf, Andróny: Péter, Apponyi Albert gróf. 
Ár mos Jenő, Auífenberg János, ' Aus wander 
Andor.

Babuczay József. Baczony Kálmán, Bagi 
Antal dr., Baich Iván báró, BaJkay Dezső, 
Balázs Sándor, Balhy Békíné özv., Bálint Kor­
nél dr., Bállá Dezső, Bállá Henrik, Balogh Albin 
almássá Balogh Elemér, Balogh János, Bal? 
Kálmán, Banosz Ignáez. Banesi János, Banéth 
Adolf. Bán ily Ernő báró. Baranyay Géza, Bárány 
Xsigmond. Baross Endre, Baross János dr., Baross 
1 .ászló. Bariba László. Barthodeiszky Béla, Bar- 
tóky József dr., Bari;is Gyula, Bászel Elek, 
Balhó József, Bauer Ottó, Bauer Mihály, Beck 
Lajos. Bédy Károly, Beélik Iván, Beer Henrik, 
Be ke Imre, Belenta Albert, Rém Gyula, Bene­
dict Gyula, Baniczky Imre, Benyovszky Móricz 
gróf, BenkŐ Józef dr., Berán Ignáez. Berchtold 
Lipóí gróf, Berecz János, Beréna István, Beretvás 
János, Bernáth Béla, Bernát István dr., Bémáth 
Győző, Beizeviczy Béla, Betegh István dr., Bethlen 
István gróf. Bezerédj Pál, Bikfalry Albert, Biró 
BgJázs, Biró Lajos, Bitzó Vilmos, Blaniz Jenő,Blas- 
csok Gyula, Blaskovích Andor, Blaskovics Ferencz, 
Bogyay Elemér várbogyai. Bokor i ’ál, Holla Mihály, 
Bolgár István. Boltizár József, Borchy György, 
Boros Endre, Bosányi Endre, Bosnvák Géza, 
Botka Lajos, Bozsik Károly. Bozzay János báró. 
Bojtos Imre, Bőm Ferencz és Ede, Brezovay 
László, Buchwald Ödön, Buday Barna, Budíng 
József dr., Bujanovich Gyula, Bujanovics Sán­
dor, Bukbvinszky Artur, Bund Károly, Burchard- 
Bélaváry Rezső dr.

Ghatel István, Choeensky Miklós, Czeíoer Nán­
dor, Gzigány Bertalan. Gzobor Béla, Gorzan 
Avendano Béla, Csáky Béla, Csákv Gusztáv gróf, 
Csekonics Endre gróf, Csekonics Sándor gróf, 
Csemez István, Csepreghy Mihály, Csorny Károly, 
Csetkc Béla, Csikós Mihály, Csikós Mihályné, 
Csillag Gyula dr., Csiláry Béla, Czibur Pál, 
Csongrády-Svhopf Mihály, Csutor János, Gsurdy 
Mihály, Csun sin György.

ifanílovics Gyula, Dankó Adorján, Bankó 
János, Darányi Béla, Darányi Gyula dr., Darányi 
ignáez dr.. Darányi Kálmán, Degenfeld Pál gróf, 
Degenfeld-Schomburg Ottó gróf, Dcrera József, 
Defy Imre, Des Escheroll es Krasper Gilbert, 
Dessewiíy Aurél gróf, DesSewEy Béla gróf, 
DessevviTy Dénes gróf, Dessewiíy Emil gróf, 
Deutsch Andor, Dobozy István, Domony Móricz

5 üléses teljesen 
felszerelve

a gazdák aätoniohilja,
20 HP, 4 hengeres,Vanadium aczélbói.

Fovd. a világ legnagyobb automobil-
gyár».« ás Évi gyártás 35.000 automobil.

voröPTOsíeí; Hahn Arthur és Társai
Budapest, VIII.. Ullőí*ut S90/B.



KÖZTELEK. 1911. MÁJUS HÓ 10 §J. szám 21-iK Évfolyam

dr., Dömötör László dr.. Dőry Frigyes, Drachíer 
Brúnó dr., Drucker Jenő dr., Dubravszky Ró­
bert. Dudás ferenez, Ducker Ödön, Runapat&ji 
Gazdakör, Dunapataji Községi Gazdakör. Dures 
Arnold.

Éber Ernő dr,, Ehenné Keménvify Katinka. 
Ekker Gyula, Elek Albert, Eíek' Ernő, Elek 
Henrik, Elek Jenő, Éles Géza dr., Emődy Jó­
zsef, Eörssy Ferenez, Ereky Károly, Erényi 
Armin, Eiőss Rezső, Eröss Zoltán, Esterházv 
László gróf, Esterházy Móricz gróf, Esterházv 
Miklós herezeg, Etter Gyula.

Fabricius Endre, Fahn László, Falussy Árpád 
dr., Fancsovics Mátyás, Fancsovics Mátyásáé 
Faragó József, Faragó Lajos, Farkas Ferenez. 
Farkas Geiza dr., Farkas Olivér, Fautz Lajos 
lovag, Fáy József, Fáy Gyula dr., ifj. Fedák 
István, .Feiner Frigyes dr., Ferch Frigyes, Fe­
renez Mihály, f erenczy Károly, Ferdináridv 
Bertalan. Fernbach Károly, Fischer Kálmán dr. 
hegyeshalmi, Fizáry Alajos, Fieisehner Miksa, 
fodor Béla, fodor Gyula, Fodor Jenő, Fokányi 
László, Folknsházy Lajos, Förster Aurél dr., 
horsier Elek, Förster Jenő, Förster .lenöné 
tors tér Lajos, Francsek Imre. Fridrik Béla.’ 
f ndnk Géza, Friedmann Jenő, Fritsche Arthur 
Fromm Antal, Fülöp Ferenez.

Gaál Gaston, Gaál Jenő dr., Gajdátsy Jenő, 
jailasy László, Galovics Zoltán dr.. Galter 
f rigyes, Galgőczy Károly, Garabosi Gazdakör, 
Gáti Bela, Gayer Fái, Gayjhofíer István, Gehl- 
hauser Henrik,Geiger Ferenez, Gelb János, 
Gémesy Károly, Gerlev Imre dr., Gerliczy

,Flé!a::Mohltr .Ede’ ?.Ioínáf.:lános> Molnár József.
Monostory Károly, Moóri König Gyula MnO-n!;!’ Bernal. Moskovitz N., Mosoly^ ^os, tg! 
Henrik, Murik Samu, Muray Róbert Muránl; 
Nándor, Mutschenbacher Emil dr.’ S

MondokSándor
Ifj. Nágel Henrik, Nagy Albert. Nagy Béla 

Nagy József, Nagy Sámuel dr.. Nagy Sánrir! 
Náray Andor, Nehrebeczky Györg? Ä 
Károly dr., Németh Pál, Neurohr Miklós X,ri 
Ede, Nick Edéné, Nitsmann Jenő.

Oláh Béla dr., Ondrejovieh László, Ordóds 
László, Ormándy János, Ország Róbert (jstJ 
reicher Bernát, Osváth Sándor, Osztroluczkv 
Miklós, Öltük Péter, Ozmiís Géza. *

Paikert Alajos, Pajor tgnácz dr., Pajzs Aui*l 
dr., Pajzs Gyula, Pákor Adorján, Pál 
Pálliy Béla gróf, Pálinkás Endre, Palkovits 
dór, Pallavicini Ede örgróf. Falvi Sándor Pann 
Elek, Papp Imre, Papp József, Papperein 
Sigined, Páter Béla dr., !‘átkai Dániel dr ft,‘r 
Ödön, j‘ekker Emil dr., Peigelpeel Fíotf 
Pfeiffer István, Péchy Zsigmond, Pellegrini 
féhx, 1 ‘erezel Ferenez, Pető Ignáez dr., Petin» 
l-ajos, Petrás György, Petrás Károly Pi6t=4 
Lajos fuller Kálmán, Pirkner .János, Piukorieh 
József, í jacsko István, Platthy Mihály, Pongrác- 
Emil. Fóka József, Pokorny Pál, Polátsik Géza* 
Polgár József, Polcnyi Manó, Pólyák István dr’ 
Poőr Jakab, Poroszkay Béla, Perzselt Ernőné’ 
De l ottere Brúnó, Potye János, Propper Samu,’
I urgly Emil, Purgly László, Putnoky Móricz.

Ráeskay Gyula, Ráday Gedeon gróf, Radda 
Ignácz dr,, Hádly Lajos, Radő Frigyes, Radö 
Lajos, Radvány Károly, Rádvánszkv György dr. 
Raffel Pál, Rapesák József, Rappensbe-ger 
Karoly, Rásky Mihály, Ráth Endre dr., Rátz 
István dr., Rausch Aladár, Rázsó Imre, Razgha 
Ernő, Récsev Miklós, ifj. tiédly Gyula. Reichen 
Meldegg Győző báró, Reidner Gyula, Rsitíer

p * , *' ... ■ v V.*VílivZiY
ferenez báró, Ghillány Imre báró, Gigler Mihály" 
Glück Frigyes, Gonda István, Gorove László dr !
Gosztony Andor, Gosztony István, Gosztony 

mór, Gottschall Miklós, Görnöri László, Grab- 
ner Emil Graeffl Andor, Grasselly Miklós, 
Grassl Hugó, dressier Vilmos, Groman Géza, 
Gross Hugó, Gruber Antal Grüner József, 
Gulaesy Dezső, Gülher Jakab, Gündisch Guidó 
dr., Gunther Ferenez.

Gyárfás József, Gyérey Richard, Gyertyán! IV 
Laszió dr György Endre, Györgyey "illés, 
Gvorgyey Ódon, Győry Lóránd.

üaberéger György, Hajós Emil, Hajós József 
dr., Halasy József, Halász Fülöp. Halász József, 
Hammersberg Jenő, Hammerstein Rikárd báró 
Hanzély Gyula, Haraszti Sándor, Hartmann 
Marton, Harsány Oszkár Har^w- i »w u„„

Molnár

iBStOíitóHéíl
szerű és tartós szerkezetüknél 
ogy az első Helyet foglalják el.
igei szolgál; —__

Belichar Ferenez
SI6M0WD Budapest, III.. Nagymező

JOHNSTON
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Molnár József.
*-a' Moskovitz 
[ános, Mózes 
j®rl- Murányi 
F-! Mondok
l:.xagy Bé>a
}'dSl Sándor, 
rSíi Németh 
Miklós, Niej.;

kló, Ordódy 
pbert, öster-
I Ősziről uczky

Pajzs Aurél 
- Pál János, 
|alkovits Sán- 
iándor, papp
Pappenheim

íniel dr., pai1r 
■peel Flons, 
p Pellegrini 
J ór., Petrányi 
foly, Pietsch 
k hnkovieh 
My, Pongráez 
plátsik Géza, 

István dr„ 
sóit Emóné, 
opper Samu,

(ív Móricz, 
gróf, Radda 

l'gycs, Radó 
György dr., 

|ppensberger 
! dr., Rálz 
are, Ptazgha 

jda, Reichlin 
pia, Reitíer 

Róbert dr,. 
jévay Soma,
■es. Rieglgr 
Ihann Béla, 
Rónay Ernő 
fcné, Rosen- 
lóth Márton,
|nek Gyula, 

Rupprecht 
ér Károly,

kon Nándor, 
ídor János, 
Itha Albert, 
Iheli Gyula 
fiing Rudolf, 
,ászí6 dr., 

lael, Scholtz 
jüller Zsig- 
ter Rezső, 
ten. Serbán 
|János gróf, 
Sigray Béla 

|f. Simitska 
dr., Soly- 

dön báró.

SS,

Somogyi Miklós, Somogyvármegyei G. E., 
Somssich Andor, Somssieh Géza gróf, Somssieh 
Gyula gróf, Somssich László gróf, Soóky László, 
Spelt Ferencz dr., ifj. Sporzon Pál, Stern 
Samu I., Stern Samu II., Stolp Ödön, Surgoth 
Jenő, Susits Béla dr.

Szabados Gáspár, Szabó Antal, Szabó István, 
Szabó Lajos, Szabó Pál, Szabó Sándor dr., 
Szájbély Árpád, Szakács Endre dr., Szalay 
Antal, Szalay Béla, Szalay Géza dr., Szalay 
Gyula, Szálkái István, Szandtner Ernő, Szántó 
Lajos, Szántó Ödön, Szapáry Péter gróf, 
Szarka Andor, Szász Andor, Szász István, 
Szász? Ágoston, Széchenyi Aladár gróf, Szé­
chenyi Bertalan gróf, Széchenyi Domonkos gróf, 
Széchenyi Emil gróf, Széchenyi Frigyes gróf, 
Széchenyi Géza gróf, Széchenyi Pál gróf, 
Széchenyi Viktor gróf, Szecsányi József, Szé­
kács Elemér. Szék? Péter. Széli Lajos, Szemere 
Guba, Szemmáry József, legifj. Szemző István, 
Szent-1ványi Árpád, Szent-Iványi Károly, Szent- 
Iványi Egon, Szentiványi József, Szent-Iványí 
József, Szentkirályi Ákos dr., Szentmáriay 
Dezső dr., Szigethy Szabó Mária, Szíkszay 
Sándor, Szilágyi Gusztáv, Szilágyi Gyula dr., 
Szilassy Zoltán, Szily Tamás, Szmrecsányi Béla 
dr., Szobonya Bertalan, Szobotka Imre, Szóld 
Manó, Szomjas Ferencz, Szőke Gyula dr., Szian- 
kovánszky János, Sztankovits János, Szauer 
Mátyás, Sztehlő Kálmán, Szüry Kálmán.

Tallián Andor, Tass Ferencz, Tárczay István, 
Tarnay Károly, Téglás Károly, Teleki Arvéd gróf, 
Teleki Domokos gróf, Teleki József gróf, Teleki 
Józsefné grófné, Teleszky János, K. Templom 
József, Ternyey Árpád, Te szár Pál, Thaisz Lajos, 
Tímár János, Tisza István gróf, Tokaji László, 
Tolnavármegyei Gazd. Egyes., Tolnay Pál, Tóth 
Arisztid, Tóth Ferencz, ifj. Tóth István, Tóth 
János dr., Tökey Jenő, Törley Bálint, Törley 
Gyula, Töltösy Andor, Treis Béla István, 
Tschobey József.

Ugray Ferencz dr., Ujbessenye-i Gazdakör, 
Újhelyi Imre, Unger Artur, Urban Péter, Unter- 
reiner József.

Vadász Endre, Vajda Ödön, Valenta Alfréd, 
Vantsay István, Vara Ily ai Ferencz, Vargha Béla, 
Vargha György, Vargics Imre, Várady János, 
Váry Szabó Elemér, Vásárhelyi László, Yasdinnyey 
Pál, Vaszary Dezső, Vaszary Gyula, Vaszary 
Mihály, Veisz Gáspár, Véniss Gyula, Vermess 
Béla, Vermess Zoltán, Vertán Endre dr,, Világossv 
Gáspár, Vimmer Kálmán, Vimmer Lajos. Ylrava 
József dr., Vísky István, Vizlendvay Sándor, 
Vojníts Döme, Vojnits Sándor, Vojt Mihály, 
Volk József, Volk Mátyás, Vucskics Béla.

Wagner Béla. Waldner János, Wámoscher 
Mihály, Wass Ármin gróf, Wass Jenő gróf, 
Wéber Gyula, Wéber Henrik, Weinberger Ferencz, 
Weingärtner Andor, Weiss Fülöp, Weisz Henrik, 
Weiss Kálmán, Weissmahr Mihály, Vulezek Vil­
mos gróf, Wittenberger Kornél, Á ittich Sándor, 
Wittmann János, Wittmann Mihály, Wolf Henrik.

Zahoránszky János, Zaleski Jenő, Zalka Zsig- 
mond, Zathureczky István, Zathureczky Károly, 
Zboray Bertalan, Zselénski Róbert gróf, Zerkowitz 
Imre dr., Zeyk Károly, Zichy Andor gróf, Zichy

Murai szabad, illés MM!
■ini Bili iiwm mi ni mi ni mi ni..............nin min irmii iffO’'irifflifirrminiiiii imiin ..........'    
Kétségtelenül a legmegbízhatóbb munkát végzik, amit Magyarország gazdáinak számtalan 
elismerése is bizonyít. Ezer ós ezer darab van már működésben ; ezen tény garanczia a

táresásboronák megbízhatóságáról.

A kongresszus tárgyalásai.
A megnyitó ülés befejezése után a szakosztályok 

bizottságai nyomban megalakultak és megkez­
dették a tárgyalást. Ezúttal a kongresszus I. és 
II. szakosztályába tartozó bizottságok tárgyalásait 
ismertetjük. Miután a tárgyalások naplója később 
úgyis meg fog jelenni, jelen ismertetésünkben 
csupán az előadások rövid kivonatát közöljük, 
igen röviden említjük fel a hozzászólásokat s 
végül minden tárgy után adjuk a kongresszus 
által elfogadott határozati javaslatok végső szö­
vegét. Megjegyezzük, hogy egyes fontosabb és 
időszerűbb kérdésekben úgy az előadói előter­
jesztéseket, mint a nevezetesebb hozzászóláso­
kat legközelebb a „Köztelek“ lehetőleg bő ter­
jedelemben fogja közölni. A UL, IV. <és V. szak­
osztályba tariozó bizottságok tárgyalásait a 
maihoz hasonló módon a „Köztelek“ jövő keddi 
számában fogjuk ismertetni.

Béla gróf, Zichy Tivadar gróf, Zoltán József, 
Zoltán Sándor, Zsilinszky Endre dr.. Zsupán 
Kálmán dr.

Ezután Rubinéi Gyula főtitkár előterjesztésére 
a megnyitó ülés jóváhagyta a kongresszus elő­
terjesztett ügyrendjét azzal a pótlással, hogy a 
15. § a következő pótlással egészittetik ki: 
„A záróülésen csak ama javaslatokhoz szól­
hatni hozzá, amelyeket a szakosztályok kisebb­
ségi ellenjavaslattal terjesztenek elő, a többi 
javaslatról a záróülés egyszerű szavazással dönt“.

Végül Rubinek Gyula főtitkár jelentése alap­
ján kimondotta a nagygyűlés, hogy idokiméilés 
szempontjából a szakosztályok és bizottságok 
egyenként való külön megalakulásától eltekint 
s illetve az előterjesztett és kinyomtatott név­
sort helybenhagyólag tudomásul veszi egyes 
lemondások folytán sziiségessé vált alábbi vál­
toztatásokkal :

A szarvasmarhatenyésztési bizottság elnöke 
(Hoyos Miksa gróf helyeit) Hertelendy Ferencz 
és Hertelendy Ferencz alel nők helyett ciánok 
Pajzs Gyula; a lótenyésztési bizottságban Cse- 
konics Sándor gróf helyett alelnök Hammersberg 
Jenő; a földmivelési és növénytermesztési szak­
osztályban Teleki Arvéd gróf helyett alelnök 
Wittmann János; a íalajmivelésí és növény- 
termesztési bizottságban Rupprecht Olivér he­
lyett alelnök Ba.ra.nyay Géza; a magtenyésztési 
bizottságban Tallián Béla helyett elnök Somssich 
Géza gróf, alelnökök Lintner Sándor helyett 
Förster Aurél és Pillér Kálmán helyett Laehne 
Hugó; a mezőgazdasági ipari és üzemi szak­
osztályban 1. bizottsági jegyző Sándorházy Lajos 
helyett Szíkszay Sándor.

Ezzel elnök a szakosztályokat és bizottságokat 
megalakul laknak mondván ki, felhívja az egyes 
bizottságokat az ülésrend szerint a tanácskozá­
sok megkezdésére és jó sikert kívánván a kon­
gresszus munkálkodásához, általános éljenzés 
közben bezárja a megnyitó ülést.

J. Közigazgatási bizottság.
I. A mezőgazdasági közigazgatás reformja. 

Előadó Biidíiy Barna,

A mezőgazdasági igazgatás feladatait ma az 
általános közigazgatás végzi, ennek tisztviselői 
hajtják végre az összes mezőgazdasági törvé­
nyeket és hatósági rendeleteket, még pedig 
hiányosan és tökéletlenül, mert a szükséges szak- 
képzettségük és gazdasági érdekük hiányzik. 
Buday Barna elodázhatlannak tartja, hogy a 
közigazgatás minden fokozatában megfelelő szám­
ban szakképzett gazdákat is tisztviselőkként 
alkalmazzanak. Ali ez mindenekelőtt a. föid- 
mivelésügyi minisztériumra, melynek fogalmazói 
karában mindössze négy gazdaságilag képzett 
tisztviselőt találunk. Oda kellene módosítani a 
minősítési törvényt, hogy a fÖldmhelésü<yi minisz­
térium fogalmazói karába elegendő számú gazda- 
tisztviselőt is felvehessenek s előléptetések utján 
majdan esek juthassanak mindazon osztályok 
élére, melyeknek ügyköre tisztán mezőgazda- 
sági kérdéseket ölel fel.

Ugyancsak szakértő tisztviselőket kellene alkal­
mazni a t örvényhat óságoknál is és erre a czélra 
Buday a mai m. kár. gazdasági felügyelőknek 
a vármegyei közigazgatás szervezetébe való bele- 
iUeszféséi javasolja. Ezek mint vármegyei gazda­
sági felügyelők az összes mezőgazdasági ügyek 
referensei lennének.

Végül mindazokban a járásokban, ahol a 
népesség tulnyomólag mezei gazdálkodással fog­
lalkozik, szerves kapcsolatban a íoszolgabirósá- 
gokkal, szolgabirói hatáskörrel felruházott gazda- 
tisztviselők, úgynevezett járásgazdik alkalmazan­
dók. A járásgazdák tisztán a mezőgazdasági 
adminiszírácziót végeznék, ellenőriznék a mező- 
gazdasági törvények és rendeletek végrehajtását 
is irányitólag működnének közre a községi bir­
tokok kezelésénél. Buday kimutatja, hogy ezekre 
a tisztviselőkre olyan nagy. ma elhanyagolt ügy­
kör vár, melynek betöltése teljes szakavatott- 
ságot és egész embert követel. A járásgazdai 
állásra a gazdasági akadémiai oklevélen kívül a 
körjegyzőkre kötelező közigazgatási vizsga leté­
tele minősítene. Ennek a karnak a gyakorlatban 
bevált tagjaiból a loldtnivelésügyi minisztérium 
kiválóan alkalmas tisztviselőket választhatna. A 
járásgazdák törvényhatósági tisztviselők lenné­
nek, de az intézmény évente legfeljebb 3 millió 
koronára rugó költségeit az államnak kellene 
vállalnia, mert a megyék u'jabb áldozatokat nem 
bírnak el; ez a befektetés azonban dúsan 
gyümölcsözne, mert az általános közigazgatást 
felszabadítanánk munkakörének jelentékeny tul- 
terhétől és megteremtenénk a mezőgazdasági 
közigazgatás ma teljesen hiányzó szerveit.

A városokra nézve azt javasolja Buday, hogy 
azok a városok, melyeknek legalább 1000 kát. 
hold mezőgazdaságilag miveit földbirtokuk van, 
tanácstagul legalább egy gazdatisztvisdőt legyenek 
kötelesek választani.

A javaslatok megvalósulása révén óriást bir­
tokterületek jutnának szakértő vezetés és ellen­
őrzés alá s megtalálnánk az ahhoz szükséges

------ --- -!----- Ábrás leírással és ajánlattal készséggel szolgál: =========
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Knsztínkovich Ede min. tanácsos a föle 
Jugyi miniszter ma mondott beszédének

A IX. Orszáigos Gazdakongresszus a mező-

M

iiEB -Sí

módokat és eszközöket, hogy népünket a gazda­
sági haiadas útjára tereljük.

Az előadó javaslatához hozzászólóttak: Mémetk
bereSnde7kpdhangLUly0ZZa’ hogy a közigazgatási 
S , Snek a ■ ^akoriati szükségletnek
városok8kif ni 65 a ”,araslatba felvenni kéri a 
varosok kozeleimezesét egyedül szanálni tudó
városkornyem termelés rendezését. Sán-

• r tliJ0|iakadtnmiai ianár a mezőgazdasági isme- 
ira^0fISajaí,ÍfSát igen fontosnak tartja a köz-
KafatS ?fyára ie>öknck és azérí kéri a 

I1™™1’ hogy az egyetemeken és 
afínl ?ik0n mezőgazdasági tanszékek állít- 
írr-t Ra f--.Der Po,if.ere Bl™ó, Aa///y József, 
Ruhire>ZCv\ f* f t L.ász!ó hozzászólása után 
la tárTt lfejeZ C, be a vitát’ akinek aján-
n. SatLÍtff frdSÍatát a vitában elhangzott
eÄ“gadCrZ,Ke “ bi20t,Si8 aÄ”

uijiu a nem közigazí 
vezetőben megfelelően érvényesüljön.

B;-éghői kívánja a kvaliíiikáczionális tör-
ikk^^Sgneh atSSÄn iTf^-

' Sék gyi mm,sztériumban rendszeresített hely

,rf>2 .. Felkeri. a kongresszus a kormányt, ho^v a 
;™as% ismeretek elsajátithatása szem­
ük rin aL egyetemeken és jogakadémiákon 
voríknj rkfet ®zervezzen és az őstermelésre
m-nősüTv ’ nIeiíet 3 közigazgatási állásokra 

,r ° o vizsgalat, tárgyává legye.
oJk^lkév -a körmányt az 1883. évi I. tőrvénv- 

kk novellám kiegészítésére oly irányban hoJv 
mindazon törvényhatósági és r. t. városokban 
kéznek g}-°bb mezőgazdasági birtokkal rendel-
s2kkh Jár°SVanács tagiai közé legalább eíy 
■ zdkkepzeh gazda is választandó. Tekintettel a
rneJ fl0? SU-rgÖS gyakorlaíi szükségletekre adja 

kormány a városnak a szükséges anyagi
£ ezS S h,°fy a városi közélelmezés és 
Sérvedéi F aOS- ^^skörnyéki termelés 
S f7 v^V es 5ranyitására lehető sürgősen a 
h:®f e e ? eimeieti és gyakorlati kvalifikfezióvaí 

i0 szakembereket alkalmazhassanak.
l. A törvényhatóságok tisztviselői státusában

aZközSgazdasá5ÖhaZffSágÍ-,?gyek referáIására és 
kéDzeu í tí if ,Sag allandó előadójául szak-

£átaiamvaS;'a“"é,,rha“Ságokba ™16 *«*&*■

«ÄSÄJ kir

"y-; ' »vuiUAuzoiag aa tOIvüágositást. 
latof056 kajos Rezső nem fogadja el a javas-

Laehne Hugó ellenzi az önmegadóztatást s a 
kisembereknek nagyobb jogokat követel. Keveseli 
a gazoatarsadalmi intézmények segítésére föl­
vett költségvetési tételt. Épp ezért nagvobb 
összeget kér erre a czélra,

Mezey Gyula kir. tanácsos a földmivelésügyi 
miniszter beszédevei foglalkozik, mely őt sok 
tekintetben nem nyugtatta meg. A kongresszus­
nak a mgCi eresebben követelnie kell az előadói 
javaslat megszületését.

gfija, Simiísba Endre, Szentiványi 
*. P, es Hhskotncs Ferencz felszólalásai után 
■ zilassy Zoltán válaszolt az egyes felszóla­
lásokra, mire a szakosztály az előadói javasla­
tot magáévá tette.

Határozati javaslat

ai7őí7i30r 1 PV5Seiet i0rver,yes rendezését elodáz.idtatlanul sürgősnek mondja ki és felkéri
a kormányt, hogy a mezőgazdasági érdekkén 
viselet szervezését a GEOSz. 1909. április 25-én 
megtartott nagygyűlésén hozott határozat értel-
SSS rmsy 0zási ut?n a]k0ssa meg- A hivat- 
kozott GEObz. nagygyűlés határozatai érlelmé-

,en , az érdekképviselet szervezésére a következő 
elvek megvalósítását tartja szükségesnek :

' * . művelési kamarák törvényhatósáron-
mdvek * a? aSanak fel'i 0ly t8j,vényhatóságok, 
e» Jhkr.L ],kaznyagi eszközök elégtelensége vagy 
egyeb okokbó.- erre nem alkalmasak, a föl/ 
mívdesugyi miniszter által csoportosíttassanak 
illetve más törvényhatóságokkal egyesitte=«enek
SÄ4' ” Sgi

Ä-Ä tmmi
2. A kamara kényszertársulás utján létesüljön 

es az onmegadózíatás jogával mháztassék feL 
* A... ™arai illeték rendszerint a kataszteri

RendkiÍ«lfde 8f - j2" °;át meg nem haladhatja, 
endk .uh szükségletek esetére ezen illeték az

országos kamara meghallgatásával és a föld- 
mivelesürv mini^w Ioia

földbirtok tulajdonosai, haszonélvezői, iavadai 
masai választhatók csak, akiknek földbiX 
megüti az érdekeltség legkisebb íokáb Uoka 

ö. A kamarák állandó állami hozzájárulásban 
reszesitendők. Amennyiben a kamara hafóti 
teendőkkel vagy oly intézmények fenntartáS 
bízatnék meg, amelyekről eddig az állam i* 
doskodott, vagy gondoskodni feladata volt

I m,5g külön 4,l‘mi

közeget közrelnköd&^biztósittMsék’™'' ™t" 

7 A törvényhatósági gazdasági egyesületek 
kívánságukra a kamarával szerves kapcsolatba 
hozandÓK, amennyiben azonban a kamara meg­
alakulásával a törvényhatósági gazdasági egyesi
éltél “ be°IradnÍ »NtanaktnfS

8. A kamarák feljogositandók alsőbbfoku ér 
dekképviseleti szerveik fokozatos kiépítésére mí 
a közigazgatással kapcsolatos szervek iétesikséf 
nel a kamarák közreműködése biztositiassét 

9 Az országos kamarát alkotják ElVészW 
a vidéki kamarák, l/4 részben pedig az orszá 
gos gazdatestületek kiküldöttjei. A földmiveS." 
ügyi miniszter köteles legyen minden általa 
készített törvényjavaslat benyújtása, vaev tör­
vényerejű rendelet kibocsátása előtt az orezáces 
kamara véleményét kikérni. agcs

rí.
Kimondja egyúttal a kongresszus, hogy a 

dasagi egyesületek állami támogatására nézve 
szükségesnek tartja a földmivelésügvi miniszter 
nyilvánosságra jutott azon helyes tervének 
^nmpgvalósitását, hogy a gazdasági egye­
sületek adminisztratív költségei az állami kőit 
segvetésben legalább 10 évre előre megáilapitolt 
összegben biztosíttassanak, hogy így a S« 
sáp egyesietek a reájuk háramló^érdekképvi- 
seteü feladataiknak akadály nélkül eleget tehes-

kozigazgatasi munkakör ellátására.

2. A mezőgazdasági érdekképviselet.
Előadó: SzUassy Zoltán. 

vjsfaPÍPantást vetve az ügy é'deké- 
mtvelésK k°rábbi tevékenységre, utol a Md- 
H,‘rl1ÍÍ gyi ™miS2ter ma mondott beszédére 
amelyben a kamarák szervezését csak későbbi
keztSef aJlSSaIÓSÍtindÓnak- Ennek követ- 
in! , fca^datársadalomnak kétszeresen kelt

gazdasági tisztviselőknél a jövedelemädö 1« „S 
képezi a kamarai illetéket. Az öt holdon aluli 
birtokosok kamarai illetéket nem fizetnek.

, fzavazatl a kamarai illetéket fizető 
foldbír okosnál az érdekeltség aránya szerim
Síszteri Mdmiért, k- meg Mi határoznia 
legkisebb foki / ?Jan “ érdeMtség azon 
SiiSS íá e y egY szavazatra jogosít 
-f iS ke !eg ezen iegH!sebh fokát első ízben 
a fold mivelésügyi miniszter, később pedig a
keISebbS ap‘daiziet Ezen legkisebb foknál
összeáfiha nak íke k. ■ megfelel0 csoportokba 
osszealihatnak es megmzottjuk által annyi sza-
fSSt kyak0r?hatnak’ aháDy szavazategység
foglaltatik a reájuk eső hozzájárulási arányba/
i íegbizou csakis a kamarai illetéket fizető föld­
birtokosok sorából választható.
érdekeSkrönkínfa/gkÍSebb foknál kevesebbel j 

,ff., ónként nem csoportosulnak a köz-
^egi elöljáróság által a fentebbi módon kérni
ÄJ ^1SZl6Íerü,e' 8SSMS
lyl fl' !?bb szavazatot egy érdekelt sem gvako-
w LÄ gazdMági tisztelőt

^zarazatnál többet nem gyakorolhatnak 
n.vmarai hel|.eul a főldbiHokozok soráéi oly

Ausztria-Ma 
áramú 
Szállít

//- Szakoktatásügyi bizottság.

A felsőfokú gazdasági szakoktatás és 
gazdasági főiskola.

Előadó: Károly Rezső dr.

... . maFYfr gazdatársadalom több évtizedes
tatásVaSföv1?íyh a ffSÖfoku ^zdasági szakok- 
atás a fővárosban olyan mtézménvnve! eeészit-

elhelyezésénél és szervezőénél 
:ogva tudományos mezőgazdasági szakképzés és SÄ10 kutatás igéayeinek ^ 
2fieD ,kePes megfelelni. Ez intézmény érde- 
zoia aTf/// ÍOrekvések jogosultságát iga- 
ha vílóf te? ragAazd,aságí szakoktaiás ezirány-
heváll tííL éU6k a külfö3dön általánosan 
bevált szervezete, megokolja a hazai mező-
Símim beUerjeSségének Parancsoló szüksége, 

S/ / a magyar fővárosnak az ország mező-
iekviegadeSZemPvntj^01 szerencsé3 központi 
az t™JL a k°fUlmény is» hogy nincs az
SéltóS kénS/mey 9Z ,ország fővárosában 
méltóan képeséivé ne volna, csak a mező-
SíküSiaZ’ ame!y ilyen intézményt kénytelen

első2 éd ÍIL gazdakongresszus volt az
mí’k-t t g,azdasági szakoktatás fejlesztésé-
szakoktotásigLóerríéíen r gazdaságl felsőfokú 
vezése met t f ei fő?árosban ™ló szer- 
rivnmLt /0^.11 ,áilásL Ezen állásfoglalás 
ta"los körökgof1fSagliIÖJskola kérdésével a hiva* 

De Jn,L 0m0lyan f°gla,kozni kezdtek, 
rie minthogy a gazdasági főiskola Mvánságá-

= ELEKTROTECHNIKAI gyAb
Budapest, VI., Izabella-utuva ft

'tSSta.' J2IJ2LÍL'«rrtsa mindennemű mJ,. t,

i^l* autűz.
* Pneumatik«. c.8po,ta7ú.! <l '"-"■“■'S rtÄ!

f

* 
« 
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nak valóra válását az újabb eszmék nem hoz­
ták közelebb, iegczélszeriibb az 1894. évi III. 
gazdakongresszus határozatára visszatérve azt 
a felsőfoka gazdasági szakoktatás újabb alaku­
lásának figyelembevételével megvizsgálni és a 
gyakorlati megvalósítás szempontjából kiegé­
szíteni.

A gazdasági főiskola szükségességén nem vál­
toztat az a körülmény, hogy a gazdasági tan­
intézetek időközben szintén akadémiákká, tehát 
íelsőbbfoku intézetekké lettek, mert a gazda­
sági főiskola ezélja; és feladatai mások, mint a 
gazdasági akadémiáké.

A gazdasági akadémiák rendeltetése elsősorban 
a gyakorlati mezőgazdálkodásra való előkészítés 
és a tulajdonképpeni gazdatisztképzés. A gazda­
sági főiskola ezélja ezzel szemben tudományos 
képzést nyújtani mindazoknak, akik akár mint 
nagyobb birtokosok, akár mint közpályán mű­
ködők vezetőszerepre hivatottak s ezen okból a 
mezőgazdasági ismereteken kivül kellő áttekin­
tésben a közigazgatási, pénzügyi és társadalom­
tudományi ismeretek, valamint nagyobb általános 
műveltség birtokába kívánnak jutni. A budapesti 
gazdasági főiskolának további fontos feladata 
módot nyújtani mezőgazdasági ismeretek meg­
szerzésére olyanoknak, kik ugyan nem a mező- 
gazdaságot választják életpályának, de más 
irányú élethivatásuk ellenére mezőgazdasági isme­
reteknek úgy saját, érdekükben, mint a köz 
érdekében nagy hasznát vennék. Ezt a feladatot 
a vidéki felsőfokú intézetek egyáltalán nem 
tölthetik be, mert a fiatal nemzedék legnagyobb 
része életpályájára a fővárosban készül. A mező­
gazdasági haladás szempontjából nagyon fontos 
az is, hogy a gyakorlatnan és közpályán mű­
ködők az újabb vívmányokról rendszeres tudo­
mást szerezhessenek, szakkérdésekben szemé­
lyesen tájékozódhassanak. Erre is a fővárosban 
működő felsőbb gazdasági intézet nyújthat leg­
inkább módot, mert a vidéken élők összejöve­
tele legkönnyebb a fővárosban, ahová üzleti 
és társadalmi élet legtöbbeket hív. Újabb jelen­
tőséget ad a gazdasági főiskolának a mezőgazda- 
sági iparok felkarolásának szüksége, amely téren 
u demányos ismeretszerzés és kutatás nélkül 
egyáltalán czélt nem lehet érni. Az erre szol­
gáló megfelelő intézetek azonban ezélszerüen 
csak a fővárosban és legelőnyösebben a gazda­
sági felsőbb oktatással kapcsolatban létesíthetők.

A főiskolának az oktatáson kivül fontos fel­
adata a tudományos kutatás, amelynek szerepe 
a mezőgazdaság haladása szempontjából folyton 
fokozódik. Ezekre a feladatokra ezidőszerint a 
szépen fejlődésnek induló kísérleti intézmények 
szolgálnak, melyek legnagyobbrészt a vidéken 
önálló szervezettel működnek. A kísérleti intéz­
mények működésének függetlensége a vidéki 
gazdasági tanintézetek kapcsolatában nem biz­
tosítható a kívánt mértékben, ami megokolja 
azok jelenlegi önálló szervezetét. A fővárosi el­
helyezés mellett az ilyen intézmények a főiskola 
szervezetébe úgy az oktatás, mint a kutatás 
érdekeinek sérelme nélkül, sőt annak javára be­
kapcsolhatók.

A gyakorlati oktatás érdekei különben sehol 
nem elégíthetők ki o!v mértékben, mint a fő­

városban, amelynek tudományos és közgazda- 
sági intézményei, kedvező forgalmi viszonyai a 
nagy változatosságot mutató közeli vidék mező- 
gazdaságával olyan előnyöket biztosítanak ered­
ményes oktatás és kutatás szempontjából, mi­
nők sem máshol az országban, sem a külföldön 
fel nem találhatók.

A benyújtott határozati javaslatot Farkas 
Géza dr,, Szabó Sándor dr. felszólalása után 
Erős Lajosnak azon pőtinditványával, hogy az 
egyetemeket közgazdasági és földművelésügyi 
fakultásokkal kibővítessenek, továbbá, hogy a 
gazdasági szakképzettségnek a földművelésügyi 
minisztériumban íágabb tér adassék. Bővítve 
egyhangúlag elfogadták.

A budapesti 19! L évi IX. gazdakongresszus 
áthatva annak szükségétől, hogy a gazdasági 
felsőbb szakképzésre és a szaktudományok egy­
séges fejlesztésére a székesfővárosban egyetemi 
jelleggel és jogokkal ellátott gazdasági felsőbb 
iskola Iétesittessék, az erre vonatkozó korábbi 
határozatokat fenntartja.

A kongresszus ennélfogva szükségesnek mondja 
ki, hogy az ország fővárosában olyan felsőbb 
gazdasági oktatási intézmény alkottassák, ahol 
a mezőgazdasági tudomány minden részletét 
egységesen, fontosságának megfelelő mértékben, 
a természet- és állattudományok kellő vonat­
kozásában szaktudósok tanítják és művelik, ahol 
a szaktudás mellett kellő általános műveltséget 
szerezhetnek mindazok, akikre majdan hivatá­
suk nagyobb feladatokat, vagyoni helyzetük 
nagyobb állampolgári és társadalmi kötelezett­
ségeket ró; ahol a más szakpályára készülők 
ismereteiket mezőgazdasági irányban kiegészít­
hetik; ahol a mezőgazdaság megoldatlan kér­
déseit kölcsönhatásukban kutatják; amely köz­
iiont a mezőgazdasági tudomány egész körére 
kiterjedő működésével ezt a tudományt a többi 
tudományok által élvezett tekintélyhez juttatja.

Minthogy a fővárosban létesítendő egyetemi 
színvonalú modern gazdasági felsőbb iskolához 
a különböző szakokat képviselő és művelő inté­
zetek szükségesek, ezek egy része pedig a fő­
városban máris létezik, másik részüknek a fő­
városban létesítése pedig a magyar mezőgazda­
ság érdekében fekszik, a gazdakongresszus szük­
ségesnek találja, hogy a fővárosban létesítendő 
vagy oda áthelyezendő intézetek a gazdasági 
felsőbb iskola czéljainak és rendeltetéseinek 
megfelelő elhelyezést nyerjenek.

Az 1911. évi IX. gazdakongresszus felkéri a 
m. kir. földmivelésügvi miniszter urat, hogy az 
előző pontokban foglaltak figyelembevételével a 
fővárosban szervezendő felsőbb gazdasági intéz­
mény létesítése, illetőleg mezőgazdasági egyetem 
megalkotásának lehetősége érdekében a meg­
felelő elhatározó intézkedéseket megtenni szí­
veskedjék.

Régen kialakult vélemény az, hogy az ezidő- 
szerintí földmivesiskolák a kisgazdák és gazda­

sági altisztek együttes kiképzésére nem alkal­
masak.

A földmivesiskolák reformálásának szükséges­
sége abban csúcsosodik ki, hogy azon régen 
felmerült eszme, mely szerint a kisgazdák külön 
s a gazdasági altisztek is külön képezíessenek, 
végre megvaíósittassék.

A foldmivesiskoláknak olyirányu reformálását, 
mely szerint kizárólag kisgazdákat képző isko­
lák szereztessenek, az teszi szükségessé, hogy 
a kisgazdák széles rétegeihez, akik pedig a 
mezőgazdaságilag használt területnek ma már 
közel 70~7o-át buják, a jelenleg működő iskolák 
nem tudnak hozzáférkőzni.

Ez a gazdasági elem nem látogatja eléggé az 
iskolákat, mert a tanfolyam hosszúsága egy jól 
használható munkaerőtől fosztja meg a gazdát.

A kisgazdák részére tehát egy rövidebb ideig 
tartó, legfeljebb féléves s kizárólag gazdasági 
ismereteket a kisgazdák igényeihez mérten 
nyújtó iskolákra van szükség, mely czélokra 
a jelenleg működő kisebb területtel bíró iskolák 
szervezendők át.

Tekintettel pedig arra, hogy a kisgazda fia 
16 éves korában már a gazdasági munkák tech­
nikai kivitelét tudja és sok gazdasági munkálat 
czéljáról fogalma is van, arra kell az ezek- 
részére szervezendő iskolákban a súlyt helyezni, 
hogy ismereteik mintegy kipailéroztassanak, az 
általuk nem ismert gazdasági dolgokkal pedig 
igényeikhez mérten megismertessenek.

A tanfolyamok tartama októbertől márczius 
végéig terjedő 6 hónapban állapíttatnék meg.

Azon kisebb középbirtokosok részére birtok­
kezelőket, akik birtokaikat maguk nem kezel­
hetik s uradalmak részére gazdasági altiszteket 
külön e ezéira szervezendő oly földmi zesiskoiák 
íennének hivatva nevelni, melyekbe a gazdasági 
cselédség és a munkás előtt már tekintélyt 
tartani képes 23 éves, katonai szolgálatban 
altiszti fokozatot nyert egyének vétetnének fel. 
Ezek közvetlen munkavezetőiül pedig a tan- 
személyzet mellett oly, szintén földmivesiskolát 
végzett egyének alkalmaztatnának, akik mint­
egy típusát képezik annak, amilyennek nevelése 
a czél.

Ez iskoiák tananyaga az lenne, ami a jelen­
legieké, semmi változtatással, de másfélévi, 
illetőleg két téli és egy nyári félévet kitevő 
tanfolyammal.

Tass Ferenez, Tokay Ferencz, Fosta Elek, 
Rodíczky Jenő dr. és többek hozzászólása után 
a bizottság következő határozati javaslatot 
fogadta el.

RajÁrozoíi javaslat.
Kimondja a kongresszus, hogy:
1. A földmivesiskolák mai szervezetét a kis­

gazdák és a gazdasági altisztek együttes képzé­
sére alkalmatlannak tartja.

2. Olyan földmivesiskolák szervezendők, melyek 
a kisgazdaközönség széles rétegeihez jobban 
hozzáférkőzzenek s melyekben kizárólag kis­
gazdák tulnyomólag gyakorlati alapon nyerjenek 
kiképeztetést. Az iskolák tangazdasága egyszerű, 
de feltétlenül jövedelmező, üzeme könnyen 
áttekinthető legyen. A kiképzést az eddiginél
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ü. A földmivesiskolák reformja.
Előadó: Szalu) István.

Határozati javaslat.
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területű konyhákért, gyümölcskert vagy szőlő 
: sem hiányozható az iskola mellől.

A gazdasági népiskolák állami felügyelésére 
a föld mivelésügyi minisztérium fennhatósága alá 
helyezendő szakíanfelügyelőségek szervezendők.

A vitát Dubrovszky Róbert miniszteri taná­
csos nyitja meg s a népnek gazdasági oktatását 
kul tiváló iskolák felügyeletét egyelőre a föld­
mi veiésügyi minisztérium hatáskörébe kívánja 
vonni, kapcsolatban a már fennálló földmives 
iskolákkal s ezen indítványt a bizottság a hatá­
rozatba bevenni kimondja. Koppély Géza. Keg- 
levich Gábor dr., Éber Ernő dr., Fermezy Károly 
felszólalása után a bizottság még Szabó Sán­
dor dr. és T elisek Gyula indítványainak bevéte­
lével a határozati javaslatot a maga egészében 
elfogadja.

Határozati javaslat.
Kimondja a kongresszus, hogy
1. A falusi nép községenként; rendszeres 

gazdasági oktatása czéljábói szükségesnek tartja, 
hogy az elemi oktatással kapcsolatos ismétiő- 

I iskolák gazdasági iskolákká szereztessenek át, 
i mmt az Apponyi Albert gróf, volt vallás- és 

közoktatásügyi miniszternek a gazdasági nép­
oktatásról szóló törvényjavaslata tervezte Re.l­

akik az 6 gyakorlat szerzetté tudásuk öntudatában 
lenézik és lekiesiaylik a könyvből szerzett tudást 
az elméletet és akik a gyakorlat uj tapasztala­
taival szembeállítják azokat a gazdálkodási ha­
gyományokat és balfogásokat, amelyeket apjuk­
tól, nagyapjuktól, őseiktől örököltek. Haladás 
mindenesetre van ezen a téren is, de valóban 
még a legjqbb előadások, a legnagyobb jóakarat 
és türelem is csak apró lépésekkel tud előre­
jutni a szellemi akadályokon. 

i Pedig a felnőtt kisgazdáknak a falvakban való 
oktatása nálunk annál szükségesebb, mert a 
föJdmivesiskolákban a kisgazdák fiainak csak 
egy elenyésző kis része nyer azért kiképeztetést 
hogy aztán odahaza gazdálkodjék és ínért az 
elenyésző kis számban meglevő önálló szak­
tan;" tós gazdasági ismétlőiskolák mellett a rendes 
gazdasági ismét,‘őiskolák nem sokat nyújtanak.

De a gazdasági egyesületek által rendezni 
szokott téli gazdasági előadások keretében re­
formokat keli behozni, azokat rendszeressé' 
kell tenni. Előrehaladottabb vidékeken és külö­
nösen ott, ahol gazdakörökben szervezkedtek 
már a kisgazdák, megkívánják, hogy télen a gazda­
sági előadások révén érintkezzenek velük veze­
tőik. Ezeken az előadásokon egy-egy aktuális 
a községi gazdákat legjobban érdeklő praktikus 
témát kelllene felkarolni, ezek által az elő­
adások által a gazdasági technika egy-egy uj

I kis százaléka egy-egy praktikus tanácsot, ut- 
i mutatást megszívlel és követ majd. A gazdasági 

tudás általános színvonalának emelésére rend­
szeres gazdasági tanfolyamok szolgálnának, még 

1187) hogy télen 8—12 héten át, heti 3—4 
előadásban a szükséges elméleti oktatási nyúj­
tanák, a téli tanfolyam végén vizsgát tartanának 
tavaszszal és őszszel határ-, istálló-, udvarbejárá- 
sokkal áliatbirálattal, gépbemutatásokkal, szántós- 
versenyekkel győződnének meg arról, hogy 
a téli oktatásnak milyen foganatja volt. így egy 
egész esztendőn át tartana a gazdasági oktatás 
és elméleti alapon a gyakorlati eredményekben 
nyilvánulna. ^ meg. Az őszszel azután serkentés 
végett kisebb jutalmak kiosztásával falusi gazda- 
ünnepet lehetne tartani.

Ilyen tanfolyamokat egy vármegye minden 
járásának egy-egy nagyobb községében kellene 
evenként rendezni és egy igazgató vagy vezető 
irányításával több elméletileg és gyakorlatilag; 
képzett szakelőadót kellene alkalmazni. Kétség­
telen, hogy ezek a tanfolyamok az államnak 
az eddiginél nagyobb segítségét igényelnék, de 
úgy vélem, hogy általuk tényleg elémők a gazda­
sági termelés fokozatos és nagyobb mértékben 
való emelkedését.

A határozati javaslatot élénk eszmecsere kö­
vette, amelyben Szabó Sándor dr., Koppély Géza, 
Fetrrn György, Hevem György, Grassely Miklós 
to.dmivesiskolai igazgató és ‘ Fermczy Károly 
vettek részt s Rodiczky Jenőnek azon megjegy­
zése után, hogy egy javaslat nem lehet túlsá­
gosan részletező, mert a részlet- és kiviteli 
kérdésé* az érdemleges kivitelnél tárgyaltainak 
es ailapitlatnak meg, a határozati javaslatot a 
maga egészében elfogadta a bizottság.

Határozati javaslat.
, *• Ki“0Qdja a kongresszus, hogy felkéri a 
iOidiniveiésügyi minisztert, hogy a gazdasági

k gyakorlati
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utján mint munka felügyelők és munkavezctők 
alkalmaztassanak.

Ü* A nők gazdasági nevelése.
Előadó : LJii uné Keményű'y Katinka.

A közigazgatási és szakoktatásügyi szakosz­
tály szakoktatási bizottságának üléseit Ehenné 
Keményffy Katinka előadása fejezte be a nők 
gazdasági neveléséről. A határozati javaslat kí­
vánatosnak és szükségesnek tartja a nők gazda­
sági kiképzését s erre a czélra olyan iskolák és 
intézmények létesítését, melyekben a nők külö­
nösen a kertészet és gazdasági háztartás körébe 
vágó gyakorlati ismereteket elsajátíthatják. Fel­
kérendő a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
és a földművelésügyi kormányzat, hogy a nők 
gazdasági kiképzésére szolgáló gazdasági ismétlő 
és önálló gazdasági ismétlő iskolát a szükséghez 
képest fejleszszék. Az országnak azon vidékein, 
melyeknek férfilakosságát a kivándorlás meg- 
ritkítóttá, mielőbb önálló gazdasági leányiskolák 
állitandók föl. Kívánatos, hogy arra alkalmas 
kisgazdaságok a nők gyakorlati oktatásának* czél- 
jaíra államilag segítendő olyan mintagazdasá­
gokká alakíttassanak át, melyek a nők'munká­
jának és gondosságának gazdasági értékesítésére 
tanítanak. A szükséges női szakerők kiképzésé­
ről az illető szakminisztereknek kell gondos­
kodótok.

A javasolt intézkedéseket György Endre és 
többek hozzászólása után elfogadták.

Határozati javaslat.
1. Kimondja a kongresszus, hogy kívánatosnak 

és szükségesnek taxija a nők gazdasági kikép­
zését s erre a czélra olyan iskolák és intézmé­
nyek létesítését, melyekben a nők különösen a 
kertészet és a gazdasági háztartás körébe vágó 
gyakorlati ismereteket elsajátíthatják, öhajiandő- 
nak tartja azt is, hogy a meglevő gazdasági 
egyesületekbe a nők bevonassanak.

2. Felkéri a vallás- és közoktatásügyi, továbbá 
a földművelésügyi minisztert, hogy a nők gazda­
ság) kiképzésére szolgáló gazdasági ismétlő és 
önálló gazdasági ismétioiskolákat a szükséghez 
képest fejleszszék és az országnak azon vidé­
kein. melyeknek férfilakosságát a kivándorlás 
megritkitotta, mielőbb önálló gazdasági leány­
iskolákat állítsanak fel. Ezenkívül szükségesnek 
tartja a vándorháztartási tanfolyamoknak olyan 
arányban való rendszeresítését, hogy mindazon 
vidékeken, ahol kellő érdeklődés mutatkozik, a 
női közönség háztartási oktatásban részesül­
hessen.

3. Kívánatos, hogy arra alkalmas kisgazda­
ságok a nők gyakorlati oktatásának ezéljaira 
államilag segélyezendő olyan míntagazdaságokká 
alakíttassanak át, melyek a nők munkájának és 
gondosságának gazdasági értékesítésére tanítanak.

4. Felkéri a kongresszus az illető szakminisz­
tereket. hogy a szükséges női szakerők kiképez­
te téséről gondoskodni szíveskedjenek.
Jf J/ezőr/asáa,sági politikai bizottság.

1. Jövő vámpolitikánk irányelvei.
Előadó : Ilübinek (óvnia.

Az országos gazdakongresszus egyik legfonto­
sabb tárgyát Buhinek Gyulának, az ŐMGE. 
igazgatójának a mezőgazdasági politikai bízott-

Ságban tartott előadása képezte a jövő vám­
politikánk irányelveiről. A. mindvégig érdeklődés­
sel hallgatott előadásban előadó utalt a világ 
gazdasági fejlődésére, a mezőgazdaság, ipar és 
kereskedelem terén legutóbb észlelhető nagy 
átalakulásokra, amely alól egyetlen egy ország 
sem vonhatja ki magat. Éppen azért vámpoli­
tikáját ennek megfelelően key megalapoznia.

A világ ezen észlelhető gazdasági átalakulá­
sát a következőkben lehet indokolni: Ismert 
dolog, hogy a világon még gazdaságilag hasz­
nosítható, vie mezőgazdasági művelet alá nem 
vont területek bár jelentékenyek, mégsem ele­
gendők ahhoz, hogy a mezőgazdasági termé­
nyek áralakulását károsan befolyásolják, illetve 
a gabona- és húsárak romboló áresését felidéz­
zék, mert e területeknek csak kis részét lehet 
rablógazdálkodással kihasználni, a nagyobb ré­
szének kihasználásához nagy "befektetés, szak­
értelem és okszerű gazdálkodás kell; másod­
sorban e területek a fogyasztási piaczoktól távol 
esnek, ezenkívül mostoha égalj alatt fekszenek, 
továbbá a nyersterményeket nagymennyiségben 
kivivő államok is iparkodnak e területeket 
érdekközösségbe vonni, viszont a kulturállamok 
mezőgazdasági termelése ma már csak szerény 
arányokban fejleszthető, míg az élelmiszer be­
hozatal mindenhol emelkedik, végül az ipari 
nyers termények termelése az ipar fejlődésével 
arányban növekszik.

A világgazdaság észlelhető átalakulását indo­
kolja az is, hogy az agrárállamok mindinkább 
ipariasodnak, amely folyamatot különösen elő­
segíti a védvámos politika, mert a mezőgazda­
sági termelés belterjessé válásával nagyobb a 
szükséglet az ipari czikkekben. Javul továbbá 
a gazdálkodó anyagi helyzete s így emelkedik 
a iogyasztása. Végül elősegíti az ipariasodást 
az, hogy az ipari államok óriási tőkefőlösiege 
szívesen keres védelmet az agrárállamok ipari 
vámjai mögött, ahol a fogyasztás fejlődése is 
állandó.

Hy körülmények között jelentőségének egész 
súlyával nyomul előtérbe a mezőgazdasági ter­
melés, amely egyedül és kizárólagos alapja az 
ország közélelmezésének és ipari fejlődésének. 
Előbb-utóbb részünk lesz ugyanis egy nagy ipari 
válságban, amely jóval súlyosabb lesz/ mint 
volt a tengerentúli verseny által felidézett agrár­
krízis, mert a krízis daczára a föld megmaradt 
nemzeti vagyonnak, mig az egyszer elpusztult 
ipartelepek teljesen értéktelenné, a munkások 
pedig valódi proletárokká válnak. Éppen ezek 
alapján kéri az előadó határozati javaslatának 
elfogadását

Peresekig zúgott a taps Rubinok előadása 
után, melyért a bizottság köszönetét fejezte ki.

DarányiI Ignácz nagy elismeréssel szól szin- 
ién az előadásról. Igazat ad neki és Károlyi 
Mihály grúínak, hogy a magyar közgazdaság 
sorsát a helyes vámpolitika alapozza meg.
A javaslatot illetőleg kívánatosnak tartja, hogy 
azt aktuális dolgokkal egészítsék ki. Utal a többek 
közt a most folyó montenegrói szerződéses tár­
gyalásokra és a görög szerződésre. Az előbbinél 
a szarvasmarha-, emitt a mazsolabevitelt keli 
betiltani. Épp így nem szabad megengedni a 
bulgáriai marhabehozatalt sem. Nem szabad 
tűrnie a kormánynak az argentínai husbehoza- 
talt sem a közös vámterületre. Az 1917. évi

kiegyezésben még szigorúbb kikötéseket keli 
tenni. Végül az előadói javaslathoz az elmon­
dottak értelmében megfelelő kiegészítő javas­
latot terjesztett be, melyet a kongresszus egy­
hangúlag az előadói javaslattal együtt elfogadott.

(Darányi felszólalását Miéinek előterjesztésé­
vel együtt lapunkban legközelebb szó szerint 
fogjuk közreadni.)

Határozati javaslat.
A világ gazdasági fejlődése, a mezőgazdasági 

és ipari termelés, továbbá a nemzetközi keres­
kedelmi forgalom a legutolsó időben oly átala­
kulásokat mutat, amelyek befolyása és" hatása 
alól egy ország sem vonhatja ki magát s melv 
átalakulással jövő vámpolitikájának megalapo­
zásánál minden országnak számolnia is kell.

A világgazdaság ezen átalakulása az alábbiak­
kal indokolható :

f. Köztudomású, hogy a világ még mező­
gazdaságilag hasznosítható, de mezőgazdasági 
mivelés alá még nem vont szűz területei, bár 
még igen jelentékeny kiíerjedésüek, mezőgazda­
sági kihasználásuk — történjék ez bármily mes­
terségesen erőszakolt módon — a mezőgazda- 
sági termények áralakulását károsan nem be­
folyásolhatja, illetve a spekuláczió a gabona- 
és húsárak romboló áresését többé fel nem 
idézheti; mert

a) e területek kisrésze az, amely az eddig 
szokásos rablógazdálkodással aknázható ki,hanem 
túlnyomó nagy része csak nagy befektetésekkel 
és megfelelő szakértelemmel, tehát, költséges és 
okszerű gazdálkodással hasznosítható; mert 

h) e területek javarésze igen nehezen köze­
líthető meg, illetve a fogyasztási piaczoktól 
annyira távol esik, hogy a szállítási költségek a 
termelést jelentékenyen megdrágítják; mert

c) e területek igen mostoha éghajlat alatt, 
feküsznek s igy a jövedelmező termelést az 
időjárás szeszélyei teljesen bizonytalanná teszik * 
mert

d) az eddigi nyersterményeket nagy mennyi­
ségben kivivő államok is szükségét látják annak, 
hogy a jövő generácziók élelmezésének akadálv- 
íalan biztosítása czéljábóí ily, mezőgazdasági 
mi velőssel nem hasznosított területekkel még 
rendelkező államokat érdekközösségükbe von­
janak ; mert

e) a kulturállamok mezőgazdasági termelése 
ezentúl már csak szerény arányokban fejleszt­
hető, míg élei miczikkhehozátaii szükségletük 
állandóan emelkedik; mert végül

f) az ipar nagyarányú fejlődése mind több, 
mezőgazdaságilag hasznosítható területet köt le 
az ipari nyersanyagok termelésével.

II. természetes folyamat, hogy az agrárália- 
mok mindinkább ipariasodnak, amely folyamatot 
jelentékenyen elősegíti a védvámos politika és 
a mezőgazdasági termények emelkedő ára, mert:

a) a, mezőgazdasági termelés belterjessé válik 
s ipari czikk szükséglete ennek következtében 
jelentékenyen emelkedik; mert

l>) a gazdálkodó anyagi helyzete javul s sze­
mélyes iogyasztása igényei növekedésével erő­
sen emelkedik; mert

C) az ipari államok óriási tőkefeleslege szíve­
sen keres és talál jövedelmező elhelyezést az 
agrárállamok ipari vámjai védelme mögött, hol

takarmánykamrákhoz és minden más gazdasági czélra.

szivattyúkat, önitatóberendezéseket
mm ”e ■ I**»»*** «Be fsaeáliti« * B

műszaki és gépipari r.-t*
Budapest, VII. kép., Vörösmarty-utcza 19/b.
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a termelési költségek is jelentékenyen kisebbek, 
míg a fogyasztás fejlődése állandó.

Ifi. A fenti körülmények közrehatása folytán 
jelentőségének teljes súlyával nyomul előtérbe 
a mezőgazdasági termelés, amely egyedüli és 
kizárólagosan biztos alapja az ország közélel­
mezésének és ipari fejlődésének egyaránt.

A világpiacz ipari ezikk szükségletének csök­
kenése, az ipari államok ipari ezikk feleslegé­
nek emelkedése s légióként az ipari nyersanya­
gok rendkívüli megdrágulása rombolőlag fog 
hatni a kivitelre dolgozó iparra és szédületesen 
fogja növelni a proletariátust.

Ez a feltétlenül bekövetkező nagy ipari vál­
ság — melyet semmiféle hadikéssiiltség fel nem 
tartóztathat, csak siettethet — messzemenő- 
leg súlyosabb lesz, mint volt a tengerentúli ver­
seny által felidézett agrárkrízis, mert a mező- 
gazdaság tönkrement proletárjai idehaza vagy 
a tengerentúl az iparban találtak elhelyezést s 
a föld ha értékében csökkent is, de nemzeti 
vagyonnak megmaradt.

Az egyszer bezárult ipari vállalatok azon­
ban teljesen értéktelenné s munkásaik százezrei 
valódi proletárokká válnak, kiket a mezőgazda­
ság fel nem szívhat, mert önálló vállalkozáshoz 
szaktudásuk nincs s mert a mezőgazdaság mun­
káskézszükséglete sem lesz oiymérvü. hogy 
ezúton keresethez jussanak, akiket kivándorlás 
utján sem lehet idegenben elhelyezni, mert. min­
den állam örül, ha saját munkásait tudja majd 
az iparban foglalkoztatni.

IV. Mindezek alapján kimondja az országos 
gazdakongresszus, hogy:

1. az ország közélelmezésének biztonsága, az 
ipar és kereskedelem biztos alapokon való fejlő­
désnek biztosítása parancsoló szükséggé teszi, 
hogy minden állam — igv tehát a mienk is — 
a mezőgazdaság, illetve a gazdálkodó osztály 
érdekeit állandóan szivén viselje, istápoija s hat­
hatós védelemben részesítse s a mezőgazdasági 
szaktudást minden eszközzel fejleszsze;

2. sem szoezíáiis, sem erkölcsi szempontból 
nem igazolható álláspont, hogy a jelen gene- 
ráeziőnak a hazai mezőgazdaság érdekei feláldo­
zása révén a legolcsóbb élelmezést biztosítsuk, 
mert az élő nemzedéknek arra nincs joga, hogy 
az élet átmeneti megkönnyebbülését azzal vásá­
rolja meg, hogy a jövő nemzedék megélhetését 
tönkretegye;

3. nemzeti, szoezíáiis és gazdasági érdek éppen 
a jelenlegi világgazdasági viszonyok mellett az, 
hogy a hazai mezőgazdaság termelőképességét 
keli minden rendelkezésünkre álló eszközzel elő- 
segiteni, amely nemcsak a jelen, de a jövő 
generáczióknak, ha talán nem is a legolcsóbb, 
de a legbiztosabb megélhetést, vásárlöképessé- 
gének emelkedésével az ipar és kereskedelem 
állandó és biztos fejlődését is biztosítja;

4. a mezőgazdasági termelés fejlesztésének s 
jövedelmezősége biztosításának leghatalmasabb 
eszköze a mezőgazdasági védvámok fenntartása 
s a szükséghez mért esetleges fejlesztése;

5. az országos gazdakongresszus tehát tekin­
tettel arra, hogy az elzárkózás mai mérve a 
vámpolitikában * a belátható jövőben nemcsak 
csökkenni nem fog, de minden állam még az 
eddiginél is nagyobb gonddal és féltékenységgel 
fogja védeni saját mezőgazdaságát és fogyasz­
tását, tekintettel továbbá Ausztriával fennálló 
gazdasági viszonyunkra, amelyben az ipari vámok 
terhe ellensúlyozójaként csakis a mezőgazdasági 
vámvédelmet állíthatjuk szembe:

a mezőgazdasági vámvédelem fenntartása 
mellett a köz érdekéből foiyólag az országos 
gazdakongresszus a leghatározottabban állást 
foglal s követeli a mindenkori kormányokkal 
szemben, hogy:

aj gabonára megállapított minimális vámok 
a jövőben is fenntartassanak;

l) állategészségügyi szempontokból a keleti 
államok élőállatbe hozatal a s a tengerentúli álla­
mokkal szemben a husbehozatal is állandóan 
tilaimazíassék;

c) általában a szerződéses vámtarifában biz­
tosított paritásos mezőgazdasági és ipari vám­
védelem állandó fenntartásával a kereskedelmi

szerződések a jövőben is az összesség terhére 
s nem kizárólag a magyar mezőgazdaság egy­
oldalú megkárosításával köttessenek.

V. Kimondja a kongresszus, hogy:
1. a montenegrói szerződés feltételeit nem 

ismeri ugyan, de a levágásra beereszteni terve­
zett élőállatbehozatairöl eddig követett vám­
politikái rendszerünk teljes felforgatása és állat- 
tenyésztési érdekeink legnagyobb koczkázata 
nélkül csak akkor lehet sző, ha Németország 
a cattarói öblöt előzetesen állategészségügyi 
szempontból extraterritoriális területnek elismeri;

2. a Görögországgal tervezett szerződést illető­
leg a vámtarifában bortermelésünk védelmére 
felállított mazsolavámot leszállithatónak nem 
tartja;

3. Bulgáriával a balkán állatbehozatali össz- 
kontingens kimerített voltát tekintve, csupán 
legtöbb kedvezményű szerződést tart megköi- 
hetönek a magyar mezőgazdaság sérelme nélkül;

4. a tengerentúli Imsbehozatait állategészség­
ügyi és külkereskedelmi szempontból egyaránt 
veszélyesnek nyilvánítja és az osztrák kormány 
eljárását, amennyiben a magyar kormány hozzá­
járulása nélkül a konczedált 2000 tonnán felül 
ily huskülduményekct a közös vámterület terü­
letére beereszt, a kiegyezés megszegésének 
tekinti s az ellen a leghatározottabban tiltakozik;

5. az 1917-ik éven túl terjedő időre szüksé­
gesnek tartja, hogy az éiöállatbehozatal intéz­
ményes kizárása mellett a tengerentúli hús be­
hozatala tiialmaztassék, a kontinensről, illetőleg 
a Balkán-államokból behozható husmennyiség 
pedig kontingentáltassék és annak minimális 
vámja a vámtarifában szabassék meg.

2. Tőzsdereform,
Előadó Zselénski Róbert gróf,

A tőzsdei fedezetlen határidőüzlet eltiltása 
tárgyában tartott előadásában Zselén shi Róbert 
gróf utalt arra, hogy 6 már 15 évvel ezelőtt irt 
először a tőzsdei fedezetien határidőüzleti játék 
ellen. Köztudomású, hogy 30 évvel ezelőtt e játék 
még ismeretlen fogalom volt a legtöbb gabona­
tőzsdén. 15 év folyamán egy vívmányra tekint­
het a tőzsdejátékelienes mozgalom. Úgyauis az 
Ausztriával kötött vám- és kereskedelmi szer­
ződésben ki van kötve, hogy Magyarország Is 
köteles rendszabályozni a gabonatőzsdei játékot. 
E szerencsejáték nem képes árt alkotni, hanem 
emelkedő árak mellett ezeket fokozza, hanyatló 
jegyzések alkalmából pedig az ársüiyedést na- 
gyobbitja, első esetben károsítja a fogyasztókat, 
másodikban pedig a termelőket. A tözsdészek 
akkor szoktak rendszerint aratni, mikor ársüiye- 
dés van napirenden. 1907 közepe óta inkább 
áremelkedés tapasztalható. Ekkor tesz nyereségre 
a tőzsdén kivüi álló közönség. Ilyenekből állanak 
azok a csoportok is, melyek jelenleg búzában, 
zabban spekulálnak és melyeknek sikerült is az 
év elejétől számítva a papirosbuza és zab árát 
4 K. 56 fillérrel, illetve 1 K. 50 fillérrel felverni. 
Jelenleg kevés gazdának van eladni valója és 
ez az abnormális magas ár annyival lesz drágább 
a gazdaközönségnek, amennyiben jelenleg vám­
külföldi búza is importálható és véve is lesz. 
Ez a behozott búza helyében megmaradt készlet 
pedig nyomni fogja az árakat, midőn uj termés­
kor a gazda piaczra fogja vinni termését. Semmi 
közgazdasági alapja nincsen egy 26 koronán 
ielüli búzaárnak egy elég jó termés után és 
egy közepes terméskilátással szemben. Előadó 
ezek után benyújtja következő határozati javas­
latát :

A IX. országos gazdakongresszus, hasonlóan 
az előbbi országos és nemzetközi gazdakon­
gresszusokhoz, vészthozőnak nyilvánítja a tőzsdei 
fedezetlen határidőüzleti játékot, különösen pedig 
a földbirtokra nézve a fedezetien határidőüzletet 
gabonában és malomterményekben. Fölkéri 
ennélfogva a kormányt, valósítsa meg mielőbb 
az Ausztria és Magyarország között létrejött 
1908. évi vám- és kereskedelmi szerződés 
XXL czikkének utolsó bekezdését, mely követ­
kezőleg szól: „A m. kir, kormány kötelezett­

séget vállal, hogy a törvényhozás elé mielőbb 
törvényjavaslatot fog terjeszteni a budapesti 
tőzsde üzleti forgalmának szabályozása tárgyá­
ban, értve ezalatt, hogy a játékügylet jellegével 
biró tőzsdei ügyletek megakadályoztassanak. “ 
(Zselénski gróf előadását lapunk közelebbi szá­
mában szó szerint fogjuk közölni.)

A javaslat fölött megindult vitában Merüli 
Jeromos terjedelmes javaslatot terjeszt elő, 
melynek lényege, hogy a határidőüzletet ne 
töröljék el,de reformálják. (Zajos ellentmondások.)

höherer Andor a gazdáknak ügynökök által 
börzejátékra való csábítását kívánja meg­
akadályozni.

György Endre elfogadja az előadói javaslatot 
annyival is inkább, mert a tőzsdereform volta­
képpen egy törvény végrehajtásából, egy nem­
zetközi szerződés betartásából áll.

A kongresszus Matta Árpád dr., Simitsch 
Árpád rövid felszólalása után az előadói javas­
latot egyhangúlag elfogadta.

Határozati javaslat.
A IX. országos gazdakongresszus, hasonlóan 

az előbbi országos és nemzetközi gazdakongresz- 
szusokhoz, vészthozőnak nyilvánítja a tőzsdei 
fedezetlen határidöüzíetí játékot, különösen pedig 
a földbirtokra nézve a fedezetlen határidőüzletet 
gabonában és malomtmnén vekben.

Fölkéri ennélfogva a kormányt, valósítsa meg 
mielőbb az Ausztria és Magyarország között 
létrejött 1908. évi vám- és kereskedelmi szer­
ződés XX1. czikkének utolsó bekezdését, melv 
következőleg szól:

„A m. kir. kormány kötelezettséget vállal, 
hogy a törvényhozás elé mielőbb törvényjavas­
latot fog terjeszteni a budapesti tőzsde üzleti 
forgalmának szabályozása tárgyában, értve ez­
alatt megtiltását .'!agyarországon a fedezetlen 
határidőiizletnek gabonában és őrleményekben.“

3. Agrár öröklést jog.
Előadó : Mattyasovszky Miklós dr.

Az agrár öröklési jognak előadó szerint az a 
czélja, hogy az öröklés miatti földbirtokfelosz­
tásokat, illetve elidegenítéseket megakadályozza. 
A mai öröklési jog ugyanis egyenlően osztja fel 
a földbirtokot az örökösök közt, vagy ha az egész 
földbirtokot egy örökös veszi át, az a többieket 
forgalmi érték szerint tartozik kielégíteni, ami 
a birtok eladósodására s előbb vagy utóbb annak 
eladására vagy felosztására vezet. Előadó rész­
letesen csoportosítja az agrár öröklési jog mel­
lett ellene felhozható érveket, utal különösen 
Németország és Svájcz példájára, amely államok 
kevésbbé mezőgazdasági jellegűek sennek daczára 
azokban az agrár öröklési jog megvan. A most 
készülő uj polgári törvénykönyvtervezet szintén 
mellőzi az agrárius öröklési jogot, ezért kívána­
tosnak tartaná, hogy a gazdakongresszus mondja 
ki, miszerint a készülő magyar általános pol­
gári törvénykönyvbe oly rendelkezés vétessék 
fel, amelynél fogva törvényi öröklés esetén a 
középnagyságú és kisebb földbirtok a körülmé­
nyek szerint esetleg egy örökösnek is odaítél­
hető legyen, aki a többi örököst a földbirtok 
hozadéki értéke alapján fizesse ki. Elsőbbséggel 
bírjon az az örökös, ki eddig is azon a föld­
birtokon gazdálkodott.

Hozadéki érték alapján kell kifizetni a többi 
örököst akkor is, ha az egyik örökösre végin­
tézkedés utján száll a földbirtok.

Az osztályra bocsájtásnál annak az örökösnek 
a munkáját, aki a hagyatéki földbirtok művelé­
sénél vagy kezelésénél ingyen közreműködött, 
az illető örökös javára kell számításba venni.

Az elmondottak értelmében megfelelő hatá­
rozati javaslatot terjeszt a kongresszus elé.

Muhinelc Gyula felszólalása után a javaslatot 
egyhangúlag elfogadták.

Határozati javaslat.
A budapesti IX. országos gazdakongresszus 

kívánatosnak mondja ki, hogy a készülő magyar 
általános polgári törvénykönyvbe oly rendelkezés 
vétessék fel, melynél fogva törvényi öröklés esc-
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tén a középnagyságú és kisebb földbirtok a 
körülmények szerint esetleg egy örökösnek is 
odaítélhető legyen, ki a többi örököst a föld­
birtok hozadéki értéke alapján fizesse ki. Elsőbb- 
séggel bírjon az az örökös, ki eddig is azon a 
földbirtokon gazdálkodott.

Hozadéki érték alapján kell kifizetni a többi 
örököst akkor is, ha az egyik örökösre végin­
tézkedés utján szád a földbirtok.

Az osztáiyrabocsájtásnáí annak az örökösnek 
a munkáját, aki a hagyatéki földbirtok művelé­
sénél vagy kezelésénél ingyen közreműködött, 
az illető örökös javára keli számításba vermi.

4. A gazdatiszt! törvény revíziója.
Előadó: Jeszenszky Pál.

Éppen 20 évvel ezelőtt, vetette fel, 1891 május 
havában, a Budapesten tartott első gazdatiszti 
kongresszus első Ízben a gazdatiszti kvalifiká- 
ezíó, a gazdatiszti jogviszony szabályozása s a 
nyugdíj biztosítás kérdésének törvényhozási utón 
leendő rendezését, amely kívánalmakat az 
1895-ben megtartott III. országos gazdakon­
gresszus is magáévá tette s a megfelelő törvé­
nyes intézkedések életbeléptetését megsürgette. 
A gazdatársadalmi testületek a következő évek­
ben is több ízben sürgették meg e kérdések tör­
vényes rendezését, aminek eredménye volt 
azután az 3900. évi XXVII. t.-ez. életbelépte­
tése. Az uj törvény azonban nem elégítette ki 
a gazdatársadalom részéről támasztott" kívánal­
makat, amennyiben nevezetesen a kvalülkáczio- 
nális kérdést a törvény nem rendezte megfele­
lően s a gazdatiszti czimeí a törvény értelmé­
ben, annak életbelépte után is, minden gazda­
sági alkalmazott használhatta és használhatja 
ma is és csupán az okleveles jelző s némely 
gazdatiszti czimek használatától íiltattak el az 
oklevéllel nem bíró gazdatisztek, akikkel szem­
ben a törvény az okleveles gazdatiszteknek 
csupán a felmondási idő", a rögtöni elbocsátás 
és elhalálozás esetén háíramaradt özvegy vég­
kielégítése, valamint a törvényhatóságok, köz­
ségek, egyházi testületek s hasonnemü birtoko­
kon leendő alkalmaztatásuk tekintetében bizto­
sított némi előnyöket. Ezenfelül rendezetlenül 
hagyta a törvény továbbra is a gazdatisztek 
legfontosabb kívánalmát és életbevágó köve­
telését, tudniillik a nyugdíjbiztosítást, úgy hogy 
a gazdatisztek az uj törvény daczára aggkori 
ellátásuk tekintetében védelem nélkül maradtak.
A törvénynek főleg ezek a hiányosságai ered­
ményezték az azzal való eiégületlenséget s az 
ennek revíziójára irányuló törekvéseket. Előadó 
részletesen ismerteti azokat a hátrányokat, 
amelyek a kvaiifikáczionális kérdés rendezetlen­
ségéből s a gazdatiszt! czimek bárki által 
való használ ha tásából származnak. Szükségesnek 
tartja az 1900. évi XXVII. í.-cz. olyatén módo­
sítását, hogy a jövőben — természetesen a 
szerzett jogok épségben tartásával — a gazda­
tiszt! czimet csak az használhassa, aki valamely 
hazai gazdasági tanintézeten vagy akadémián 
gazdatiszt! oklevelet szerzett, vagy a ioidmive- 
lésügyi miniszter által, az eddigi törvény egyik 
rendelkezése alapján, az alaki képesítés hiánya 
alól felmentetett A gazdatiszt ezim ilyetén sza­
bályozásából a birtokososztályra semminemű 
hátrány nem származhat*. A nagyobb uradal­
makban és belterjesebben kezelt gazdaságokban 
ezidöszerint is szakképzett gazdatisztek vannak 
alkalmazva és kétségtelen, hogy idők folyamán 
a középbirtokosok azon része is, akik az inten­
zívebb gazdasági üzem felé hajlanak, jól fel­
fogott érdekükben a kellő képzettséggel biró 
gazdatiszteket fogják alkalmazni, mert az ily 
gazdaságok vezetésére csak az ily elméleti kép­
zettséggel és gyakorlattal biró egyének lehetnek 
alkalmasak. Amely birtokos pedig szakképzett 
gazdatisztet alkalmazni nem akar, az a küiön- 
3>öző gazdasági teendők ellátására' a jövőben is 
fog alkalmazhatni nem szakképzett embereket, 

semmivel sincs indokolva, hogy ily képesítés 
nélküli egyéneknek egyúttal a gazdatiszti czimet 
is önhatalmúlag adományozhassa.

Részletesen ismerteti ezután előadó a szóban-

forgó törvény egyes szakaszainak miként leendő 
megváltoztatását, majd áttér a gazdatiszt! nyug- 
dijkérdés ismertetésére. Utal arra, hogy a mai 
nehéz megélhetési viszonyok között szó sem 
lehet arról, hogy a teljesen hivatásának élő és 
minden egyéb mellékkeresetet nélkülöző gazda­
tiszt munkaképtelenségére vagy öreg napjaira 
tőkét gyüjthessen s az esetek túlnyomó nagy 
többségében éppen ezért a gazdatiszt agg korára 
a nélkülözésnek és nyomornak van kitéve. 
Egyes nagyobb uradalmak, birtokosok és bérlők 
is ugyan elismerésre méltó példaadással gon­
doskodnak gazdatisztjeik jövőjéről, nyugdijat 
biztosítván számukra bizonyos szolgálati idő 
letelte után, de ezek sajnos, még nagyon kivé­
teles esetek és a gazdatisztek túlnyomóan nagy 
része az aggkor! ellátást nélkülözni kénytelen. 
Javasolja ennélfogva annak kimondását, hogy a 
kongresszus szükségesnek mondja ki a gazda- 
tiszti nyugdijkérdésnek mielőbbi törvényhozási 
utón leendő rendezését, még pedig elsősorban 
a kölcsönösség alapján. Abban az esetben azon­
ban, ha a gazdatiszti nyugdijkérdésnek a köl­
csönösség alapján való rendezése leküzdhetetlen 
akadályokba ütköznék, akkor a gazdatiszti nyug­
díj kérdésnek a magántisztviselők aggkori ellátá­
sának keretében leendő törvényes rendezését 
véli szorgalmazandónak.

Végül javaslatot terjeszt elő előadó egy gazda­
tiszti internátus létesítése tárgyában, amely 
czélra a Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 
Országos Egyesülete már 50,030 koronát össze­
gyűjtött, de amely összeg az internátus létesí­
tésére természetesen távolról sem elegendő.
E czélra megfelelő anyagi támogatás kérését 
javasolja a földmivelésügyi kormánytól Véle­
ménye szerint e kérés teljesítése elől a kormány 
annyival kevésbbé térhet ki, mert hiszen néhány 
évvel ezelőtt például a vallás- és közoktatásügyi 
kormány több 100,000 koronát, adományozott a 
Délmagyarországi Közművelődési Egyesületnek 
segély gyanánt ily czélra és a Gyeriyámoson, 
valamint Szegeden létesített internálásokat is a 
vallás- és közoktatásügyi kormány jelentékeny 
évi támogatásban részesíti. A földmivelésügyi 
kormány támogatására tehát a magyar föld gon­
dozóinak magyar gyermekei is méltán tarthat­
nak igényt, épp azért tartja lehetőnek és szük­
ségesnek is, hogy a kongresszus a földmivelés­
ügyi kormánytői a magyar gazdaközéposztály 
gyermekéi számára tervezett internátus létesí­
téséhez szükséges segély megadását kérelmezze 
és annak megadását el is várhassa.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után 
Rovara Frigyes kért felvilágosítást a gazdatiszti 
cmmekre vonatkozólag, mely után bizottság 
előadónak köszönetét szavazva, a javaslatot 
egyhangúlag elfogadta.

Határozati javaslat.

1. A kongresszus szükségesnek tartja az 1900. 
évi XXVII. t.-ezikk oly értelmű módosítását, 
hogy a szerzett jogok épségben tartásával — a 
módosítás érvénybe lépése után — a gazda­
tiszti czimet — tekintet nélkül a birtok jogi 
természetére és terjedelmére — csak azok legye­
nek jogosultak használni s illetve ily ezim hasz­
nálatára jogosító gazdatiszti állást csak olv 
egyének tölthessenek be, akik

a) Hz 1900. évi XXVII. t.-czíkk 24. §-ában 
megállapított minősítéssel bírnak ;

b) akik a törvény 25. §-ának utolsó bekez­
désében foglalt rendelkezés alapján az alaki 
képesítés hiánya alól fölmentettek; végül

ej akik a földmivelésügyi miniszter °által az 
1904—1906. években engedélyezett gyakorlati 
gazdatiszt! vizsgát sikeresen letették s akik az 
oklevéllel biró gazdatisztekkel egyenjogositandók.

A törvény módosítását megelőzőleg már gazda­
tisztekül alkalmazott, de a fenti minősítéssel 
nem biró egyénekre nézve — átmenetileg — 
érvényben hagyandók az 1900. évi XXVII. 
í.-czikknek az oklevéllel nem biró gazdatisztekre 
megállapított rendelkezései.

Szükségesnek tartja továbbá azzal kapcsok- i 
tosan a kongresszus, hogy;

d) az 1900. évi XXVII. t.-czikk 27. szakasza 
kiegészíttessék azzal, hogy az ott felsorolt gazda 
tiszti czimeken kívül a „kormányzó* 
tartó“, „számvivő“ és „ispán“ czimet* ;s a 
törvény módosításának életbelépte után csak a 
lenti aj, b), c) pontokban felsorolt minősítésű 
gazdatisztek legyenek jogosultak viselni.

é) A gazdatiszti ezim használatára jogosultak 
köteleztessenek a Magyar Gazdatisztek és Erdő­
tisztek Országos Egyesülete által magukat nyil­
ván tartani. ■

fi Az 1900. évi XXVII. t.-czikk 25. szakaszá­
nak 2-ik és utolsó bekezdése hatályon kívül 
helyezendő.

2, A kongresszus szükségesnek tartja, hogv a 
gazdatiszti nyugdíjkérdés törvényhozási utcn 
mielőbb rendezessék, még pedig 'lehetőleg és 
elsősorban a kölcsönösség alapján.

Amennyiben ez leküzdhetetlen akadályokba 
ütköznék, az esetben szükségesnek tartja á ma­
gántisztviselők aggkori ellátásának egyöntetű s 
törvény uíjáni sürgős szabályozását s ennek 
keretében a gazdatisztek aggkori ellátásának 
törvényhozási utón leendő rendezését.

3. A kongresszus szükségesnek tartja, hogy 
a Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos 
Egyesülete a gazdatisztek és középbirtokosok 
fiúgyermekei részére egy internálást létesítsen 
az ország fővárosában, melyre körülbelül 50,000 
korona alapot már össze is* gyűjtött. De mert 
ennek az intézménynek létesítése csak az állam 
messzemenő támogatásával válik lehetővé, a 
kongresszus felkérni határozza a földmivelésügyi 
kormányt, hogy a Budapesten létesítendő ezen 
internátus ózdijaira

a) egyszersmindenkorra 100,000 koronát ado­
mányozni ;

b) 400,000 korona összeget pedig a Magyar 
Gazdatisztek és Erdőlisztek Országos Egyesüle­
tének kamatmentes kölcsön gyanánt engedélyezni 
szíveskedjék, mely összeget nevezett egyesület 
60 évi egyenlő részletekben az államkincstárnak 
visszatéríteni legyen köteles.

IV. Értékesítési és hitelügyi bizottság,

1. A gabonaértékesítés.
Előadó : Szilassy Zoltán.

A gabonaértékesítés szervezése érdekében kí­
vánatos intézkedésekről Szilassy Zoltán erez. 
képviselő tartott előadást. Beható indokolás után 
olyan értelmű határozati javaslatot nyújtott be, 
mely a gabonaértékesítés szervezésére szüksé­
gesnek tartja vidéki raktárszöveikezetek alakítá­
sát, melyek lehetőleg a közlekedési vállalatokkal 
kapcsolatosan olcsón épített tárházakkal láttas­
sanak el. E vidéki raktárszövetkezetek a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetében egyesittetnének és 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete az általa 
kibocsátandó warransok biztosítéki alapjának 
biztosítására a földmivelésügyi minisztérium ré­
széről az 1904. évi XII. t.-cz. beruházási alap 
terhére egy millió korona alapítványi üzletrész- 
jegyzéssel íámogattatnék. A helyi raktárszövet­
kezetek által nyújtandó előlegek és hitelek 
kielégithetésére kötvénykibocsátási joggal Hibáz­
tatnék fel, melyek biztosítéki alapjául a kormány 
az állami ingó vagyont képező ítalmérési kár- 
talamtási kötvényekből három millió korona ér­
tékű kötvényt bocsátana a szövetkezet tulajdo­
nába, melynek kamatai tárházak építésének 
segítségére fordítandók. A kormány a pénztári 
készletekből két millió koronát 10 évre kamat­
mentesen, további 10 évre 3 százalék kamattal 
helyezne el a szövetkezetnél. Végül a szövetkezet 
a szervezkedés első költségeinek fedezésére száz­
ezer korona állami segítségben volna részesí­
tendő, majd a földmivelésügyi minisztérium évi 
költségvetésében szövetkezeti tárházak építésé­
nek támogatására fölvett összeg a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetének, mint a tárházszövetke­
zetek középpontjának javaslatai alapján használ­
tatnék föl.

Az előadást követő vitában höherer Andor, 
Koppély Géza felszólalása után Molnár Ede 
aggodalmát fejezi ki a gabonakereskedelem iul-
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i A követelmények különösen a tenyészállatok­
nak, valamint a haszonállatok bizonyos kategó­
riájának forgalmára nézve vonatkoznak, mely 
specziáiis igények kielégítésére a középkorból 
változatlanul fennmaradt állatvásáraink teljesen 
alkalmatlanok.

Gondoskodni kell ennélfogva, még pedig a 
legsürgősebben oly vásári berendezésről, mely 
a forgalom fejlődésével arányban egész éven át 
minél többször alkalmat szolgáltasson a tenyősz- 
anyag iránt jóformán naprói-napra fokozódó 
mértékben nyilvánuló kereslet és kínálat kielé­
gítésére és emellett a tenyészanyag exportra is. 
Ugyancsak rövidebb időközökben megismétiendő 
oly különleges vásárok is rendeztessenek, melyek 
külön-külön a fejőstehenek, a hizlalásra szánt 
és a növendékjószág iránt mutatkozó kínálat­
nak és keresletnek, valamint a katonaló iránti 
szükségletnek kielégítését czélozzák.

Az 1808. évi XLI1I. törvényczikk 1. § 7- 
pontja elrendeli az e czélokat szolgálni hivatott 
országos tenyész- és haszonállatvásártelep léte­
sítését.

A tárgyalás során Erehj Károly felveti azt 
az eszmét, nem lehetne-e a haszonállatvásárt 
szervezni, esetleg a tenyészállatvásárral kapcso­
latban, Ennek értelmében pótinditványt nyújt be.

Előadó viszonválasza után Lázár Pál pártolja 
Ereky indítványát, Ruhinek Gyula szintén ma­
gáévá teszi azt. Csitáry Béla az előadói javas­
lathoz járul hozzá. A kongresszus a javaslatot 
Ereky pótlásával fogadta el.

Határozati javaslat.
Az állatok és állati termékek vilafpiaezi for­

galmában a kereslet szemben a kínálattal az 
utóbbi évek folyamán mindinkább és annyira 
megélénkült, hogy kielégítése egyrészt az ára 
minősége iránt támasztott igények leszállításával, 
másrészt, viszont az árak tetemes emelésévei 
vált csak lehetővé.

Eme jelenség nem helyi természetű, hanem 
általános, nem időleges vagy átmeneti, hanem 
belátható időkre állandósitottnak jelezhető.

Másszóval: az állattenyésztés, mely valamint 
a földmivelésre utalt egyéb államokban, úgy 
nálunk is a mezőgazdaság gerinczének bizonyult, 
a biztos és simán bonyolítható értékesítésénél 
fogva egyúttal a legjövedelmezőbb gazdasági 
ágazatnak minősíthető.

így kétségtelen, hogy az állattenyésztésnek 
lehető leggyorsabb és iegerélyesebb fejlesztése, 
illetve fokozása elsőrangú mező- és közgazda- 
sági érdek, államkormányzati és társadalmi feladat.

A fejlesztés, illetve fokozás eszközei közt el­
ismerten nagyon lényeges a tenyész- és haszon­
állatok forgalmának szervezése és megkönnyítése.

Ennélfogva a gazdakongresszus megkeresi a 
földmivelésügyi kormányt, hogy :

1. az 1908. évi XLIII. t.-czikkben megállapí­
tott országos tenyész- és haszonállatvásáríeiepet 
sürgősen és lehetőleg akként teremtse meg. 
hogy az legkésőbb jövő 1912-ik évben üzembe­
helyezhető legyen;

2. hogy a telepet a hivatkozott törvényben 
felsorolt állat nemeken kívül a tenyész- és katona­
lovak, valamint a tenyészbaromfi forgalmára is 
kiterjessze;

3. a telepnek igénybevételét a legcsekélyebb 
költségekkel terhelje, nevezetesen kieszközölje a 
kereskedelemügyi kormánynál, hogy a tenyésztő 
gazda a telepre vasúton szállított és eladatlanul 
megmaradt tenyészállata után a szállítási igazol­
ványnyal egyébként is igénybevehető kedvez­
ményes fuvardíj engedélyezésén kivid a díjmen­
tes visszaszállítás előnyében is részesittessék.

4. Felkéri a kongresszus az OMGE.-t, hogy a 
husdrágaság enyhítése érdekében a vágóállat 
értékesítésének a , Viehzentrale' mintájára való 
szervezését tanulmányozza, illetve azt elősegítse.

3. Élelmiszer értékesítés.
Előadó : Serlián János.

Előadó az élelmiszerek értékesítéséről tartott 
előadásában a nagyvárosi piaczok, főleg a fő­
városi piacz áldatlan viszonyait festette és a

közvetítő kereskedelem visszaéléseit. Nem tudja 
senki magyarázatát adni annak, hogy miért van 
oly óriási különbség a kicsinyben] árak s a 
közölt az ár között, amit a termelő termékeiért 
elérhet. Ennek a legfőbb okát abban látja, hogy 
a fővárosban és a többi városokban nincsenek 
olyan intézmények, amelyek az élelmiszereket 
forgalomba hoznák. Nagy tetszést keltő előadása 
végén határozati javaslatot terjeszt elő, melyet a 
bizottság egyhangúlag elfogadott.

Határozati ja vaslat.
A IX. országos gazdakongresszus megállapítja 

és kimondja, hogy a detailban árusított élelmi- 
czikkek árai (hús, tojás, vaj, .gyümölcs, főzelék 
stb.) tulmagasak, amennyiben nem állanak 
arányban a termelők által elért árakkal. Ezen 
visszás állapot abban leli magyarázatát, hogy 
még a legnagyobb és irányító hatással biró fő­
városi piaczon sincsenek az élelmiczikkck for­
galomba hozatalára szolgáló megfelelő intézmé­
nyeink, minekfolytán túlságos mértékben el­
szaporodtak e téren a fölösleges közvetítők.

Ezért szükségesnek tartja a gazdakongresszus :
1. a székesfővárosba és a nagyobb vidéki 

városokba irányító vasúti gyüjtőforgaiom széles 
alapokon való létesítését, valamint a colis agri- 
eole intézmény életbeléptetését;

2. nagyobbszabásu olyan vállalat alapítását, 
melyek előicgezési üzlettel és hűtőházi beren­
dezésekkel kapcsolatban az élelmiczikkek érté­
kesítését tűzik ki feladatul oly módon, hogy a 
nagybani árakon beszerzett éíelmiczikkeket lehe­
tőleg közvetlenül juttatják a fogyasztóhoz;

3. a székesfőváros, fogyasztásával arányban 
álló élelmiszerraktárak, husárverezö* csarnok, 
tojástőzsde és tojásraktárak, valamint külön 
nagy baromfipiacz létesítését.

4. Az állati termékek értékesítése.
Előadó: György Endre.

Előadó vázolja azokat a nagymérvű vissza­
éléseket, amelyek a közvetítők részéről az 
állatok levágásánál nyerte melléktermékek érté­
kesítésénél tapasztalhatók. Abban a nézetben 
van, hogy a mai áldatlan állapotot csak úgy 
lehet orvosolni, ha külföldi mintára husnagy- 
vágőkat létesítünk. Külföldi tapasztalatai alapján 
részletesen vázolja a husnagyvágók működését, 
majd előadásának konklúziójaként határozati 
javaslatott terjeszt elő.

Folkusházy Lajos kijelenti, hogy a főváros 
évek óta foglalkozik a husnagyvágók kérdésével. 
A maga részéről elméletben nagyon életrevaló­
nak tartja a husnagyvágókaf. A gyakorlat azon­
ban ráczáfol az eméíetre. Nevezetesen a nagy­
vágó megnehezíti az előállított hús értékesítését, 
mivel ez messzibb vidékekre történő szállítá­
sokkor veszít értékéből és nehéz lesz általa a 
meliéktermények értékesítése is. A közvetítő 
kereskedelem előnyeiről szólva, elitéli az ille­
gális közvetítést és felhívja * az olyan husnagv- 
vágókra a figyelmet, mely a kisebb mészárosok 
vágását veszi át s ezeket segíti. Nagy szerepe 
volna itt a szövetkezeteknek is (vér, csont, bőr 
és egyéb mellékterményt értékesítő szövetkeze­
tek), amelyek a külföldön szép eredménynyel 
működnek/

Németh József min. osztálytanácsos, minisz­
teri kiküldött a Belgrad ban, Jagodinán és még 
több szerbiai városban létesített, husnagyvágók 
működését ismerteti. Á husnagyvágók létesítését 
a példák szerint szükséges szorgalmazni. Hang­
súlyozza a kongresszus megfelelő szállítási esz­
közök szükségességét. Erre nézve javaslatot 
nyújt be.

Végül György Endre válaszolt a megjegyzé­
sekre, mire a szakbizottság előadó javaslatait a 
felhozott kívánalmak tekintetbe vételével elfogadta.

Határozati javaslat.
Kapcsolatosan az állattenyésztés fejesztésére 

és az élelmiszerek értékesítésére voaikoző hatá­
rozati javaslatok indokolásában elmondottakkal, 
kimondja a kongresszus, hogy:

Úgy a meliéktermények értékesítésére, mint a 
felesleges közvetítés terhének csökkentése czél-

ságos czentralizácziója iránt. Laehne Hugó mele­
gen üdvözli az előadói javaslatot Kívánatosnak 
tartja, hogy a földmivelésügyi minisztériumban 
4 millió koronás gabonatárház építési alapot 
létesítsenek. Mandl Jenő a katonai szállítók 
visszaéléseit teszi szóvá s azok ellen kér orvos­
lást. (Lyörgy Endre nem fél a ezentralizácziólól, 
mert hisz a gabonatárházak csak a kis- és közép- 
birtokosok gabonáját gyűjti össze, a nagybirtokos 
közvetlen adja azt el. A javaslatot elfogadja. 
Csitáry Béla Argentínába szaktudósáé kiküldé­
sét kéri.

Előadó tette meg azután észrevételeit, mely 
után a bizottság a javaslatot egyhangúlag válto­
zatlanul elfogadta.

Határozati javaslat.
Kimondja a kongresszus, hogy:
1. a gabonaértékesítés szervezésére raktár­

szövetkezetek alakítását szükségesnek farija ;
2. ezen vidéki raktárszövetkezetek lehetőleg 

a közlekedési vállalatokkal kapcsolatosan olcsón 
épített megfelelő tárházakkal láttassanak el;

3. a vidéki ráki árszövetkezetek az egységes 
ellenőrzés, vezetés és hitelellátás végett a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete alapszabályainak meg­
felelő módosítása után ennek kötelékében egye- 
sittessenek;

4. a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, mint 
a vidéki raktárszövetkezetek központja az általa 
kibocsátandó warransok biztosítéki alapjának 
biztosítására a földmivelésügyi minisztérium 
részéről az 1904. évi Xíí. t.-cz, beruházási alap 
terhére egy millió korona alapítványi üzletrész- 
jegyzéssel támogattassék; a helyi raktárszövet­
kezetek által nyújtandó előlegek és hitelek ki- 
elégilhetesére kötvénykihocsátási joggal ruház- 
tassék fel, melyek biztosítéki alapjául a kormány 
az állami ingóvá gyónt képező italmérési kárta­
lanítási kötvényekből három millió korona értékű 
kötvényt bocsásson a szövetkezet tulajdonába, 
melynek kamatai tárházak építésének segélye­
zésére fordítandók; továbbá a kormány a pénz­
tári készletekből két millió koronát 10 évre 
kamatmentesen, további 10 évre 3% kamat 
mellett helyezzen el a szövetkezetnél; végül a 
szövetkezet a szervezkedés első költségei fede­
zetére százezer korona állami segélyben része­
sittessék ;

5. a földmivelésügyi minisztérium évi költség- 
vetésében szövetkezeti tárházak építésének támo­
gatására fölvett összeg a Magyar Mezőgazdák 
szövetkezetének, mint a tárházszövetkezetek köz­
pontjának javaslatai alapján használtassák fel.

2. Az állatértékesités szervezése.
Előadó: Pirk» er János.

Az állatok és állati termékek világpiaczi for­
galmában a kereslet szemben a kínálattal az 
utóbbi évek leforgása alatt mindinkább és any- 
nyira megélénkült, bog* kielégítése egyrészt az 
áru minőségét illető igények leszállításával, 
viszont másrészt az árak tetemes emelésével 
vált csak lehetővé.

Eme jelenség nem helyi természetű, hanem 
általános, nem időleges vagy átmeneti, hanem 
az évek hosszabb sorára állandósitottnak jelez­
hető.

Az állattenyésztés eszerint belátható időkre 
a legjövedelmezőbb gazdasági ágazatnak minő­
síthető.

Leggyorsabb és legerélyesebb fejlesztése, 
illetve fokozása elsőrangú mező- és közgazda- 
sági érdek, államkormányzati és társadalmi 
feladat.

A fejlesztés és fokozás eszközei közt el­
ismerten első helyen áll a forgalom tökéletesí­
tése és különösen az eddig elhanyagolt irány­
ban, a tenyész- és haszonállatok forgalmára 
nézve.

Az állattenyésztés és állatkereskedelem ugyanis 
a legszorosabban vannak egymásra utalva s 
együttesen a forgalom iránt immár oly lényeges 
követelményeket állítanak homloktérbe, melyek- f 
nek szerencsés kielégítése nagy kár nélkül nem i 
mellőzhető.
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jábói sürgősen kívánatos egyaránt a fogyasztók 
és a termelők érdekében husnagyvágók létesítése 
szervezetileg összefüggöleg, oly módon azonban, 
hogy a már létező ily vállalatok érdekei kellőleg 
megóvassanak és már kezdetben megfelelő óv- 
rendszabályok állapíttassanak meg az állam, a 
termelők és fogyasztók bevonásával arra nézve, 
miképp a létesítendő szervezet monopóliummá 
ne fejlődhessék.

5. A borértékesítés szervezése.
Előadó: Drucker Jenő dr.

Szőlőink rekonstrukcziója végéhez közeledik, 
sőt homokíerületek és sikföidt kötött talajon ma 
helyenként tízszer annyi a szőlő, mint volt a 
íüloxera előtti időben. Ezek a szőlők bőtermő 
fajtákkal lettek betelepítve és okszerűbben lesz­
nek kezelve, mint régente. Ennek folytán rövi­
desen Magyarország nemcsak ugyanannyi bort 
fog termelni, mint a műit század nyolczvanas 
éveiben, hanem sokkal többet.

A túltermelés veszélye előre veti árnyékát, 
mihelyt a belföldi fogyasztás és a kivitel nem 
tart az emelkedő termeléssel lépést. Erre nézve 

' h ?n-m kedvezők. Az országbeli fogyasz­
tás a íorsntk cmelkceSésével és az ezzel kap­
csolatos borhamisítással arányban csökkent, ezen 
utóbbinak ismét a közönség bizalmatlansága lett 
a következménye. A tömegborok árának csök­
kenését és ezzel együtt a nagyközönségnek meg­
hódítását a legegészségesebb erjesztett ital, a 
bor iránt elsősorban a boritaiadó leszállításától, 
másodsorban a közönség jobb kiszolgálásától 
lehet reményleni. Míg azonban a boritaiadó mér­
séklése & törvényhozástól, a kormány akaratától 
s az állampénztár igényeitől függ, addig az 
értékesítés szervezése, a bor jobb kezelése, 
nagy egyeniősitendő tömegek összpontosítása, 
oly bel- és külföldi piaczok felkeresése, hol eddig 
magyar bort egyáltalán nem tartottak vagy a 
vevők rosszul lettek kiszolgálva, a gazdatársa- 
dalom hatalmában áll.

Borkereskedelmünk ma már nem áll feladata 
magaslatán. Egyes tág lelkiismeretű tagjainak 
visszaélései folytán mindinkább tért veszített és 
a legelőkelőbb czégek sorban visszahúzódnak 
ettől az üzlettől, melyhez annyi ódium tapad és 
melynél kellően nem ellenőrzött ügynökök a 
termelőkkel való közvetlen érintkezést majdnem 
lehetetlenné teszik.

Élénk emlékezetében van még mindenkinek, 
hogy mi történt 3 év előtt, midőn az évtizedes 
küzdelmek árán felújított szőlők egyszer jóra- 
való termést adtak. Gazdáink nagyrésze sem 
elegendő edénynyel, sem férőhelylyel az edények 
elhelyezésére nem bírt és a must ára leszállóit 
jóval a hordók értéke alá, melyet viszont mód 
nélkül felhajtottak s igy a termelők kettős di­
lemma elé kerültek. A szüreti borkinálat mérséklé­
sére és ezzel az árromboiás veszélyének csök­
kentésére hivatvák azok a borközraktárak, miket 
a földmivelésügyi kormány rövid időn belül az 
ország különböző bortermő góezponijain remél­
hetőleg nagy számban kivan felállítani.

Ezzel azonban karöltve kell járnia a társa­
dalmi szervezkedésnek is, hogy az 'eddig oly 
csekély számban működő pinczeszövetkezetek 
lényegesen szaporodjanak, mert az államra 
egyedül ezt a feladatot hárítani nem lehet. A 
biríokosságnak összeállva, kellő számú üzletrészt 
jegyezve és hozzáértő, de olcsó embert állítva 
annak élére, magának kell a szövetkezet élet- 
képességét biztosítania, mert nagy anyagi támo­
gatás sem elegendő annak jövőjét megalapítani, 
ha a kellő előfeltételek hibáznak.

De azon is kell lenni, hogy ezek az ország­
ban szanaszét működő szövetkezetek egymással 
kapcsolatba hozassanak. Ezeket lehetőleg bor­
vidékenként, de mindenesetre országos központi 
kapcsolatba kell egymással hozni, hogy egyrészt 
bizonyos feladatokat együttes erővel oldhassanak 
meg, másrészt egészségtelen verseny ne fejlőd­
hessen ki közöttük. A szövetkezetek czélja éppen 
nem kereskedelemellenes, sőt ezek nagymennyi­
ségű, egyöntetű áru összegyűjtése által oly 
forrásává válhatnak a közvetítő osztálynak, mely

ennek munkáját lényegesen megkönnyíti. De 
ezen osztályban ma még félreérthetetlenül meg­
van az idegenkedés a pinczeszövetkezetek ellen 
s igy ennek kártékony hatása alatt az egyes 
szövetkezetek sokkal erősebben szenvedhetnek, 
semmint ha összeállva hatalmas borértékesitő 
tényezőként jelentkeznek.

A határozati javaslat felolvasása után igen 
érdekes és nagyszabású vita indult meg. Krisz- 
tinkovieh Ede min. tanácsos a magyarországi 
boroknak Németországban való értékesítésére 
tett intézkedésekről számol be. Németországban
— személyes tapasztalata szerint — csökken 
a borfogyasztás; valódi magyar bor pedig nem 
is képezi a közfogyasztás tárgyát; reményűnk 
lehet azonban, hogy finomabb borokat lehet 
kivinni házasitás ezéijaíra. A javaslatot elfogadva 
kijelenti, hogy leghelyesebbnek tartja ő is a 
beifogyasztás növelését. Loherer Andor és 
Heidusla Rezső felszólalásai után Folkusházy 
Lajos fővárosi tanácsos a fővárosnak a bor­
értékesítés körül tett és tervbe vett intézkedé­
seit ismerteti; igy legközelebb megvalósul a 
városházi borpincze ; tervezik egy nagy országos 
borvásár létesítését is. Kéri a gazdatársadalom 
támogatását a főváros terveihez.

Szabó -Sándor dr., Keglevieh Gábor gróf és 
Csitáry Béla rövid felszólalásai után Hertelendy 
Ferenez a borfogyasztási adó eltörlésének nyo­
matékosabb hangsúlyozását kívánja. Lónyay 
Ferenez orsz. borászati kormánybiztos a bor­
törvény végrehajtásának egyes végrehajtásáról 
nyújt felvilágosítást és a felállítandó borközrak­
tárak szervezetéről. Matta Árpád dr. a borital- 
adó eltörlésére és a szeszadó felemelésére ter­
jeszt elő pótinditványt. Széchenyi Aladár grói a 
pálinkamérések vasárnapi bezárására vonatkozó­
lag tesz indítványt. Előadó viszonválasza után 
a javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Határozati javadat.
Mondja ki a kongresszus, hogy tekintettel a 

borértékesítés körül szerzett kedvezőtlen tapasz­
talatokra és tekintettel az előreláthatólag rövid 
időn belül lényegesen emelkedő termelésre, 
szükségesnek tartja a gazdaközönség megfelelő 
szervezkedését ezen eshetőséggel szemben.

Azért is
1. örömmel üdvözli a földmivelésügyi minisz­

ter ur által az ország különböző borvidékein 
felállítandó borközraktárak eszméjét és ezeket
— ha kellő számban és nagy befogadó képes­
séggel létesülnek — nagyobb termés esetén is 
alkalmasnak tartja a szüreti áresések mérsék­
lésére ;

2. kivánatosnak tartja, hogy fontosabb bor­
termelő községekben, esetleg több község be­
vonásával, de csakis ott, ahol egyébként az elő­
feltételek megvannak, a termelők pinczeszövet- 
kezeteket létesítsenek, melyek az állam részéről 
fontosságukhoz mért segélyben részesitendők;

3. a czél érdekében szükségesnek tartja, hogy 
az ország különböző vidékein már is működő, 
vagy csak ezután létesítendő szövetkezetek, 
pinczeegyleíek vagy bortermelői részvénytársa­
ságok egymással központi kapcsolatba hozassa­
nak, hogy ezáltal nemcsak az átvételi és eladási 
árak szabályoztassanak és bizonyos teendők 
(felügyelet, reklám stb.) közös költségen legye­
nek végezhetők, hanem azért is, hogy a bél- 
fogyasztás emelése, valamint a kivitel 'előmoz­
dítása érdekében nagyobb arányú és egyöntetű 
akczió legyen életbeléptethető. Ezen borértéke- 
sitési központ székhelye pedig okvetlenül a 
fővárosban legyen;

4. felkérendő a pénzügyi kormány, hogy 
fagyja jóvá a vármegyék azon hozott vagy 
hozandó szabályrendeleteit, mely szerint vasár- 
és ünnepnap a pálínkamarés eltiltandó;

5. töröltessék el a boritaiadó, az igy elmaradó 
(20°,o) jövedelmet pótolja a kincstár a szeszadó 
megfelelő felemelésével.

h. A Credit agricoie.
Előadó : Baross János dr.

Előadó a gazdák egy régi óhaját, a Credit 
agricoie szervezésére vonatkozó kívánságokat

fejtette ki ezután. A Credit agricoíet már évek 
óta sürgeti a gazdaközönség, de mindmáig 
annak érdekében sem a kormány, sem a tör­
vényhozás nem tett semmit. A kongresszust 
hívja most fel erélyes állásfoglalásra és annak 
a kimondását kéri, hogy a gazdák személyes és 
ingóhitelügye haladéktalanul rendezendő és szer­
vezendő, főleg a középbirtokosok, nagyobb 
parasztgazdák és úgy a már létező, mint főleg 
a holtkézi és kötött birtokokon alakítandó bérlő­
osztály számára.

Részletesen vázolja azután a szervezés irány­
elveit, nevezetesen, miután az olcsóbb és hosszú 
lejáratú hitel ezéijaíra csak kötvénykibocsátás 
utján lehet a nyugateurópai piaczokon pénzt 
szerezni, szükséges, hogy a törvényhozás egy 
megbízható bank által e ezélra kibocsátandó 
kötvényeket kedvezményekben részesítse.

Ezen kötvények által biztosított hitel fedeze­
tére szolgálnának:

o) a gazdának lajstromzálogilag és büntető­
jogilag is védett ingóságai;

b) az országrészenként szervezendő gazdaszö- 
vetkezetek jótállása;

c) a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete jót­
állása, ez utóbbi lenne a vidéki szövetkezetek 
központja;

d) egy külön gyűjtendő nagy tartalékalap, 
melyeket tekintélyes összegekkel dotáljon az 
állam.

Ezt a hitelt a gazdák igénybevehessék ne csak 
az ingatlanaik és jószágaik lekötése által, hanem 
úgyis, hogy a terhes adósságaikat ily természeti 
kölcsönökre konvertálnák.

Szükségesnek tartja továbbá előadó, hogy a 
törvényhozás noveUáris utón sürgősen rendezze 
a lajstromzálogjogot a végrehajtási zálogjog 
mintájára s a lajstromzáíogjogra is ki kell ter­
jeszteni a büntetőtörvénykönyv rendelkezéseit, 
amennyiben pedig bérlők veszik a hitelt, törvény 
utján oldják meg a földtulajdonos zálogjoga és 
a lajstromzálogos hitelezők közötti érdekellen­
tétet.

Az előadást követő élénk vitában Mafia Árpád 
némi stiláris módosítást ajánl a javaslathoz. 
Dessewffy Aurél gróf a magas és túlsók ingat­
lan jelzálogkölcsönökre való tekintettel aggodal­
masnak tartja Magyarországon az ingójelzálog- 
hitel meghonosítását, kéri a kongresszust, hogy 
e tárgyban ne hozzon határozatot. Mandl Jenő 
rövid felszólalása után Bernát István szintén 
Dessewffy gróf álláspontján van, ámde a bérlő­
osztály helyzetének javítása Credit agricoie nélkül 
el sem képzelhető. Tekintve továbbá a földmivelés­
ügyi kormány álláspontját és a külföldi eredménye­
ket, elfogadja a Credit agricoie szervezésére 
vonatkozó előadói álláspontot, szükséges azon­
ban előzetesen, hogy az ingózálogjogot tör- 
vényhozásilag rendezzék, ugyszinte az, hogy a 
kötvénykibocsátás! jogot s ezzel kapcsolatos 
kedvezményeket ne csak egy pénzintézet kapja 
meg, hanem több is. Gaál Jenő osztozik Bernát 
álláspontjában, okvetlen szükséges azonban az 
állam erőteljes támogatása a kérdés kedvező 
megoldásához. Emődy József nem osztozik 
Dessewffy gróf aggodalmaiban, ellenkezőleg azt 
hiszi, hogy a személyes és ingó hitel rendezése 
uj középosztály alakulását segítené elő. A javas­
latot elfogadja. György Endre Bernát állás­
pontját teszi magáévá, bessewffy gróf aggodal­
maiban nem osztozik, a gazdának üzemi hiteire 
yan szüksége, höherer Andor felszólalása után 
Páliammá Ede őrgróf feltétlen szükségesnek 
tartja a Credit agricoie törvényhozási utón 
való rendezését, bár fél, hogy sok eredménye 
nem lesz. Bernát módosítását teszi magáévá. 
Nem helyesli azonban, hogy e ezélra külföldi 
pénzt keresünk, megoldható ez a jegybank 
segélyével. Mezey Gyula a javaslatot Bernát 
módosításával fogadja el. Széchenyi Aladár stiláris 
módosítást ajánl. Rubinéi Gyula szintén módo­
sítani kívánja Bernát álláspontjához mérten a 
javaslatot. Sebess Dénes dr. jogi természetű észre­
vételei után Dömötör László dr. a Credit agri- 
cole-t ki akarja terjeszteni az összes ingókra, 
a földtermést kivéve. Óva int azonban a Credit 
agricoie veszélyeitől, azért nem minden szerve-
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I élvezeti szereket az 1895: XLVI. t.-cz. alákeUene 
I helyezni.

zeíet szabad köívénykibocsátási jogban részesí­
teni, csakis altruisztikusokat.

Előadó válaszolt ezután az egyes felszólalá­
sokra. mely után a bizottság Mandl .ienö, Szé­
chenyi Aladár gróf és Rubinek, részben Bernát

Hogy ez a törvény azonban ne maradjon 
csak Írott mulaszt, olyan egyénekről is kell 
gondoskodni, akik azt ellenőrizni tudják. Ez
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István moaosuasavai logama ei a naiaruzau 
javaslatot.

Határozati java-lat.
Kimondja a kongresszus, hogy:
1. A gazdák üzemi hitelügye (credit agrieole) 

haladéktalanul rendezendő és szervezendő, főleg 
a középbirtokosok, tehetősebb kisbirtokosok és 
úgy a már létező, mint főleg a holtkézi és kö­
tött birtokokon alapítandó bérlőosztály számára.

2. A törvényhozás növeliáris utón sürgősen 
rendezze:

a) a lajstromzálogjogot a végrehajSási zálog­
jog analógiájára;

b) a lajstromzálogra terjesztessék ki a bün- 
tetőtörvénykönyv 359. §-a is, hogy Így a hitel­
nyújtó szövetkezetek érdekeit büntetőjogi garan- 
cziák is védjék;

c) amennyiben bérlők veszik igénybe a hitelt, 
törvénynovella utján oldassák meg a felmerül­
hető érdekellentét a földtulajdonos törvényes 
zálogjoga és a lajstromzálogos hitelezők között,

3. Mivei olcsó és csak hosszabb idő alatt 
törlesztendő hitei c-zéljaira pénzt főleg kötvény- 
kibocsátás utján lehet beszerezni, szükséges, 
hogy a törvényhozás a kibocsátandó kötvényeket 
megfelelő kedvezményekben részesítse.

4. Ezen kötvények utján nyújtott hitel fede­
zetét képezzék:

«) a gazdának lajstromzálogiíag és büntető­
jogilag is védett ingóságai.

(Ezen fundus instructus-tömb ugyan egyedeu- 
ben a gazdasági üzem követelményei szerint 
változik és kicseréltetik, de nagy egészében 
állandó értékű fedezetet képez);

b) az országrészenként (esetleg megyénként) 
szervezendő, esetleg már meglevő vidéki gazda­
szövetkezetek jótállása;

c) a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéinek 
jótállása, amely a vidéki gazdaszövetkezetek 
ellenőrző, hitelügyi és áruforgalmi központja
legyen; . -

d) végül egy. a kötvények biztosítására külön < 
gyűjtendő nagy tartalékalap, amelyet tekintélyes 
összegekkel dotáljon az állam és érintetlen 
fenntartását állandóan biztosítsa.

5. Ezen hitel igénybe vehető legyen necsak 
a jövőben beszerzendő, hanem a már meglevő 
fon dús instruktus és ingóságok lekötése által 
is, hogv ily módon a jelenleg 2—3 helyi be- 
táblázással fedezett drága váltóadósságok is olcsó 
törlesztéses kölcsönre konvertáltathassanak át. 
Ezen utón az uj földtehermentesités nagy prob­
lémája is részben megoldatnék.

7. i mezőgazdasági czikkek hamisítása és az 
élelmiszertörvény.

Előadó : Kcsutiuiy Tamás <lr.

A folyton fokozódó drágaság világszerte meg­
nehezítette a megélhetési viszonyokat; ez azután 
maga után vonta az élelmiszerek hamisításának 
mind általánosabban gyakorolt sokféle módját; 
az élelmiszereket silányabbakká teszik azáltal, 
hogy más kevésbbé értékes vagy teljesen érték­
telen anyagokkal keverik s úgy hozzák forga­
lomba. Ily viszonyok között a tisztességes gazda 
vagy kereskedő is a konkurrenczta által majdnem 
kényszerítve van, hogy nem tiszteséges eszközök­
kel " igyekezzék némi haszonra szert tenni. 
A vevőnek azonban joga van, hogy a pénzéért 
kifogástalan árut követeljen s továbbá méltányos 
kivánság, hegy minden czikk a saját valódi neve 
vagv alkotórészeinek megjelölése alatt hozassék 
forgalomba: ezt azután az óvatos vevő igyek­
szik is legjobb tudása és tapasztalata szerint 
ellenőrizni, mivel szemközt a hamisitók rend- 
kivüb találékonysága folyton keresi a módokat 
annak kieszelésére, hogy a vevő a hamisított 
árut a hamisítatlantól megkülönböztetni ne 
tudja.

Ennek meggátlására az összes eielmi és

peuig JUiSfUumg az. -i ixyuimuaun
legyen, az élelmiszerkémia a kémiának egy 
egészen különálló része, melyet nem minden 
kémikus képes kellő alapossággal végezni, ennek 
elsajátítására, mint az említett törvény végre­
hajtása tekintetében kiadott egyik rendelet is 
előírja, a képzett vegyésznek is legalább két 
évi tanulmány és gyakorlatra van szüksége.

Ezidöszerínt országszerte nagyon kevés ilyen 
élelmiszerellenőrző állomás működik, noha oda 
kellene törekedni, hogy az ország minden száz­
ezer lakosára egy ilyen élelmiszerellenőrző 
állomás felállittassék.

Hogy azonban az meg ne történhessék.Jiogy 
az egyik állomás valamely hamisítást felismer 
s ugyanezt a másik ne találja kifogásolandónak, 
feltétlenül szükséges:

1. Hogy a vizsgálati módok tüzetesen és 
pontosan kötelezőleg előirassanak és hogy az 
ellenőrzés egy központból vezettessék s hogy 
ezen központ a Budapesten közel három évtized 
óta kifogástalanul működő országos kémiai intézet 
legyen, mely . az egész ellenőrzést egyöntetűen j 
irányítsa és az állomásokat működésűkben tájé­
koztassa és egyszersmind ellenőrizze.

2. Minthogy ez állomások vizsgálat közben 
egészségügyi kihágásokra is bukkannak, szük­
ségképpen kell hogy az országos kémiai intézet 
igazgatója s lehetőleg még egy másik vegvkísér- 
leti állomás vezetője vagy igazgatója az országos 
közegészségügyi tanácsban hivatalból helyet 
foglaljon, hogy tapasztalatairól a tanácsot tájé­
koztassa s a tanács intenczióit az összes vidéki 
állomásokkal szemközt érvényre emelje.

Az ellenőrző állomások a törvényhatóságok 
által lennének felállitandók, de ez mindenesetre 
pénzbe kerül; azonban ha a hamisítókra kive­
tett büntetéspénzek, továbbá az- azok által 
fizetett vizsgálati dijak, úgy mint azelőtt, az 
ilyen ellenőrző állomások fejlesztésére és tökéle­
tesebb berendesésére fordittatnának, a költség 
nem volna elviselhetetlen nagy s az élelmiszerek 

! minőségének javulásában sokszorosan megtérül.
A mintavételnél a legnagyobb tapintattal és 

i körültekintéssel járnak el az erre nézve alapo­
san kiképezett és megbízható egyének, mert 
az ellentmondó elemzésnek vagy a megbírsá­
golásnak (főleg a tejnél) a nem kellő gonddal 

i végzett átlagmintavétel képezi az okát. Hogy 
! azután az eladó megnyugodhassék az illetékes 

állomás által kiadott szakvéleményben, kívánatos, 
hogy az országos kémiai intézet fellebbviteli 
hatóságképpen működjék, midőn is egyszersmind 
az illető állomásnak a munkáját ellenőrizni 
alkalma nyílik s azokat a törvény szigora és 
helyes keresztülvitelére utasíthatja.

Meg vagyok győződve, hogy ilymődon rövid 
idő alatt az élelmiszerhamisiiások nagyon szűk 
határok közé fognak szorulni, bárha az csak 
hiú ábránd volna, ha azt képzelnek, hogy a 
legideálisabb ellenőrzés mellett is azokat teljesen 
megszüntetni lehetne.

Ezen évek óta sürgetett intézkedések meg­
tétele úgy a gazdák, mint a tisztességes keres­
kedelemnek, mint végül az egész fogyasztó­
közönségnek érdekében áll,

ZseUnsTcy Róbert gróf szakosztályi elnök kö­
szönetét mond előadónak kiváló előadásáért. A 
benyújtott határozati javaslatot Koppéit/ Géza, 
Szilágyi Gyula dr. hozzászólása és Sigmond 
Elek dr, azon indítványának, hogy az export és 
import alá eső élelmiszereket ellenőrizni keli, 
hozzácsatolása után a bizottság egyhangúlag 
elfogadta.

Határozati javaslat.
1. Az 1895. évi XLVI. t.-cz. hatálya kiter­

jesztendő az összes élelmiszerekre és élvezeti 
czikkekre is, ennélfogva pótlólag felveendők a 
a törvénybe legalább a pálinkafélék, a rum, 
cognac, eezet és a különböző fűszerek.

2. Hogy az 1895. évi XLVI. t.-cz. alá jelenleg 
tartozó czikkek mai napig nincsenek kellőképpen 
ellenőrizve, pedig mint a tapasztalat mutatja, 
erre igen nagy szükség volna, annak egyik fő­
oka, hogy csak nagyon kevés törvényhatósági 
joggal felruházott ellenőrző állomás működik. 
Ezek száma oly módon volna szaporítandó, hogy 
legalább minden nagyobb városban és minden 
megyében egy vegyvizsgáló állomás működjék.

A laboratóriumok szaporítását az ügy érde­
kének megfelelően úgy szabályozzák, hogy a 
törvényhatóságok állítsák fel és rendezzék be 
az uj laboratóriumokat, a földmivelésügri mi­
niszter pedig gondoskodjék a személyi és ügy­
viteli költségek fedezéséről. Hívjuk lel a mi­
niszter figyelmét arra, hogy az ügy érdeke meg- • 
kívánja, hogy az ellenőrző állomások vezetőinek 
egyedüli és főfoglalkozásuk az állomás vezetése 
legyen és ne alkalmazzanak állomásvezetőküi 
olyanokat, akik ezt mellékesen szintén ellátják.

Ezen vegyvizsgáló állomásokat e czélra alkal­
mazandó, kellőképpen minősitett s esetleg képes­
ségüket szigorú vizsgán bebizonyító élelmiszer­
kémikusok s ne orvosok, gyógyszerészek vagy 
középiskolai tanárok vezessék.

3. Az állomások egyöntetűen szerveztessenek, 
a vizsgálati metódusok pontosan és részletesen 
előirandók, az állomások ellenőrzendők s e czél- 
ból vagy a budapesti országos kémiai intézetnek, 
vagy egy más e ezélból felállítandó intézet fel­
ügyeletének alárendeltessenek. Lehetővé teendő, 
hogy a vidéki állomás véleményét egyidejűleg 
vett másodminta vétele folytán az illető az 
Országos Kémiai Intézetnél ellenőriztethesse.

A vizsgálati módszerek pontosan és részle­
tesen előirandók és betudandók, az állomások 
pedig időnként ellenőrzendők. Minden hivatalos 
mintavételkor 3 mintát vegyenek, egyik a félnél 
marad, melyet tetszés szerint arra alkalmas 
magánlaboratóriumban megvizsgáltathat, a 2. 
mintát a hivatott hivatalos laboratórium: állami, 
illetve törvényhatósági vizsgál meg, a 3. minta 
pedig az esetleges hivatalos felülvizsgálatra való. 
Gondoskodjék a miniszter, hogy az országban 
egy központi intézet, például az Orsz. Kémiai 
intézet kizárólagosan csak a felülvizsgálatokkal 
foglalkozzék.

4. A megfelelő fejnevelési és szakerőkkel rendel­
kező laboratóriumoknak adják meg a nyilvános 
élelmiszerlaboratórium czimét és ezeknek szak­
véleményét a hatóság mindenkor kellő mérték­
ben figyelemre méltassa.

5. Mindaddig, mig kellő számú organizált 
hivatalos ellenőrző állomás felállítva nincs, a 
kellő kvaiiíikáezióju magános laboratórium tulaj­
donosainak, amennyiben azoknak nyilvánossági 
joguk van, czélszerii volna jogot adni arra, hogy 
a hatóság őket is megkereshesse és felszólíthassa 
a törvény alapján megejtendő hivatalos vizs­
gálatokra.

6. A termelőkkel és a kereskedőkkel szem­
ben, amennyiben a hamisításban való ártatlan­
ságuk bebizonyosodnék, a törvény egyaránt 
lehető kíméletesen hajtassák végre, ellenben a 
notórius hamisítók a törvény teljes szigorával 
büntetendők. A hatóság mindenesetre odatöre­
kedjék, hogy az kapja a büntetést, aki a hami­
sítást elkövette.

7. Ismét be kellene hozni, hogy a hamisí­
tókra kivetett büntetéspénzek és vegyvizsgálati 
dijak, úgy mint annakelőtte, a vegykisérleti állo­
más intézményeinek fejlesztésére és tökélete­
sebb berendezésére fordittassanak s ne mint 
újabban történik, a szegényalapba olvaszíassa- 
nak be.

8. Méltányos, sőt indokolt volna az Országos 
Kémiai intézet, igazgatóját, valamint valamelyik 
vidéki vegykisérleti állomás vezetőjét és a fő­
városi tápszervizsgáló intézet igazgatóját, mint 
az ellenőrzési gyakorló állomások vezetőit, az 
országos közegészségügyi tanács tagjaivá hiva­
talból kinevezni.

9. Mivel Magyarország nagy mértékben szállít 
külföldre élelmi és elvezeti czikkeket, gondos­
kodjék a kormány a kivitt áruk ellenőrzéséről.

10. Mivel pedig a belföldi élelmiczikk termelés
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évtizedeken át igen sok bennünket foglalkoz­
tató kérdést, amelynek megoldása a mi érdekünk­
ben kívánatos volna, dűlőre vinni nem tudunk. 
Szükségesnek tartom, hogy itt néhány kérdést 
felemlítsek, amelyeket a földmivelésügyi mi­
niszter is felhozott tegnapi beszédében és 
amelyet a gazdák érdekében levőnek és ked­
vezően megoldandóknak állított elő. (Halljuk!) 
A mostani gazdakongresszus különösen három 
dologgal foglalkozik. Vámpolitikai kérdésekkel, 
amelyekre vonatkozólag azon óhajtásunkat fe­
jezzük ki — amelynek Rubinek Gyula igazgató 
ur is tartalmas előadásában igen szépen ki­
fejezést adott (Úgy van!) — hogy 1917-ben, 
amidőn kereskedelmi szerződéseink megujíttat- 
nak, a mai vámvédelmi irányzat tartassák fenn 
egyrészről, másfelől, hogy az állatbehozaíal a 
Balkán felől korlátozva legyen, hogy a ten­
gerentúli hús beárasztása megakadályoztassék. 
És itt hivatkozom a földmivelésügyi miniszter­
nek az ő programmjában kifejtett azon néze­
tére, hogy a termelés fokozása, amelyet ő 
czélul tűzött ki, akkor, hogyha az ország 
elárasztatik idegen czikkekkel, nem lesz meg­
valósítható, én azonban meg vagyok győződve 
arról, hogy ő mint fiatal életerős ember, azokat, 
«miket kitűzött, képes lesz megoldani és végre­
hajtani is. A másik kérdés, amely úgy a jelen, 
mint az előző kongresszusokat is foglalkoztatta, 
a tőzsdekérdés. Méltóztassanak arra tekintettel 
lenni, hogy akkor, amidőn minden termelési 
osztálynál az árak stabilitása a végezel, hogy 
akkor ez ma a tőzsdén folyó spekuláezió és 
játék következtében teljesen lehetetlenné tétetik. 
(Igaz, úgy van!) Én tehát ebben a tekintetben 
országunk földmivelésügyi miniszteréhez for­
dulok, kérve, hogy igyekezzék ennek elejét 
venni, különösen ma, amikor azt hangoztatják, 
hogy a fogyasztók érdeke az, amelyet szem 
előtt tartanak és azzal gyanúsítanak bennünket, 
hogy mi a többi termelési osztályt ki akarj uk 
zsákmánvolni. Nézzük a gyakorlatot. Ázt látjuk, 
hogy minden esztendőben aratás után az ár­
képződés a kínálat és kereslet törvényei szerint 
álíapittatik meg és érvényesül. Azután több 
hónapra rá mi történik? Spekuláezió utján fel­
verik az árakat és annak ódiumát a gazda­
osztályra hárítják. (Élénk helyeslés.) Pedig már 
engedelmet kérek, ebben a gazdaosztá’v telje­
sen ártatlan, (ügy van!)

Van azonban egy kérdés, amelyet az ö teg­
napi beszédében sajnosán nélkülözök, az érdek- 
képviselet kérdése, amelyre vonatkozólag a 
miniszter ur azt mondta, hogy ezt most nem 
tartja megoldandónak s illetve a magyar gazdát 
ezen reform életbeléptetésére eléggé érettnek. 
Én kérem a miniszter urat, ne méitóztassék e 
kérdés felett oly könnyen átsiklani és itt reá 
kívánok mutatni arra, hogy miért kívánjuk mi 
e kérdés megvalósítását. Daczára annak, hogy, 
mint említettem, lakosságunk 75° o-a földmivé- 
léssei foglalkozik s parlamentünk tagjainak leg­
nagyobb része gazda, mégsem tudjuk érvényesí­
teni vámpolitikánkban, vasúti tarifapolitikánkban s 
egyebütt azon érdekeket, amelyek a magyar mező- 
gazdaság felvirágoztatása érdekében feltétlenül 
szükségesek. (Igaz, úgy van !) Én tehát igen kérem 
a miniszter urai, foglalkozzék ezzel a kérdéssel 
és hiszem, hogy az ő energiájával és ügyessé­
gével képes lesz ezt meg is oldani (Élénk éljen­
zés) és most mielőtt hevégezném szavaimat, 
arra kérem őt, hogy azon jóakaratban, amelyet 
a gazdaosztály érdekében levő kérdések iránt 
eddig is tanúsított, ne lankadjon, amihez az 
Isten sokáig adjon neki erőt. (Perczekig tartó 
éljenzés és taps.)

Serényi Méla gróf beszéde.
Az éljenzés lecsillapultával osztatlan figyelem 

között Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­
niszter emelkedett szólásra, aki a következő 
nagvérdekü beszédet mondta:
.. igen tisztelt uraim! (Halljuk! Halljuk!) 
Oexczelleneziája volt olyan kegyes rólam megem­
lékezni, méitóztassék megengedni, hogy csak 
rövid szavakban köszönjem meg elsősorban

szives üdvözlésüket. Másodsorban szabadjon arra 
utalnom, hogy lesz még alkalmam a képviselő­
házi részletes tárgyalás alkalmával az ő általa 
felvetett kérdésekre részletesen felelnem s ez 
alkalommal csak egyre vagyok bátor reflektálni, 
arra, amit Oexczelleneziája harmadsorban 
volt kegyes említeni, a mezőgazdasági kamarák 
és az érdekképviseletre. Én a tegnapi beszé­
demben korántsem nyilatkoztam oda, hogy ezen 
kérdés megvalósítását lehetetlennek vagy arra a 
magyar gazdaközönséget éretlennek tartom, (He­
lyeslés.) En a magam részéről azt mondtam, 
mint minden gazdasági kérdésre, hogy kívánatos és 
bölcs dolog, hogy a gazdatársadalom minden irány­
ban felvetett kérdésekkel gyakran és behatóan 
foglalkozzék. Mert bárki legyen a kormányon 
és bárki legyen Magyarország földmivelésügyi 
minisztere, csak akkor tud helyesen intézkedni 
és helyes irányt adni, ha minden kérdésben a 
gazdaközönség és a gazdakongresszusok teljes 
véleménye kialakul. (Igaz, úgy van!) És én azt 
mondtam, hogy a mai körülmények közölt, mikor 
oly fontos kérdések várnak megoldásra, én nem 
tartom aktuálisnak az érdekképviselet kérdésé­
nek megvalósítását, mert hiszen Magyarorszá­
gon hála Istennek még a vármegyei közönség 
is legnagyobb részében mezőgazdasági érdek- 
képviseletből áll. Azt mondtam — volt alkal­
mam a vármegyék termeiben több gyűlést végig­
hallgatnom - hogy soha aktuális gazdasági 
kérdésekről e helyen egy szót se hallottam és 
a legkisebb politikai dolog elintézése után a 
közönség a termet tüntetőén elhagyta és az 
egész vármegyei tisztikar egymásután darálta 
le a legfontosabb kérdéseket, (ügy van, úgy 
van !) Én odanyilatkoztam, hogy meg kell tölteni 
a vármegye közönségét és termeit gazdasági 
kérdésekkel, szaturálni kell a vármegyei tiszti­
kart, különösen pedig a járási tisztikart ilyen 
kérdések iránti érzékkel és akkor az a kép­
viselet, amelyet talán később meg lehet majd 
valósítani, más aktuális képviselethez transz­
formálódik mai formájában is. Azt mondtam, 
hogy fel kell használni a meglevő szerveket, 
egyesületeket és átalakítani hivatalos mező- 
gazdasági bizottmánynyá és elsősorban a tár­
sadalmat kell igénybevenni arra, hogy gazda­
sági czélokat lehessen szolgálni.

Igen tisztelt uraim! Az én meggyőződésem 
az, hogy Magyarország gazdaközönsége ma egy 
jobb jövő hajnala előtt áll. A mezőgazdasági 
többtermelésnek értékesebb volta, minden fo­
gyasztási czikk értékének emelkedése talán a 
mai indolens gazdatársadalomra is ösztökélöleg 
fog hatni oly irányban, hogy többet termeljen 
és alaposabban művelje meg földjét. Amikor a 
magam részéről a többtermelést hangoztattam, 
amit különösen eleinte kétkedéssel fogadtak, 
mindig úgy képzeltem, hogy nem uj termelési 
ágakat kell inaugurálni, nem könnyelmű kísér­
letezésbe belevinni a gazdaközönséget, hanem 
a jelenlegi kipróbált s az élet viszonyainak 
megfelelő termelési ágakat gondosabb kezelés­
sel termelőbbé kell tenni, (igaz! ügy van!) Azt 
hiszem, a tegnapi beszédem alatt szerencsés 
voltam észrevehetői, hogy a képviselőháznak 
gazdasággal foglalkozó közönsége, amely annak 
nm is 80° o-át teszi, szavaimat helyesléssel fo­
gadta. Ez nekem nemcsak elégtételül szolgál, 
hanem egyszersmind biztatás a jövőre nézve is 
és én ma sokkal jobb helyzetben vagyok, jobb 
érzéssel és kedvvel szolgálom az ország gazda­
sági érdekeit. (Harsány éljenzés.) De tiszteit 
uraim, egy földmivelésügyi miniszternek a ha­
talma igen csekély és igen efemer egy ország 
gazdasági életében s neki eredményes műkö­
désre csak akkor lehet számítania, ha első­
sorban a magyar gazdatársadalom pártkülönb­
ség nélkül segítségére jön. Ml nem állhatunk 
osztály- és pártkülönbség által egymástól izolál­
tan, hanem csak szemelőtt tart va egymás érde­
keit, szolgálhatjuk egyúttal az ország érdekét 
is. (ügy van! Ügy van!) Én a magam részéről 
minden intézkedésemben felülemelkedtem bár­
mely osztály és bárminő párt elszakító nézetein 
és tendencziáin, méltóztassanak tehát nekem 
szívesen segédkezet nyújtani és ameddig gyenge

gyakran megkárosul hamisított külföldi áruk be­
hozatala miatt, ezeknek ellenőrzéséről is kellő 
módon gondoskodjanak.

Kongresszusi túr saslakom a.
Az országos gazdakongresszus társaslakomáját 

vasárnap délben tartották meg a székesfővárosi 
Vigadó nagytermében. A házigazda helyét Buia­
nov k$ Sándor udv. tan., az OMGE, alelnöke 
foglalta el. Mellette ültek jobbfelől Serényi 
Béla gróf földmivelésügyi miniszter, baifelől 
pedig Desseicffy Aurél gróf. Körülöttük csopor­
tosultak Kazy József és Bartóki) József állam­
titkárok, Zstlénski Róbert gróf, Kiglevieh Gáhor 
gróf, György Endre, Rodiczky Jenő, Baross 
János dr., Buday Barna, Csitáry Béla, < -emez 
István, Emödy József, Györy Lóránd, lierle- 
lendy Ferencz, Hutyra Ferencz dr., Inczédy 
Samu báró, Inczédy Árpád báró, Jeszenszky 
Pál kir. tanácsos, Kosutány Tamás dr., Rerpely 
Kálmán, Keglevich Gyula gróf. Károly Rezső dr., 
fíernát István, Krohpp Hugó orsz. képviselő, 
Láng József, Laehne Hugó, Méreti Lajos, Meské 
Pál. Mezey Gyula, Mutsehmbacher Emii dr., 
V gróf. Ősziről-«t-zln Miklós, Pdlffy

héia g:úf, Pajzs Gyula, Bappenheim Siegfried 
gróf, Fallavicmi Ede gróf, Paar Udön, Fáikért 
Alajos, Rubinek Gyula. Raduánszky György báró, 
Rátz István dr., Somssich László gróf, Solymossy 
Lajos báró, Széchényi Emil gróf, Szily Tamás, 
Szentilányi Árpád, Teleki Arvéd gróf, Újhelyi 
Imre, Itass Ármin gróf, Wittmann János, 
Zathureczky István és még igen sokan, mint­
egy ötszázan, a kongresszus tagjai.

Az első felköszöntőt, amelyet a jelenvoltak 
állva hallgattak végig, Bujanovics Sándor, a 
kongresszus alelnöke mondotta a királyra.

Igen tisztelt uraim! (Halljuk! Halijuk!) A 
gazdakongresszus egész tevékenységének ered­
ményére kedvező ómennek tartom azt, hogy 
ugyanakkor, midőn mi itt a magyar mezőgazda­
ság érdekeinek gondozásával foglalkozunk, Őfel­
ségének szeme a túlsó oldalról ránk tekint: őfel­
ségét hazánkban van szerencsénk hődolattelje- 
sen üdvözölni. (Éljen a király!) Az a hagyomá­
nyos hűség, amely Őfelsége iránt népünk keblé­
ben él, fokozottabb mértékben él bennünk magyar 
gazdákban és ez a hagyományos hűség indit 
engem arra, hogy indítványozzam, méltóztassa­
nak hozzájárulni ahhoz, hogy a gazdakongresz- 
szus nevében hódolatteljes tisztelettel üdvözöl­
jük őfelségét. (Élénk éljenzés.) Méltóztassanak 
poharat emelni arra, hogy Őfelségét a Gond­
viselés a magyar mezőgazdaság javára is még 
számos éven át a legjobb egészségben éltesse. 
(Lelkes éljenzés. Éljen a király!)

Az Őfelségéhez intézett távirat a következő­
képpen szól :

császári és apostoli királyi Felsége kabinet- 
irodájának, Budapest, Várpalota. A székesfővá­
rosban ülésező IX. országos gazdakongresszuson 
cgybegyült gazdaközönség hódolatteljes tisztelet­
tel, alattvalói ragaszkodással és hazafias lelke­
sedéssel üdvözli Felségedet. Károlyi Mihály gróf, 
a gazdakongresszus elnöke.

Dessewffy Aurél gróf beszéde.
Ezután Dessewßy Aurél gróf a következő 

beszédet mondotta:
Tisztelt Uraim! Mindenekelőtt a jogezimet 

akarom bejelenteni, miért emelek én most 
poharat. Bizonyára méltóztatnak tudni — és itt 
is a gazdakongresszus tudomására kívánom jut­
tatni —- hogy kedves elnökünk megbetegedett 
(Felkiáltások: Sajnos.) és emiatt nem vehet 
részt a mai ünnepen, mint házigazda. Én mint 
az elődje, különös szerencsének tartom, hogy 
ma felszólalhatok azért, mert a földmivelésügyi 
mínjszter egészségére kívánok poharat emelni. 
(Elénk éljenzés.) Tudjuk azt, hogy Magyar- 
országon a földmivelésügyi miniszternek a hely­
zete igen nehéz. Tudvalevő, hogy lakosságunk 
75° o-a a földmiveléssel foglalkozik s azt is 
mondják, hogy parlamentünk általában az agrár­
érdekeknek képviselője, mégis azt látjuk, hogy
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erőm bírja, örömmel fogom azt a nagy czélt 
szolgálni, amelyet mindnyájan szolgálunk: a 
magyar föld termőerejét emelni és a magyar 
föld vagyonosodását fokozni. (Szűnni nem akaró 
éljenzés.)

Én mondhatom, mikor a hivatalomat elfog­
laltam. az OMGE. elnökével —hiszen politikai 
különbségek is elválasztottak bennünket — bizo­
nyos hideg, talán megfigyelő álláspontra helyez­
kedtünk egymással szemben. Egészséges barátság 
és szimpátia ugyanis mindig csak akkor fejlő­
dik, ha ez a "fokozottabb megfigyelés alapján 
eredményezi a kölcsönös szimpátiát (Igaz.) és 
én sohasem vagyok barátja annak, hogy két 
teljesen ismeretien, egymás tendenciáit, műkö­
dési körét nem ismerő egyén a megismerkedés 
pillanatában mindjárt megbarátkozzék. ^ mert én 
mindig azt a barátságot láttam erősnek, egész­
ségesnek és produktívnak, amely az idő viszon­
tagsága folytán és egymás megismerése alapján 
jött létre. Most ötnegyed éve vezettem tárczá- 
mat és az OMGE. elnökével többször volt alkal­
mam érintkezni. Minket sok tekintetben nézet- 
eltérés, politikai különbség választ el egymástól, 
de úgy érzem, hogy a végczél, amelyet szolgá­
lunk — és ő is szeretettel szolgái — egyben 
kulminál, hogy t. i. a magyar föld értéke emel­
kedjék. a magyar gazdatársadalom alapvető tár­
sadalma legyen ennek az országnak, vágyóno- 
sodjék és erőben gyarapodjék. (Lelkes éljenzés.) 
Ezt a végczélí szolgáljuk mind a ketten és én 
ismerem e tekintetben az ő nemes szivét, nemes 
gondolkozását. Azt kívánom, hogyha talán nem 
egészen egyforma nézetekkel, de ugyanazon 
czélt szolgálva, boldogítsuk az országot. Károlyi 
Mihály grófra emelem poharamat. (Sokáig tartó 
lelkes éljenzés és taps.)

Ezután Keglevich Gábor gróf szólalt fel. Szük­
ségesnek tartja, hogy megemlékezzék azon két 
egyénről, akik évek hosszú sora óta a mező­
gazdaság és egyáltalában & gazdaközönség élet­
erejét folytonosan éleszteni meg nem szűntek 
s akiket a kongresszus is érdemeik elismeréséül 
diszeluökeivé választolt: Darányi Ignác-z és 
Dessmffy Aurél grófról. (Lelkes éljenzés.) t.-gy 
véli, nem szükséges az ö érdemsorozatukat mél­
tatni. Azt kívánja, hogy az az űiicziatíva, ame­
lyet ők oly hosszú időn keresztül a gazda­
közönség nagy rétegeiben megindítottak, meg­
teremje azokat a gyümölcsöket, amelyeket a 
gazdaközönség érdekében oly kívánatosnak tar­
tunk. Isten éltesse Darányi ígnácz és DessewíTy 
Aurél gróf Úexczelíeneziáikat,

Fdkusházy Lajos a főváros üdvözletét tol­
mácsolja, kívánja, hogy a kongresszus műkö­
dését áldás koronázza. (Éljenzés.)

A társaság a lakomáról, amelyet Mutschen- 
bachxr Emil dr. titkár rendezett szép sikerrel, 
a délutáni órákban oszlott csak szét.

Királyi üdvözlet a gazdakongresszushoz.
Mint említettük, a kongresszusi társaslakomá­

ról Bujanovics Sándor udvari tanácsos, az OMGE. 
és a gazdakongresszus alelnökié indítványára a 
gazdakongresszus tagjai hódoló táviratot intéz­
tek Őfelségéhez. A gazdaközönség e hódolatá­
nak visszhangja az a távirat, mely Őfelsége 
kabinetirodájából, Gödöllőről másnap érkezett 
meg Károlyi Mihály grófhoz. A távirat szö­
vege ez:

Mf’Itőságos Károlyi Mihály gróf urnák, 
a qasdakoygresszus elnökének

Budapesten.

Ö császári és apostoli királyi felsége 
a ÍX-ik országos gazdákongregszuson 
egybegyült gazdaközönség hódolatát szi­
ves köszönettel íegkegyelmesebben fo­
gadni méltőzíatott.

Ő császári és apostoli királyi 1 etsége
kabinetirodája.

A kongresszusi záróülésen felolvasott királyi 
táviratot az egybegyült kongresszusi tagok hódoló 
lelkesedéssel vették tudomásul.

Gazdasági taimlmáiiyut Felsö-Olasz- 
ország, Svájcz. Tirol és Salzburgba.

Az OMGE. folyó évi junius havában közel 
4 hétre terjedő gazdasági társas tanulmányúit 
kirándulást ren dez Felső - Olaszországba. S vájczba, 
Tirol és Salzburgba az ottani mezőgazdasági 
viszonyok és intézmények, valamint a magas 
fokon álló állattenyésztés tanulmányozása ezél- 
jábóí.

A tanulmányút költségei Budapestről kiindulva 
és Budapestre visszatérve gyorsvonaton 11. oszt. 
a különböző hajókon I. oszt., kocsi és automobil 
költségekkel, útikönyv, vezető, közös borravalók 
és egyéb közös költségekkel együtt egy-egy 
kirándulóra nézve mintegy 1000 koronát tesznek 
ki. Résztvevők száma 40 lehet.

Jan.

Jun.

Jun.

Jun.

Jun.

Jun.

Útiterv-vázlat.
10. (szombat). Indulás Budapestről Torinóba 
este a Déli vasúttal.
11. (vasárnap). Este megérkezés Tor mába. 
Elszállásolás.
12. (hétfő). A város és a nemzetközi ki­
állítás megtekintése.
13. (kedd). D, e. a kiállítás megtekintése. 
D, u. indulás Milánó-ba, ahová a társaság 
este érkezik meg. Elszállásolás.
14. (szerda). Milano város megtekintése. 
D. u. később megállapítandó progtamm 
szerint kirándulás a mezőgazdasági viszo­
nyok és esetleges intézmények tanul­
mányozására.
15. (csütörtök). D. c. kirándulás Piaeermí-ba 

nagyszabású szövetkezeti értékesítő

Jun.

_______ köz­
pont megtekintésére.

Jun. 16. (péntek). D. ». indulás a Simplm- 
alaguton át Svájcz-ba. Megérkezés Mon­
treux- be (Genfi-tó partján) este 8 órakor. 
Elszállásolás.*

) ,Jun. 17. (szombat). D. e. 10 ó. 35 p.-kor indu­
lás Kaye-be, megérkezés í 2 órakor. Ebéd. 
(Kilátás a berni és savoy-i alpesekre. vala­
mint a Genfi-tóra.) Megtekintése az alpesek 
flóráját feltüntető botanikus kertnek. Ind.
3 ó. 30 p.-kor, megérkezés Montreux-ba 
5 ó. 30 p.-kor. Automobilon kirándulás a 
szőlőhegyek közé. Pollens-ben borkóstolás. 
Chalerland és Clarense-n át visszatérés 
Montreux-be. Este a gyógyterem meg­
tekintése.
18. (vasárnap). Ind. 7 ó. 52 p.-kor Moni- 
hovon át Grayéres-he. Megérkezés 10 ő. 
18 p.-kor. Kocsin Epagny-ba tejüzem meg­
tekintésére. ind. 10 ó. 30 p.-kor Bros-ba. 
Onnan az alpesi legelőkön vörös- és fekete­
tarka freiburgi szarvasmarhák megtekin­
tése. Ebéd Broc-hm 1 ó. 30 p.-kor. ind. 
d. u. 3 órakor a csokoládégyár megtekin­
tésére. Onnan indulás 4 ó. 30 p.-kor 
ÍBulle-ba, sajtgyár megtekintésére. Bulle-hó 1 
vasúton indulás ti ó. 30 p.-kor Gstaad-ba. 
Megérkezés 8 ó. 39 p.-kor. Elszállásolás. 

Jun. 19 (hétfő). Ind. 6 ó, 7 p.-kor Saanen- 
moser-ba. Érk. vasúttal 6 ó. 28 p.-kor. innen 
gyalog az alpesekre : Homberg-ba U/s óra, 
Barzicangm-be Va óra, Kaltenbrunn-b& 
Ti óra. Azután villamos vasúton Zwei- 
simmen-be. Útközben a legszebb seimmen- 
tháli szarvasmarhák láthatók. Zweisímmen- 
ben elszállásolás.

Jun. 20 (kedd). Ind. reggel Spiez-m át Bern-be. 
Megérkezés d. e. 11 órakor. A város és a 
gazdasági tanintézet megtekintése. Ind. d. u. 
5 órakor, érk. Interlaken-be este 7 órakor. 
Elszállásolás.

Jun. 21. (szerda). A környék megtekintése turisz­
tikai szempontból és pedig: ind. Irderlaken- 
ből vonaton 7 ó. 02 p.-kor Seheidegg-be, 
alpesek legszebb helyére, érk. 9 ó. 17 p.-kor. 
Innen ind. 10 ő. 40 p.-kor, érk. hder- 
laken-be 1 ó. 37p.-kor. Ebédül&nBrienzer- 
tavon át hajóval Luzern-be. Érk. 7 ó. 20 
p.-kor. Elszállásolás.

jun. 22. (csütörtök). Indulás 7 óra 41 perczkor 
Art-Holdau-n' át Rigi-Kulm-m. Megérke­

zés 9 óva 32 perez. Alpesi gazdaság és
sckivizi szarvasmarhatenyésztés megtekin­
tése. Ebéd a Rigi-Kulm-on. Ebéd után 
indulás 3 óra 26 perczkor, vasúton érkezés 
Tiznau-ba 4 óra 30 perczkor, tovább 4 óra 
40 perczkor hajón a Vienoaldstütti-idvon 
át Luzern-be. Megérkezés 5 óra 35 perczkor.

Jun. 23. (péntek). Megtekintése a sedelhof-i 
javítóintézet gazdaságának. Továbbá U/a 
órán át tartó gyaloglás, közben több sckivizi 
marhatenyésztő meglátogatása,. Ebéd Luzern­
ban. D. u. 1 órakor indulás vasúton, érke­
zés Sempach-bán 1 óra 18 perczkor. Egy 
óráig tartó séta Flvek-ba egy hírneves 
szitmneniháli szarvasmarhatenyésztő gazda­
ságának megtekintésére. Vissza a vasút­
állomáshoz és megtekintése a legnagyobb 
emmentháli gőzüzemre berendezett sajtgyár­
nak. Ezt követi a sempaeh-i mezőgazdák 
szövetkezetének megtekintése. Indulás Sem- 
paeh-ból d. u. 5 óra 24 perczkor, érkezés 
Luzern-be 5 óra 53 perczkor s azonnal 
tovább Zürich-be. Megérkezés este 7 óra 
30 perczkor. Elszállásolás.

Jun. 24. (szombat). D. e. 10 órakor központi 
tejcsarnok megtekintése. Ebéd után kirán­
dulás Strickhof-b a a gazdasági iskola 
megtekintésére, esetleg hajókirándulás a 
Zürichi taron.

Jun. 25. (vasárnap). Indulás reggel 7 óra 40 p.-kor, 
érkezés Eemptakb& 8 óm 45 perczkor. 
Megtekintése a Maggí-gyumaJc, a gyártás 
anyagát szolgáltató konyhakerti üzemnek, 
a gyár gazdaságában látható szarvasmarha- 
tenyésztésnek. Indulás 11 óra 47 perczkor 
vonattal, érkezés Winterthur-m 11 óra 
56 perczkor. Ebéd. Ebéd uián a Svájczi 
Szövetkezetek Szövetsége központjának meg­
tekintése. A szövetség évi áruforgalma 
közel 7 millió frank. Itt a svájczi szövet­
kezetek működéséről teljes tájékoztatás 
szerezhető. Indulás Vorarlbérg-be á. u.
3 óra 37 perczkor. Érkezés Bregenz-be 
este 7 óra 25 perczkor. Elszállásolás.

Jun. 26. (hétfő). Indulás reggel Bregenz-bői 
Innsbruck-ba, megérkezés délután 4 óra 
30 perczkor. Elszállásolás. A város meg­
tekintése. Este bankett a Hungerburgban.

Jun, 27. (kedd). Reggel 7 órakor elutazás 
vasúttal Jenbach-ba, onnan drótkötélpályán 
Achensee-ba. Azután hajón Pertisau-b& 
és onnan gyaiogséta Falzihurm-b& az 
Unterimüal-i tarka szarvasmarha tájfajta 
megtekintésére. Azután visszatérés Jen- 
bach-b'd és onnan vasúton Starting-be, 
ahová a társaság délután 5 óra tájt érke­
zik meg. Elszállásolás. A város és kör­
nyékének megtekintése.

Jun. 28. (szerda). Reggel 8 órakor kocsin az 
Abraham - Rinneralpe-ve a szer kés-barna 
hegyi tág fajta szarvasmarhatenyésztés meg­
tekintésére. .Reggelizés után kocsikon vissza­
térés Sterzing-be és onnan vasúton tovább­
utazás Bozen-be, ahová a társaság d. u.
5 óraíájí érkezik meg. Elszállásolás. A 
város megtekintése. Eddigi megállapodások 
szerint ezt a St.-Michel-i gazdasági iskola 
részéről rendezendő borkóstolás követi. Este 

. konczert a „Greif“ szállodában.
Jun. 29. (csütörtök). Reggel 7 órakor elutazás 

vasúttal Metán-ba. Onnan villanyos közúti 
vonaton Lana-ba az l ’Itner táj fajta szarvas­
marhatenyésztés megtekintésére s azután 
visszatérés jl&rán-ba. Ezt követi a város 
megtekintése, esetleg a Colville exporttársa­
ság gyümölcskultúráinak megtekintése. 
Azután vasúton Brixetn-be, ahová a társa­
ság d. u, 5 órakor érkezik meg. itt elszál­
lásolás, borkóstolás, este pedig buesu- 
bankeít.

Junius 30. (péntek). Indulás reggel Bnxen-ből 
Toblach-Spitalon át Bruck-Fusch-ba. Erk. 
d. u. 3 ó. 30 p. Állattenyésztő szövetkezet 
meglátogatása. Ezen szövetkezetek organ i- 
zácziójáról egy állattenyésztési felügyelő 
fog előadást tartani. Elszállásolás.
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Julius 1, (szombat). Reggel 5 órakor kocsikon 
Ferleiten-havasra, érk. 8 órakor. Rövid 
pihenő után a iegelőkön fóíí kiváló állat­
tenyésztő szarvasmarhatenyésztésének meg­
tekintése. I órakor a havasi vendéglőben 
ebéd, azután pedig elindulás a kocsikon 
Zdl am See-ba, ahová a társaság este 7 
órakor ^ érkezik meg. Onnan gyorsvonattal 
azonnai tovább Salzburgba. Megérkezés 
este 9 ó. 08 p. Elszállásolás.

Julius _ 2. (vasárnap). Reggel 7 órakor vasúttal 
indulás Haliéin-ba. Megérkezés 20 perez 
múlva. Megtekintése a sóbányáknak és fa- 
faragványokra oktató iskolának. Gyalog 
(20 p.) Winkdhof-ba a gazdasági iskola 
megtekintésére. Az iskolával kapcsolatos 
gazdaságban a társaság megérkezése alkal- 
mával gyakorlatilag be fogják mutatni a 
mondsee-i Schachtelkäse készítését. Vissza­
térés Hallein-ba. onnan 12 ő. 21 perczes 
vonattal elindulás Salzburgba. D. u. Salz­
burg város megtekintése. Estéli gyorsvonat­
tal utazás Bézsbe, Megérkezés reggel 6 
órakor.

Egyesületi tagok, ha a tanulmányúton részívenni 
uhajr.anak, irásbelileg mielőbb jelentkez­
zenek az ’>MGE.-né!.'

Az a programm, amelyet a miniszter kifej­
teni köteles, sem egy helyi érdeket, sem pedig 
egy külön társadalmat nem érdekel különösen, 
hanem elsősorban az országot érdekli. Ezért én 
egyedül és kizárólag a parlamentet tartom azon 
legális helynek, ahol a miniszternek programm- 
ját elő kell terjesztenie.

A többtermelés.

Pályázati hirdetmény.
A néhai Csáky Petronella grófnő által magyar­

országi gazdasági tanintézetekben tanuló vagyon­
talan ifjak részére tett alapítvány kamataiból 
három egyenként 600 koronás ösztöndíjra az 
1910—1011 - tanévre ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen ösztöndíjra elsősorban a teljesen árva 
másodsorban pedig oly szegénysorsu hallgatók 
pályázhatnak, akiknek atyjuk nem él.

A pályázni szándékozók kellően felszerelt 
kél vényeiket & m. Mr. földművelésügyi minisz- 
terhez czimezve folyó évi május hó 31-ig bezá­
rólag az illetékes gazdasági akadémia igazgató­
ságánál nyújthatják be.

Jelzett határidőn tűi benyújtott kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

Budapest. 1911 május 1.
él. kir. fóldniivelésügyi miniszter,

A földmivclvsiigji miniszter 
programm beszéde.

A képviselőház f. hó 6-iki ülésén Serényi 
Béla gróf földmivelésügyi miniszter nagyszabású 
beszédet tartott, melyben a tározójához tartozó 
összes fontosabb kérdésekre nézve kifejtette 
nézetét és törekvéseit úgy, hogy ezt a beszédet 
a miniszter első programmszerü megnyilatkozá­
sának tekinthetjük. Sokkal inkább lekötötték 
figyelmünket a kongresszusi mozgalmak, sem­
hogy a miniszter programmbeszédét már most 
megfontolt kritika tárgyává tehetnénk; a hozzá­
szólás jogát későbbre tartjuk fenn. Azonban már 
most is megállapíthatjuk, hogy ez a beszéd 
— néhány részletétől eltekintve — általában 
kedvező benyomást keltett s kétségtelen jelét 
adja annak, hogy a miniszter tározójának 
ügyeivel komoly alapossággal s nem egy ponton 
elismerendő gyakorlati érzekkel foglalkozik. Külön­
ben Serényi miniszter beszédére a legilletéke- 
sebo reflexiót Károlyi Mihály grófnak, az OMGE 
emokének mai képviselőházi felszólalása adta. 
men ei a Serényi beszédét követőleg sző szerint 
közreadunk.

A földmivelésügvi miniszter a következő be­
szédet tartotta:

En, mint előttem minden miniszter, a büdzsé- 
beszedet használom fel programmom kifejté­
sere és így az a vád, amelylyel engem illet­
tek, hogy t. i. programmomat előbb nem fel­
tettem ki, az előzmények folytán vált tárgvía- 
;anna- Se‘n egy vidéki politikai gyülekezetei, 
sem egyeb társadalmi gyűlést nem tartottam 
arra alkalmasnak, hogy ezt megtegyem, mert a 
vidéki poutikai gyülekezetek alkalmával inkább 
a napi politika és helyi érdek az, ami a közön­
ségét érdekli.

Midőn a minisztérium vezetését átvenni sze­
rencsém volt és a vidéken mint képviselőjelölt 
beszédemet elmondottam, kötelességszerüen min­
dig vonatkozásokat tettem ügykörömre és némi 
részben a minisztérium pro grammjára. Ezen 
programmrészietekben elsősorban hangoztattam 
az úgynevezett többtermelést. A mai korban 
azonban, nézetem szerint, a foldmivelésügyí mi­
niszternek nemcsak a többtermelésre kell töre­
kednie, nemcsak a többtermelésnek és értéke­
sítésének eszközeit kell megteremtenie és a kö­
zönség rendelkezésére bocsátania, hanem a mai 
kor és a változott viszonyok, azt hiszem, leg­
inkább azt a feladatot is rászorítják a föidmi- 
yelésügyi minisztérium vezetőjére, hogy okos és 
józan birtokpolitikát csináljon.

A gazdatársadalom egy része, sőt a szak­
lapok is élesen kritizáltak a többtermelés han­
goztatása miatt. Már ötnegyed esztendeje kép­
viselem e tárczát, de abból, hogy ezt helyesen 
hangoztattam, egy jóit át sem engedek. A több- 
termelés. amint az előbb említettéin, azt jelenti 
hogy gazdálkodjunk intenzivebben, ragadjunk 
meg minden eszközt, hogy a jelenlegi termelést 
foKozzuK. Nem kívántam uj irányokba, vesze­
delmes kísérletezésbe bocsátkozni és a terme­
lést központosítani, hanem azt hangsúlyoztam, 
hogy Magyarországnak termőföldje még koránt­
sem termi meg azt, amit fokozottabb emberi 
munkával és fokozottabb instrukczióval ter­
melhetne.

Szerény felszólalásom két részre fog osztani: 
a töbotermeíésre és az ezzel elérhető termékek 
értékesítésére egyrészt, másrészt az általam 
követendő birtokpolitikára.

állapotok javíttassanak és a legelő kiteriesz- 
tessék. Azt hiszem, hogyha a meglévő állapoto­
kat javítjuk, aki a prakszisban megpróbálta 
igen jól tudja azt. hogy míg egv elhanyagolt’ 
kopár legelőre három-négy szarvasmarhát haj­
tunk ki, az ott teng, addig a legelőnek a fel­
javítása után ugyanazon a területen ugyanaz a 
3—4 szarvasmarha sokkal jobb helyzetbe kerül 

A legelőre vonatkozó akczió megindult és 
bár nem mondhatom, hogy engem teljesen ki­
elégítő mértékben, de folytatódik, mert minden 
ilyen nagyobb akcziónak bizonyos pontig meg 
kell indulnia a népnek és a közigatasnak pedig 
magáévá kell tennie a dolgot, hogv nagyobb 
eredményeket lehessen elérni. Úgy látom azon­
ban, a dolog javulófélben van és hogy a köz- 
igazgatás is, különösen szoeziális szempontból 
felfogja a feladatát, minélfogva, ha nem is rövid! 
de belátható időn belül ebben a tekintetben 
lényeges javulás várható.

Az (paállatok.
A másik eredmény, amit az állattenyésztés 

szempontjából elérni óhajtok, az apaállatok szá­
mának fokozatos szaporítása, jofcbkarba helye­
zése és a lehetőségig felügyelet alá helyezése. 

Ebben a tekintetben — mondhatom — hogy

A legelőkérdés.
A íöbblcrmelés első és lényeges területe az 

állattartás fokozása. Programmbeszédemben is 
említettem a iegelőkérdés helyes megoldását, 
ami szoros összefüggésben van mezőgazdasági 
szempontból az állattartással és szoeziális szem­
pontból a birtokpolitikával.

A legeltetés kérdésében kétféle irányzatot 
különböztethetünk meg: az egyik az, amelynél az 
aí,ato". úgyszólván az egész nyarat a legelőn 
töltik és az otthoni istállózásban semmi vagy 
nagyon kevés táplálékban részesülnek. Nem 
tudom síatiszticze, ae benyomásom az, hogv ez 
az országnak a nagyobb része. A másik irány 
az. hogy az állatok inkább csak a levegő és a 
sétáltatás kedvéért hajtatnak a legelőre és ez 
az országnak a kisebb része. Ezek azonban 
oly megrögzött és oly meggyökerezett helyi 
szokások, hogy ezeken röviden az én felfogásom 
és tapasztalatom szerint változtatni nem igen 
tudunk. Uít tehát, ahol az egész állattartás a 
nyan hónapok alatt a levegőre konezentrálódik, 
ezeknek a legelőknek a javítását, ezeknek a 
.egeiőknek az ápolását és intenzív kezelését 
xeli foganatba venni. Ha Magyarországon valaki 
körüljárta a legelőket, láthatta, hogy ezek ké- 
l)Cgzlk mezőgazdaságunknak legelhanyagoltabb

Én nem azt állítottam, amint tévesen né­
mely lap és némely közgazdasági író az én 
á.iáspontomat feilógta, hogy vissza akarok térni 
egy avabkus rendszerre, amennyiben egyedül 
a mezőgazdaságot tartom üdvösnek, hanem én 
azt mondtam, hogy a magyar nép konzervatív 
»oda miatt ragaszkodni kell a meglévő álla­
pothoz és lehetőleg a meglévő állapot fel­
javítását ked szem előtt tartani. Vannak oly 
helyei, ahoi egyáltalában nincs, va^v na” 
gyón kevés a legelő. Én itt nem azt akarom 
elemi, hogy az állatok az istállózástól végleg a 
legelőre hajtassanak, hanem hogy a meglévő

legnagyobb vármegyéje, Pest megye, amelynek 
statisztikai adataiból kitűnt, hogy 300 darab 
szarvasmarhaapaáliattal van kevesebb ma, mint 
amennyivel normális viszonyok közt bírnia 
kellene. Ha tehát, azon a vidéken, ahol a tej. 
értékesítési viszonyok és minden egyéb körül­
mények aránylag jobbak, mint a többi vidéken, 
ilyenek az állapotok: ebbői következtetést lehet 
vonni, hogy az ország többi vidékein milyen 
szomorú állapotok lehetnek e tekintetben. '

Azon összeget, melyet a pénzügyminiszter ur 
rendelkezésemre bocsátott ä fond perdu, leg­
nagyobb részben apaállatok beszerzésére fordí­
tottam, míg annak kisebb részét az általam már 
régebben említeti, és régebben tervbevett lengyel 
disznók behozatalára vettem igénybe, amelyek 
fiatal korukban mint hússertések, később pedig 
mint zsirsertések értékesíthetők. Ezen akcióm 
amint a jelentésekből kitűnik, jól sikerült, mert 
a perifériákon ezeket a sertéseket szívesen át- 
vették és így remélem, hogy ezen akczióval 
rövid időn beiül bizonyos eredményt fogunk

Már a pénzügyi bizottságban kijelentettem, 
nogy lélek az áü.atszámlálástől. Hiszen öt év 
óta nem volt nálunk áliatszámlálás, mert, ami 
ezalatt az idő alatt volt, az csak állatösszeirás 
vou. Az állatszámlálás hozzávetőleges adatai 
ugyan kezeim között vannak és ezekből kitűnik, 
hogy i 895-től a mai napig a szarvasmarha- 
iéiszám csak 4 e-kal fokozódott, inig a többi 
állatok: a ló, juh, sertés némi csökkenést mutat. 
A szarvasmarháknak 4°/o-os szaporodása, t. Ház, 
nem kielégítő, noha igazat adok is Pirkner 
Janos t. képviselő urnák, aki azt állítja, hogy' 
élték szerint és egyedenként tényleg javulás 
tapasztalható, mert hiszen az bizonyos, hogy 
ebben a. tekintetben igen nagy a haladás, mert 
na az adatoknak 15 év előtti és mai értékét 
veszszük, akkor jelenleg kedvezőbb koefficiens 
og kijönni. De ez a szaporulat még sem az, 

ame.y az ország igényeit kielégíthetné.
A.d hiszem tehát, hogy amennyiben az in- 

enzív gazdálkodáshoz — egyéb állatoknak sza­
porodását szem elől nem tévesztve — első­
sorban a szarvasmarhaállomány fokozása szük­
séges, ezzel meg van adva a világos irány, 
amelyben haladnunk kell. Ebben a tekintetben 
mar jmeztem a pénzügyi bizottságban is s ha 
-O' emlékszem, a szerb szerződés alkalmából is, 
rogy az a határozott czélom és törekvésem, 
nogv ahol az apaállatoknak, különösen a bikák­
nak, teielése problematikus, ahol az olyan 
gyenge kezekbe kerül, amelyek tavaszkor egy- 
egv lerongyolódott állatot bocsátanak a közön- 
s^g rendelkezésére, ott szándékozom ezeket az 
apaállatokat szerződési alapon elhelyezni azon
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írnia

hogy
almiul usziessegesen is fogják tartani. OIv 

területeken azonban, ahol megbízható embereket 
Ciie nem tudnék Kapni, nem fogok elzárkózni 
az elől sem, hogy kumulálva bikatelepeket állít­
sak lei, mer! ^ enélkül a tenyésztést biztosítva 
nem látom. Jelzem, hogy mindezeket csak ott 
fogom csinálni, ahol czélom elérésére elsősorban 
más módot nem tudok találni.

hajzs Gyula t. barátom volt szives felemlíteni, 
hogy az állami birtokokon és a gazdasági isko­
láknál bocsássák rendelkezésre minden anyagot, 
hogy apaállatokat termeljenek. Az én í. bará­
tomnak erre a kővetkezőket felelem. Mindaddig, 
mig a magyar gazdaközönség nem jut abba a 
helyzetbe, hogy ezt a szükségletet fedezze, min- 
nent rendelkezésre fogok állítani Mezőhegyesről, 
a ménesbirtokokról ás a gazdasági iskolák gazda­
ságairól ; de mihelyt a magyar gazdaközönség 
abba a helyzetbe jut, hogy azt a szükségletet, 
amely az országnak kell, elő tudja állítani: én 
csak szelektált állatokat fogok rendelkezésre bo­
csátani, mert nem vagyok barátja annak, hogy 
az állami kezelések a magántermelésnek konkur- 
rencziát csináljanak.

A lótenyésztés.
Ami a lótenyésztést illeti, ebben a tekintet­

ben Latinovits Pál t. barátom és Pirkner 
János t. képviselőtársam felszólalásaira vagyok 
bátor reflektálni. A lókivítel nem csökkent, 
mert a iőkiviioi állandóan 60,000 körül mozog. 
Csak abban van szomorú jelenség, hogy az átlag­
arak nem emelkedtek, mert ma is ugyanaz az 
átlagár körülbelül 500 korona — szerepel 
a kivitelben, amely 3 5 esztendővel ezelőtt volt 
elérhető. Ez, nézetem szerint, nem helyes. Nekünk 
tehát mindenesetre arra kell törekednünk, hogy 
értékesebb és ^ nagyobb anyagot termeljünk, 
amely kedvezőbb bilanezot fog létrehozni a "kivi­
telnél.

Arm már most azon kél irányzatot illeti, 
ameiy a lótenyésztésben van, megvallom, ebben 
igazán nem vagyok szakember, de amint látom 
a helyzetet, két irányt kell nekünk követnünk. 
Az egyik a könnyebb fajtának, a remondának, 
a könnyeob hátaslónak és a kocsi lónak és a 
másik a nehezebb, a vontatásra alkalmas lónak 
tenyésztése. *

Ebben a tekintetben mindent el fogok követni, 
k°8Y javulás történjék, és hogy csontosabb és 
értékesebb anyagot termeljünk. Én tehát azokat 
a méneseket, amelyek tulkicsik és a mai igények­
nek meg nem felelnek, korlátozni fogom. Más­
részt azonban az én nézetem az, — és itt ebben 
a tekintetben az erdélyi képviselő uraknak is 
megmondom nézetemet — hogy a jövő állatja, 
amely vontatásra iog használódni, inkább a ló 
lesz. Ezzel korántsem akarom azt mondom, hogy 
azon igen értékes fehér magyar fajta szarvas- 
marha tenyésztésével, amely Erdély néhány 
enKiá\<.„ 'ban van, hagyjunk fel, meri hiszen az 
■ökörben való mai szükséglet, ebben az ország­
ban, sőt még a kivitelben is hosszú évtizedeken, 
taián évszázadokon át állandóan fenn fog állaní.

Ezért a magam részéről bűnnek tartanám, 
hogy azt az értékes tenyésztést, amely ott az 
enkiávékban megvan, elhagyjuk. De másrészt 
feltétlenül nagyobb súlyt kell fektetnem a von­
tató^ tóra, elsősorban a hidegvérű lóra, mert 
minden ország arra törekszik, hogy oly állatot 
produkáljon, amely termelőiének mentői hama­
rább áll rendelkezésére. Aki a hideg tenyésztést 
ismeri, aki azt megnézte Belgiumban. Franczia- 
országban és Meckienburgban, láthatja, hogy 
ott a hidegvérű állat két. és másfél éves korá­
ban, 17—18 markos teljesen kinőtt állat.

A modem államok mind a lovat, az auto­
mobilt és az automobilekét állítják oda, mint 
vontató eszközt, mert mindenki arra törekszik, 
bogy a szarvasmarhában hús- és tejtermelő 
állatot nyerjen. Ezt országunknak is szem előtt 
kell tartania. Mindenekelőtt oly helyzetet kell 
fenntartanunk a lovak tekintetében, hogy a ve-

gymés által helytelen tenyésztés ne támadjon. 
Magam részéről nagy súlyt fektetek arra és 
szigorban fogok ügyelni reá, hogy a hidegvérű 
tenyésztéssel a vérbeli tenyésztés össze ne 
veg\ üljön abnormális keresztezés elő ne álljon.

Gazd isági szakoktatás.
Ami a gazdasági szakoktatást illeti, méltőz- 

tassek megengedni, hogy ebben a tekintetben 
ciíogHÍAtianui és őszintén megmondhassam véle­
ményemet. En mindennek barátja vagyok, ami 
a fokozottabb igényeknek megfelel. Nem ellen- 
zem azt, hogy a gazdasági főiskola kérdésével 
a publikum foglalkozzék, hogy ez a szakkörök- 
oen megbeszélés tárgyát képezze, hogy e körül 
beható eszmecserét folytassanak és ezt állandóan 
felszínen tartsák, de a ház építését nem lehet 
a tetőn elkezdeni. Ott, ahol a gazdasági okta- 
uXs iránti érzék még oly kicsi, ahol -— bocsá­
natot kérek, bátran ki lehet mondani — az 
ország nagy részében még oly rosszul gazdál­
kodnak, nem lehet a magasabb gazdasági iskolá- 
va^ a dolgon javítani, Nézetem szerint az első 
és főfeladata ez országnak az, hogy az elemi 
iskolákat szaturálja gazdasági érzékkel. Nem 
lehet mást csinálni, mint a tanító preparandiá- 
kat kellően körülvenni gazdaságokkal, ' azokban 
a gazdasági tudnivalókat rendszeresen kell. elő­
adni és hogyha e preparandiákből ezen isme­
retekkel bíró tanítók mentiek ki a falvakba, akkor 
626,1 szoknak a falusi gyermekeknek helyes 

I gazdasági nevelői is lesznek.
Ami a földmiveiési iskolákat illeti, azokra 

nézve a következő reformot óhajtom eszkö­
zölni: A földmiveiési iskolákban kétesztendös 
tanfolyamok vannak. Én ezeket a tanfolyamokat 
mzonyos részében el akarom hagyni és helyettük 
hathavi tanfolyamokat fogok rendezni, ahol a 
mezőgazdáknak- azon fiai, akikre nézve meg­
van a. garanczia, hogy otthon apjuk mellett 
saját birtokukon fognak gazdálkodni, oktatásban 
részesüljenek, mert a földmiveiési iskoláknak tul- 
produkezióját gazdatisztekben nem tartom he- 

. lyesnek.
, Amikor kereskedelemügyi államtitkár voltam, 

akkor is azt a szomorú tapasztalatot tettem 
hogy az ipariskolát végzett fiatal emberek, 
arukét arra tanítottak és neveltek, hogy első­
rendű előmunkások legyenek és sokkal "többet 
keressenek és mteliigeneziájuknáí fogva a többiek­
nek jó példát adjanak, nem mentek előmulika­
soknak, hanem mérnökökhöz szegődtek és napi- 
díj mellett dolgoztak irodákban. Ugyanez a hiba 
tapasztalható a földmíves iskolákban is. Én 
tehát gondoskodni fogok arról, hogy a hathavi 
tanfolyamok ne járjanak ily anomáliával.

A másik hat hónapot én arra akarom felhasz­
nálni, t. Ház, hogy ez a tanerő esetleg vándor- 
tanitásokra, vándorelőadásokra menjen ki. És 
most jön a tődolog: a nyári tanfolyamokon pedig 
azokat a tanítókat, kik eziránt érzékkel bírnak 
alaposan kiképezzük. Körülbelül 40 tanítót tudunk 
felvenni a 20 főidmivesiskolába 6-8 hétre. Ha 
a preparandíákban kellőleg szaturálják ezeket a 
tanítókat gazdasági érzéssel és tudással, akkor 

’ az a 6—8 _ hét, melyet ők el fognak tölteni a 
gazdasági iskolákban a szünidei hónapokban 
elegendő lesz arra, hogy őket még jobban kiké­
pezzük és még nagyobb gazdasági érzéket önt­
sünk beléjük. Ha egy esztendő nem elég, fel 
fogjuk őket a második esztendőben, is venni. 
Ezen a módon elég számú gyakorlati embert 
nevelhetünk, akik majd a falusi gyermekeket, 
kellőleg kioktathatják.

A gazdasági akadémiákat mai állapotukban 
és nívójukon meg akarom hagyni, csak fejlesz­
teni akarom annyira, amennyire a költségvetés 
keretein belül lehetséges.

Szőlészei, lovászai.
Áttérek mármost programmomnak meglehe­

tősen jelentős tárgyára: a szőlészetre és "borá­
szatra,^ Itt mindenekelőtt válaszolni kívánok 
Bemáth Béla és Pajzs Gyula t. barátaimnak 
felszólalásaira.

Amikor én a miniszteri széket elfoglaltam.

kontempláltam egy nagy részvénytársaságot, 
mely felöleli a borraktározást és borértékesítést 
Ezzel kísérleteket is tettem, ezek azonban ezéira 
nem vezettek. Minél inkább tanulmányoztam és 
figyeljem a kérdést, annál inkább arra a meg­
győződésre jutottam, hogy helyesen; cselekedtem, 
amikor ezt a tervemet véglegesen meg nem 
valósítottam. Megmondom miért. Azért mert 
egy Mgyobbszabásu borértékesítést -- értem a 
küllőidre való Kivitelt — felölelő részvénytársa­
ságot csak akkor lehet csinálni, ha 
áru áll rendelkezésre. Ez pedig ebben az ország­
ban oly mennyiségben, ameíylyel exportot lehetne 
teremteni, nincs meg.

h kérdést meglehetősen ismerem. Magamnak 
is van szőlője, tanulmányoztam e kérdést, kiinn- 
jártam Francziaországban, magam is részt vettem 
Magyarország szeleinek regenerácziójában, úgy 
hogy mondhatom, uralom a kérdést. Tervem most 
a következő: A közgazdasági alapból akarok 
alapítani körülbelül tíz, u. n, m, kír. borközrak- 
tárt 10—15,000 hektoliter befogadóképességgel, 
melyekbe a termelő beraktározhatja a borát. A 
beraktározásért az illető csak annyit fog fizetni, 
amennyibe az államnak kerül. F. közraktárakban 
a női 1 rendesen fogják kezelni, a termelőnek 
üt elhelyezett borára esetleg előlegeket fognak 
szerezni s mikor a bor kezelése megtörténik, 
a bor megérik, .egalizálni fogják azt.

Ez annyit jelent, mint egyenlősiteni a bort. 
alert ebben az országban az a baj, hogy ahány 
pmeze és ahány hordó bor van a pinezében 
annyi fajta a bor. Én a Hegyalján voltam 
nem vagyok odavaló — de méltóztassék velem 
Jönni a Hegyaljára és ott ezer hektoliter 
forma bort valakitől követelni; nem lesz egy 
termelő, kinek ezer hektoliter egyfajta bora 
volna. Fia ^ nincsen ára, hogyan teremtsek én 
exportot itt nem az értékesítésre kell első­
sorban a súlyt fektetni, hanem arra, hogy meg­
felelő árut tudjunk teremteni.

Homoki és hegyi bor.
Ami azon aggályát illeti Pajzs t. képviselő 

urnák, hogy én a homoki bort vagy a fekete 
földön termett bort bizonyos hátrányban fogom 
részesíteni, ebben az én állásnoníom a követ­
kező. Hogy Magyarországon a mai napon, amikor 
a krumplinak 6 kor. az ára, fekete földön bort 
termeljünk, annak én ellensége vagyok.

Ami pedig a homoki borokat illeti, az egv 
meglévő dolog, azt teljes mértékig honorálni 
kelj, és én a magam részéről, ha tehetem, a 
jövő évre Kecskeméten akarom ezt dokumén- 
táfrű egy közraktárnak ottani felállításával. Ennek 
kétféle missziója, feladata, van. A hegyi bort 
Magyarországon kezelni kell kivitelre, a homoki 
bort, az olcsóbb bort pedig a helyi fogyasztásra. 
De a fődolog az, hogy kezeltessék a bor s 
fogyasztónak tiszta bor jusson a kezébe.

hátérek arra, ami múltkor az iparkamarában 
történt, ahol valaki igen hevesen megtámadta 
meglévő bortörvényt. Erre vonatkozólag az én 
álláspontom az, hogy én a bortörvényt, miután 
az törvény, a maga egészében szigorúan 
fogom végrehajtani. Francziaországban is 
jártam künn 1896-ban és 1900-ban s tanul­
mányoztam ezt a kérdést — a borfogyasztás 
óriási fokozását, ami ott kitesz körülbelül 140 
litert fejenként, elsősorban a nagyon szigorúan 
végrehajtott bortörvény eredményezte. Én nagyon 
liberálisan gondolkozom és liberálisan is igyek­
szem cselekedni, de én a liberalizmust semmi­
ben megsértve nem látom, ha azt, aki annak a 
szegény fogyasztónak nem állítom, hogy hamis, de 
teljesen romlott, rosszul kezelt bort ad, a tör­
vény egész erejével sajtjuk.

Ami a difiénél)eziázást illeti a hegyi és 
jnoki borok között, az természetében rejlik 
hogy egy bizonyos fokig mindig azt kell favo­
rizálni és azt kell inkább támogatnia az állam­
nak, amelyik gyengébb. Ha valaki hegyi sző­
lőt konstruál, — én például kezdtem 1889-ben 
s az én szőlőmben- az összes kísérletek, me­
lyek a világon tétettek szőiőgeneráezió tekin­
tetében, mind benne vannak — s ha valahol
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az emberi munkának és az anyagi áldozatnak 
ily nagy tömege van benne, annak eredményét 
és produktumát magától értetődöleg jobban 
kell favorizálnunk, mint azt, ami kevés fárad­
sággal és kis tőkével jött létre. Ebben a tekin­
tetben elmondom véleményemet. A fennálló 
homoki szőlőket fenn kell tartanunk. A homoki 
szőlők borait iparkodnunk kell a lehető leg­
jobban értékesíteni, de én a magam részéről 
azt nem kívánom, hogy a homoki szőlők tovább 
terjedjenek, akkor, mikor minden termelésnek, 
minden fogyasztási ezikknek. krumplinak, rozs­
nak az ára jelentékenyen felmegy s amikor 
valaki esetleg több hasznot kaphat egy rendes 
turnusban vitt akáczfaerdészetből. mint egy 
rosszul kezelt és rosszul termő szőlőből.

Aratás ás — pálinka.
Húszár képviselő ur anomáliának mondta 

azt, hogy a magyar aratási szerződésekben a 
pálinka bennfoglaltatik. Én mindig ellensége vol­
tam annak, hogy valamely ország viszonyait egy 
más ország szerint Ítéljük meg. Magyarország­
nak megvannak a maga speeziális viszonyai és 
én biztosítom a képviselő urat hogy ha azt a 
pálinkát be nem teszi az aratási szerződésbe, 
egyszeműn nem fog kapni aratót. Nem az a 
pálinka a veszedelmes, amit a tisztességes ter­
melő ad az aratónak, mert azt rendesen otthon 
a gazdaságokban vegyítik, vagy tisztességes 
korcsmáidétól veszik. Abban nincs veszedelem, 
abban nincs metiialkohoí és azt nem fogyasztják 
el dohos, büdös korcsmában. Abban van a 
veszedelem, amit az az ember a maga kereseté­
ből a dohos és büdös korcsmában fogyaszt el. 
Ha ebben a tekintetben intézkedéseket fog tenni 
a törvényhozás és a társadalom, hogy ennek a 
tuberkulózist és minden bajt előidéző állapotnak 
eleje vétessék, ahhoz a magam részéről hozzá­
járulok. Do hogy az aratási szerződésekből a 
pálinka ki töröltessék, az egy nonsens, az lehe­
tetlenség, mert anélkül Magyarországon nem 
lehet aratni.

Halászat, állami jószágok.
Nem szükséges mondanom, hogy a halászat 

szempontjából is mindent el fogok követni arra, 
hogy ebben a termelés nagyobb legven. Az egész 
ország haltermelése körülbelül 40—50,000 q 
között mozog, ami meglehetősen szomorú szám. 
itt most elsősorban a kincstári halászatokat 
kezdtem rezsibe venni s az odavaló erdészekbe 
bele akarom oltani a halászat iránti előszere­
tetet.

Áttérek az állami jószágok kezelésére. Az 
állami jószágok kezelése szempontjából igen 
gyakran az a szemrehányás illeti a minisz-

most 400,000 korona van fel- i és amely egész program momma!.

# LEGJOBB MAGMÄK
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a többtermeléssel, szigorú összefüggésben van. j 
Elöltem van itten egy régi írónak. Thüneonek,
1830-ban írott könyve, amelyben az úgynevezett 
fhünen-féle körzeteket kontemplália, Ó azt az 
elvet vailotla, hogy egy ország csak akkor lehet 
boldog és mezőgazdasága fejlett, hogyha meg­
felelő fogyasztási központok vannak.

És itt kell nekem elsősorban konstatálnom az 
ipar és kereskedelem s a mezőgazdaság közötti 
szoros összefüggést. Mert ha Magyarországon a 
vidéki városok fejlődését, azok felvevő- és 
fogyasztóképességét nem fogjuk növelni, nem fog­
juk emelni, akkor az a többtermelés, amelyet inau- 
gurálunk és amelyre talán a magyar mezőgazda­
ság, a helyzet magaslatára emelkedve törekedni 
fog, a legnagyobb részben iíluzóriussá fog válni, 
hogyha annak a kellő értékesítési központok a 
rendelkezésére nem állanak.

Éppen ezért mindent el kell követni és össze : 
keli fogniok az összes tényezőknek e czélból, 
hogy nocsak Budapest az ő egy milliónyi la­
kosságával legyen fogyasztási központ, hanem 
hogy a vidéken legyen számos 1 kvzpont. 
amelyek Magyarors? "o .„-.-^gazdasági termékeit 
mint tisztességes fogyasztók cl tudják fogyasztani. ! 
Budapestnek közélelmezése és közszükségletek­
kel való ellátása a legnagyobb anomália a vilá­
gon. Mert Budapestre 7—800 kilométerről jön 
be tűzifa, jönnek be élelmezési ezikkek olyan 
távolságról, mint a világnak semmiféle más váro­
sába, azért, mert nincsenek körzetek, amelyek 
útközben a mezőgazdaság termelését fel tudnák 
fogni és fogyasztani tudnák.

A biológiai rendszer.
Az intenzív gazdálkodásnak első tényezője az 

állattartás és ezzel kapcsolatosan a többterme- ! 
lés. Második lényeges feladata az volna, hogy 
a városok okos kanaiizácziója által a legújabb 
rendszerrel, az u. n. biológiai rendszerrel foglal­
koznának, amely egyrészt a folyók fertőzését 
elkerüli, másrészt a legértékesebb anyagot, amely 
a többtermelésre szolgál, a városok körzetében 
a városi fogyasztás érdekében felhasználja.

Kint voltam az idén Belgiumban s ott beszél­
gettem erről a legújabb eljárásról, az u. n. : 
biológiai eljárásról, ami abból áll, hogy a váró- í 
sok kanaiizácziója akként, történik, hogy egy 
nagy medenezébe összegyűl a viz, ott 24 órán 
belül az organikus anyagok anorganikusokká 
válnak és az a víz ott, a kellő leülepedés után, 
a legnagyobb eredményekkel használható fel 
öntözési czélokra. Mert az a viz nemcsak ned­
vességet, frisseséget tartalmaz, hanem tartal­
mazza egyszersmind nagy mértékben azt a táp­
éról, amely táperövel, ha valaki ily módon 
gazdálkodott és megpróbálta ezt az eljárást, j 
tudja, hogy perczenttel is fel lehet fokozni a ; 
termelési eredményt.

E tekintetben karöltve akarok eljárni, — j 
amennyiben nem tartozik az én resszortomba, 
sőt a közegészségügyi mérnöki hivatal is, amely 
eddig a földmi vetés ügyi minisztérium alá tarto­
zott, a belügyminisztériumba megy át — kar- ■ 
ölíve akarok eljárni a városokkal, és azon váro­
soknak, amelyek ezen eljárással fognak kanali- ; 
zálni, megfelelő öntözési területeket fogok sze- i 
rezni, bérelni és ily módon kívánok a városok­
nak a segítségére jönni.

Aki ezt a kérdést helyesen fogja fel, az be 
fogja látni, hogy különösen nálunk Magyarorszá­
gon, ahol a városoknak sok területe van a kör- : 
zetekben és ahol kellő kisfarm-rendszerü gazdál­
kodás mellett 3—4 holdas kerti gazdálkodást 
tud elképzelni — beláthatja, hogy ott az iparosnak, : 
a vasúti munkásnak, vagy bármilyen más mun­
kásnak a felesége egy produktiv foglalkozást fog 
ebben találni, mert kis kertje busásan megtenni 
azi, ami a háztartáshoz szükséges és igy férjé­
nek keresete mellett fokozottabb jobblétet biz­
tosíthat.

A termésbecslés.
Áttérek most a t. Ház által sokszor kifogásolt 

statisztikára és meg fogom mondani, ami e tekin­
tetben történt és a mi történni fog. Nem taga- j 
dóm. hogy tavaly a mezőgazdasági tudósítások

tévedtek. A szokás az volt, hogy junius 15-én
kell texative a termésbecslést publikálni. Nem 
beszélek az ország bizonyos oázisairól és enklávei- 
ről. de aki gazdálkodik ebben az országban, az 
igazat fog nekem adni abban, hogy az ország 
legnagyobb részében tavaly junius 10. és 15-ike 
körül olyan termésre volt kilátás, amih are 
máskor nem emlékszem, hogy lett volna.

Én tehát nem követelhetem attól a gazdasági 
tudósítótól hogy junius Ai-én úgy hév- ,e meg 
a termést, hogyan az majd július én fog 
állatit. A ti dósitók úgy ,-e. :<ek, ahogy junius 
15-én állott a gabona. termés tényleg romlott, 
de a tudósítók á, beadott termésátlag alig 
változott, mert főként a területben volt a tévedés, 
ami edd g nem minden évben, hanem csak 
három évről három évre konstatállaiott s amely 
régi feiv leiből az elemi csapások által okozott 
pusztulások és a kiszántások nem voltak levonva. 
A régi alapokon megejtett szorzásból és osztás­
ból jött ki az a helytelen szám, amely tavaly 
publikáltatok s mint tudjuk, nem vált be.

Én most elsősorban is minden évben fel­
vétetem a területet és lehetőleg szolgabírói 
járásonként állítom he a szaktudósüókal, akiket 
felkérek arra, hogy a gazdasági felügyelő utján 
adják be jelentéseiket, aki — t. i. & gazdasági 
felügyelő — ezeket a jelentéseket összegezve 
és áüagozva sürgönyüeg közli a minisztérium­
mal. Rátérek arra. is. hogy miért csinálom én 
ezt igy.

Gazdasági felügyelők.
A most említett kérdéssel kapcsolatosan óhaj­

tok megemlékezni a gazdasági szakképviseletek­
ről és a mezőgazdasági kamarákról. Olyat fogok 
mondani, ami a t. képviselő uraknak nem fog 
tetszeni, mert bár én nagyon helyeslem, hogy 
mi*a mezőgazdasági kamarák és a szakképvi­
seletek kérdésével foglalkozunk, de azokat a 
ma fennálló keretekben megvalósithatóknak nem 
tartom. Én éppen úgy. mint. a gazdasági szak­
oktatás kérdésénél, egészen őszintén megmon­
dom a véleményemet — és a t. Ház is csak 
ezt várhatja tőlem — mert én sohasem tudok 
más eljárást követni, mint amelyet meggyőző­
désem fed.

Én azt tartom í. Ház, hogy Magyarországon 
meg kell csinálni a mezőgazdasági kamarákat 
és meg kell csinálni a mezőgazdasági szakkép­
viseletet. de őszinte meggyőződésem, hogy erre 
ma nincsen idő s ma csak azokkal az esz­
közökkel operálhatok, amelyek rendelkezésemre 
állanak. Meg fogom mondani, hogy ebben a 
tekintetben mi a véleményem és mi az, amit 
csinálni akarok.

Elsősorban is fejleszteni akarom és minden 
vármegye területére be akarom állítani a gazda­
sági felügyelőségeket, amelyeket hivatali elődöm 
létesített s amely intézményt én igen okos do­
lognak tartok. Termi akarom ezt azért, mert 
anomália az, hogy Magra r or szagon az alispánok 
mellett vannak tanfelügyelők, mérnökök, í'őáiiat- 
orvosok, a legfontosabb dologban, gazdasági 
kérdésekben azonban csak egy privát egyéniség 
áll az alispán rendelkezésére és az is csak a 
maga jószántából, aki mint közgazdasági előadó 
informálja az alispánt. Ennek az állapotnak a 
huszadik században véget kell vetni. Én tör­
vény utján akarom szabályozni azt, hogy a 
gazdasági szakfelügyelő legyen gazdasági kér­
désekben referense az alispánnak. Az egyes 
vármegyék területének nagyságától teszem füg­
gővé, hogy egy vagy két felügyelőt alkalmazzak-e, 
idővel pedig a gazdasági felügyelők mellé kon- 
czentrálni fogom a selyemtenyésztési felügyelőt, 
a szőlészeti felügyelőt és nem tudom még, milyen 
felügyelőket, akik mint szakközegek fognak ren­
delkezésre állani. így akarom a vármegyei szak- 
igazgatást megteremteni,

A t. Ház elé tárom a szakigazgatásról 
táplált véleményemet is. Meggyőződésem szerint 
ennek az országnak gazdasági előbbrcvitelére 
nincsen más mód, mintha elsősorban is már 
a tanítókat szaturáljuk gazdasági érzésekkel és 
gazdasági tudással, másodsorban pedig, ha a

közigazgatást is telítjük ezzel az érzéssel és 
ezekkel az ismeretekkel.

Ha Magyarországon valamely járásban egy 
jóakaratu föszolgabiró működik, akinek a gazda­
sági előmenetel iránt érzéke van és akarata 
van, abban a járásban rögtön meg lehet 
látni a gazdasági haladást és fejlődést. Ne 
feledjük el, hogy 75% erejéig mezőgazdasággal 
foglalkozók vagyunk, vagy azokból élünk, akik 
mezőgazdasággal foglalkoznak. Itt tehát nem 
lehet a közigazgatásba más elemeket beállítani, 
mint olyanokat, akik az illető vidék gazdasági 
igazgatásának érzékével is infiitrálva vannak.

A gazdasági kamara.
Ami a gazdasági kamarákat illeti, beszéljünk 

Szintén és hipokrizis nélkül, fin egyszer meg­
néz n a reichenbergi iparkamarát, ahol 200 
hivatalnok dolgozik. Hol vannak a mi iparkama­
ráink egy komoly külföldi iparkamarától? Már 
pedig, ha az iparkamarák, amelyeknek evészen 
más publikumuk van, — mert. hiszen tudjuk, 
hogy a kereskedő és iparos inkább összetartó 
jobban tudja serkenteni a kamaráját — az An 
nézetem szerint nem tulnagy eredményt érnek 
el, mit várhatok én a mai körülmények között 
a teljesen széthúzó, izoláltan lévő magyar gazda­
sági kamaráktól ?

Hiszen ott vannak a mezőgazdasági bizott­
mány,-a gazdasági egyesületek, a járási bizott­
ságok, azután a megyei gyűlés, amely hála 
Istennek, nem egyéb ma, mint mezőgazdasági 
érdekképviselet. Ott kell infiUráíni azt a megye­
termét a gazdasági éleinek a kívánalmaival. 
Voltam én, t. Ház, több megyegvülésen, de soha 
ott gazdasági kérdéseket komolyan pertraktálni 
nem hallottam. Én láttam ott választást csinálni 
és a választás után a publikumot kitődulni, de 
a vármegye legális gazdasági érdekeit istápolni 
és tárgyalni nem láttam.

Ha tehát a képviselő ház nekem igazat ad 
és azt mondja, hogy a mezőgazdaság fejlesz­
tésében elsősorban a vármegyei gyűléseknek is 
részt kell venniük, hát méitőztassanak, —- hisz 
az egész képviselőház megyebizottsági tagokból 
áll — méitőztassanak megtölteni azt a megye- 
termét a gazdasági fejlődés szüksége iránti 
érzékkel. Kérem, egy földmivelési miniszter élete 
nagyon efemér; a hatásköre is nagyon korlá­
tolt, ha annak a publikum nem áll rendelke­
zésére és a publikum azokat az elveket, azokat 
az irányzatokat, amelyeket a t. Ház böíesesége 
elfogadott, nem teszi valósággá, akkor annak a 
miniszternek a működése hiábavaló.

Meg vagyok győződve róla, hogy Magyar- 
országon a gazdasági kamarákat is meg fogják 
valósítani; én csak időszerűnek nem tartom azt 
most, mert azt mondom, hogy ma a meglévő 
eszközökkel kell operálni. Elsősorban a tanítókat 
kell kiképezni, másodsorban pedig a meglévő 
megyegyüiéseknek és a meglévő közigazgatási 
apparátusnak gazdasági érzékét kell fokozni.

A szakképviselet.
A pénzügyminiszter ur által is sokszor ki­

fogásolt intézményről is akarok most szólni. 
Ennek nem éppen az a feladata, hogy amennyi 
összeg rája forditiatik, annyi kézzelfogható 
eredményt nyújtson. Ennek egészen más 
feladata van és ez, nézetem szerint, nagyon 
helyes és üdvös intézmény, különösen ha meg­
mondom a t. Háznak, hogy én ezt magamnak 
hogyan kontemplálom. Kontemplálom úgy, hogy 
mint főszaktudósitó mindig homogén országok­
ban egy tapasztalt, egy bizonyos gazdasági ér­
zékkel és szaktudással bíró egyén rendeltessék 
ki: az illető mellé pedig a minisztérium kebe­
léből mindig 2—3 fiatalember küldessék ki 
mint segéd-szaktudősiíó; az hagyassák meg az 
illető helyen egy vagy két esztendeig s azután 
rendeltessék ki egy másik szaktudósitő mellé. 
Ezáltal el fogjuk érni azt, hogy a minisztérium 
tisztikarának inteliigencziája fokozódik; látköre 
bővül és ott oly emberek is lesznek, akik nyelv­
ismeretekkel is bírnak és egyebet is láttok már,

1 mint Budapesten az iroda falait.
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Én ezt úgy kívánom organizálni, hogy azokon 
a főhelyeken meghagyom az illető főszaktudó- 
sokat és melléjük a minisztérium kebeléből 
felváltva mindig 2—3 tisztviselőt rendelek ki 
ezeknek az ismereteknek elsajátítása végett. 
Azt hiszem, hogy ez csak 1 okozni fogja a mi­
nisztérium tisztikarának tudását s tapasztalatát 
és így busásan meg fognak térülni azok az 
összegek, amelyeket ilyen módon rájuk fordí­
tottunk.

Sokan felvetették azt a kérdést, hogy miért 
nem történik ez ösztöndíj formájában. Ez első­
sorban azon egyszerű oknál fogva nem történ­
hetik meg, mert hiszen az ösztöndíjas mindig 
egyszerűen ott hagyhatja az állami szolgálatot, 
vagy nem is lép állami szolgálatba, másodsor­
ban pedig túlságosan fiatal embereket azért nem 
lehetne kiküldeni, mert esetleg fel sem tudnák

Altruista bank.
Ebben a tekintetben bátor vagyok bejelenteni 

ami különben nem az én dolgom, hanem a 
pénzügyminiszter űré — hogy alakulófélben van 
egy u. n. altruista bank, még pedig az Országos 
Hitelszövetkezek, a Magyar Földhitelintézet és a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének cso­
portjából. amely altruisztikus alapon áll, amely 
tehát jövedelmet nem kíván. Az én elvem az, 
hogy az állami intézmény vagy állami támoga­
tással létesített intézmény ne csináljon kon- 
kurrencziát a magánvállalkozásnak, azt meg ne 
ölje. Ez a bank a tiszteséges üzletkört egy-

káltuk a dolgot: az egyik bankot az ingatlanok 
ügye megoldásának, a másik meglévő bankot 
pedig az ingóhitel megoldásának kívánjuk szol­
gálatába állítani. Magától értetődik, hogy" az 
ingóhitel kérdésének ez a megoldása csak ügy 

i lesz lehetséges, ha a kölcsönügyleteket olvan 
I kautálékkaí veszszük körül, amelyek ezen ingó- 
I hitel feltételei megszegésének vagy jogtalan el­

adásának büntetési szankczióját is magukban 
foglalják. Meg fog történni, hogy egy pár magyar 
birtokos egypárszor be lesz csukva, de rövid 
időn belül észre fognak térni, ez iskola lesz a 
többiek részére és állandó előhaladást fog ered­
ményezni.

A kamatláb.
Sokszor hangoztatják a kamatláb magassá­

gát, hogy egy százalékkal magasabb vagy ala­
csonyabb-e a kamatláb. A kölcsönvevőnek min­
denesetre nagy érdeke, hogy a kamatláb ennél 
a hitelnél is mentői olcsóbb legyen. De mél- 
tóztassék elhinni, sokkal nagyobb érdeke a köl­
csönvevőnek az, hogy neki kellő mennyiségű 
pénz kellő időben álljon rendelkezésére. Ha 
egy középbirtokosnak.20—30 ezer korona egy 
kisbirtokosnak 2—3 ezer korona kell földjének 
beinstruálására, méltóztassék elhinni, nem játszik 
olyan nagy szerepet az, hogy fél perczenttel 
több vagy kevesebb kamatot fog-e fizetni. Bocsá­
natot kérek, a fődolog az, hogy a pénz meg­
legyen. kellő időben legyen meg és kellően 
lassú törlesztés mellett álljon rendelkezésre. 
Hogy a kisbirtokos, aki ökreinek, vetőgépeinek 
beszerzésére 3000 koronát vesz kölcsön, 120 
koronát vagy 130 koronát fizet-e kamat fejében, 
az, bocsánatot kérek, nem oly fontos dolog.

A szövetkezetek.
Förster Aurél t barátom volt szives a szövet­

kezeteket említeni, mert hiszen ez a kérdés is 
beletartozik a birtokpolitikába. Méltóztassék 
megengedni, hogy én e tekintetben elmondjam 

: nézetemet. Én a magam részéről minden szö- 
i vetkezetet a legkészségesebben, örömmel támo­

gatok. De egyet kijelentek: akkor, amikor éle­
temben először olvastam a szövetkezetekről, 
abban a német könyvben azt volt megírva, hogy 
minden szövetkezet csak akkor produktív és 
áldásos, ha a népben megvan a hajlandóság a 
szövetkezésre. Ha Magyarországon szövetkezet­
ről beszélünk, a legtöbb esetben hitelszövet­
kezetre gondolunk. Méltóztassék elhinni, én a 
hitelszövetkezeteket szívesen támogatom, de nem 
a hitelszövetkezetekben látom a szövetkezés leg­
nagyobb előnyét a jövő szempontjából, hanem 
a produktív szövetkezetekben, a tenyésztési szö­
vetkezetekben, a gözekeszövetkezetekben, ame­
lyek elsősorban produkálnak, produktiv szem­
pontból működnek.

"n mosí áttérek egy nagyon fontos kérdésre, 
az u. n. bérleti szövetkezetekre. Én az altruisz­
tikus bankot mint előbb a városok fejlődésénél, 

hogyha már mindenki 
szerezni nem tud és senkisem tudja a 

\ sem az illetőnek rendelkezésre 
de sz&kértel- 

rendelkezésére

kívánják, magántőke az 
improduktivitás folytán nem találna gyümölcsöző 
elhelyezést. Ebben a tekintetben az én meg­
győződésem szerint elsősorban az, aki nem tud 
földet venni, földbérletekkel keli, hogy operáljon, 
mert hiszen minkenkinek nem áll rendelkezésére 
annyi eszköz és az állam sem bocsáthat annyi 
eszközt rendelkezésére, hogy az illető földet 

j vegyen, de kevés tökével és szaktudással és 
1 szorgalommal hosszabb idejű bérlet által magá­

nak es utódainak biztos helyzetet tud teremteni.
1 Az, amit én koniempiálok, amit mi kontern- 
I piálunk, következőkből fog áliani. Elsősorban 
I létesülni fog az altruista bank kellő hatalmas

Birtokpolif/k'i.
Ezek után áttérek beszédem második részére, 

f. i. a birtokpolitikára. Felszólalásomból a ter- 
‘.••y-thm-’A -öbh kérdést kihagytam* és 

' • • ■- - ■ • ■ ■ • U:vzú,, ív; r,..v, mert az
idő rövidsége is sietteti, bogy áttérjek program-
momnak úgyszólván legfontosabb részére, a bir­
tokpolitikára.

Nézetem szerint annak a politikának, melyet 
egy kormány a birtok szempontjából követ, 
három főszempontot kell szem előtt tartania. 
Az egyik a nemzeti, a másik a szocziális és a 
harmadik a gazdasági szempont. Mind a három 
szempont egyaránt fontos és igazán nem tud­
nám megmondani, hogy ezek közül melyik 
homályosul el a másik mellett. Én azt az elvet 
vallom, bogy minden birtoknak megvan a maga 
létjogosultsága, minden birtoknak megvan a maga 
feladata és a maga missziója. Egy szempontot 
kell e tekintetben szem előtt tartani és ez az, 
hogy a különféle birtokkategóriák a lehetőségig 
kellő arányban legyenek egymással.

E tekintetben bátran, egész őszintén és min­
den tartózkodás nélkül kimondom, hogy néze­
tem szerint Magyarország jövendője szempont­
jából a legnagyobb súlyt kell fektetni közép­
birtokok egészséges alakulására. Én azt tartom, 
hogy a mai parczellázások alkalmával nem az 
a veszedelem, hogy sok kisbirtok alakul, hanem 
az. hogy szocziális vezetés szempontjából ezek 
a támadt kisbirtokok teljesen elárvulnak. Aki a 
nép viszonyait ismeri, az tudja azt, hogy egy 
jó középbirtokos, aki állandóan birtokán lakik 
és tisztességgel foglalkozik a néppel, a legjobb 
gazdasági és szocziális vezető lakostársaira

czeliázást, különösen 1908 őszén; leszálltam a 
kocsimról a magyar Alföldön, tehát a legjobb 
földjén a világnak és előre megmondtam, hogy 
ezen a földön pedig két mázsa búzánál több 
nem teremhet, mert a búza mind künn volt a 
földön és a föld rosszul volt megmunkálva.

A rossz megmunkálás pedig onnan van, hogy 
a földéhség az embereket rávezeti arra, hogy 
több földet vegyenek, mint amennyivel meg- 
birnak és ha kamatot kell fizetniük, instruk- 
cziójukat eladják és kevésbbé tudnak boldogulni, 
mint azelőtt. Ebben óriási nemzeti veszedelem 
van, mert ez a nemzeti termelésnek rovására 
fog menni s ahelyett, hogy a magyar földnek 
javulását idézné elő, romlását fogja okozni.

Ezeken az állapotokon radikálisan kell segí­
teni, mert az nem lehet, hogy a földéhség az 
embereket arra vigye, hogy több földet vegve- 
nek, mint amennyit instruálni, kellő módon meg­
művelni tudnak. Ezen segítendő, meg fogom pró­
bálni az ingóhitel kérdésének megoldását. Ki­
jelentem - és pedig a pénzügyminiszter ur nagy 
he.yeslésével logom kijelenteni — hogy az állami 

I garancziát ebben a tekintetben nem vehetem 
igénybe, ezt beláttam; nem vehetem igénybe pedig 
azért, mert akkor egész serege támad mindenféle 
igényeknek, amelyek szintén állami garancziát 
követelnek. Hanem olyan módokat fogok kitalálni,

: — és már kon te mpiáltam is egy pár olyan módot—
: amelylyel ezt a kérdést kellően meg fogom old- 
I .hatni; különösen pedig meg akarom oldani azt, 

hogy a földbirtokosoknak instrukczióra kellő

ugv kontempláltam,
földet
kellő eszközöket, 

j bocsátani, hogy f 
j hogy földet bérelhessen,
I tudunk bocsátani.
I Ebben a tekintetben meg ke 

a dolgot és nézetem szerint a 
szempontjából azoknak a földeknek keli leg- 
hamarább iiv bérleti szövetkezet kezére jutniok, 
amelyek nemzetgazdasági szempontból legrosz- 
szabb gazdálkodás alatt vannak. Méltóztassék 
megengedni, őszintén megmondom, a legrosz- 
szabb gazdálkodás van Magyarországon a váró-
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sok birtokain. Én a városok birtokait végig­
néztem.

Nemzetgazdasági szempontból mindegy az, ; 
hogy a föld járadéka az én zsebembe 20 vagy 
50 koronát hoz-e. A nemzetgazdasági szempont 
a bruttó termelésre vonatkozik; fő. hogy a föld 
annyit hozzon, amennyit a munkámmal és a 
természeti viszonyok szerint hoznia lehet. És 
itt a városi földekben a legnagyobb hiba és i 
bűn, mert itt a bruttó hozadék úgyszólván 
semmi. lOQ.OOO-re menő holdak vannak, ame- j 
Ivek jövedelme, nemcsak földjáradéka, de a í 
föld bruttó jövedelme megtízszereződhetnék, ha 1 
helyesen, okosan kezelnék. j

É tekintetben éppen az előbb említett kana- 
lizáezióvai, öntözési rendszerrel lehetne sokat 
elérni. Óriási nemzeti vagyon fekszik itt és a 
nemzeti erőnek, a munkásoknak óriás mértékű ; 
foglalkozást tudunk biztosítani, ha ily altruisz- 
tikus bank alapján bérleteket fogunk csinálni i 
és különféle kisembereknek a város környékén 
adunk többet bérbe. I

A hnb izom dny.

Most áttérek arra, amit Papp Elek t. képviselő- j 
társam határozati javaslatában mond a hitbizo- j 
mányokról. Ebben a tekintetben is őszintén 
megmondom véleményemet minden leplezés és 
minden elburkolás nélkül.

Én tőlem követelhetnek az urak liberális po­
litikát, liberális eljárást, de én tőlem semmi ; 
olyan dolgot nem követelhetnek, ami radikális 1 
birtokpolitika, mert én a radikális földbirtok- j 
politikát nemzeti veszedelemnek tartom.

Minekünk, egy kis országban, nem lehet lemá- ; 
solni minden dolgot, arait más országban esi- ; 
náltak. hanem meg kell csinálni azt. ami ennek j 
az országnak specziálisan kell. Károlyi Mihály j 
gróf t. barátommal tegnap beszélgetve, együtt ; 
konstatáltuk, hogy mi azt nem tagadjuk, hogy | 
szocziáíis szempontból a hitbizományok geográfiai : 
fekvése korrekezióra szorul Én egyszerűen el 
fogok menni ahhoz a birtokoshoz vagy elküldök 
hozzá, hogy kérem, ezt szanálni kel! s a földet j 
fel kell szabadítani és helyette szívesen kötök 
le erdőket. Ha az illetők az erdőlekötéseket 1 
nem akarják, van még milliókra menő magyar 
állampapír és záloglevél a külföldön, melyeket j 
vissza fogunk hozni és melyekkel a rendelte- : 
zésre adott földbirtokot refundálni fogjuk.

Konczedálom, sajnos, vannak olyan hitbizo- ; 
monyok, melyek nemzeti és szocziáíis szempont- j 
bői nincsenek a helyzet magaslatán. De egyet ; 
meg kell engedni, hogy t. i. nem minden hit- 
bizomány, de a legtöbb legalább egy missziót 
mindenesetre teljesít; nemzetgazdasági szem- | 
pontból a produkeziót rendkívül emelik. Mert 
ha elismerem azt, hogy Magyarországon nagy­
ban és általánosságban még nem gazdálkodnak 
úgy. ahogy kellene, de e tekintetben a hitbizo- 
mányok nagyobb részén mégis olyan gazdál­
kodás folyik, melyről a többiek példát vehetnek. 
Nem mondom, hogy mindenütt, de vannak hit­
bizományok, melyeken mintagazdálkodás folyik. 
Ha szocziáíis szempontból e tekintetben segíteni 
kell, ezt barátságos, békés utón mindig meg 
tudjuk csinálni.

.1 bérleti rendszer eh.
Azon birtokok közül, hol termelés szem­

pontjából. mint előbb említettem, ilyen bérletek 
alapján elsősorban kell fokozni a nemzeti vagyont, 
elsősorban a városi birtokok jöjjenek tekintetbe, 
hiszen azokkal nekünk még évek hosszú 
során át lesz dolgunk, míg ezt a kérdést meg­
oldjuk. Ebből nemcsak szocziáíis szempontból 
származik óriási előny, hanem a városok köz­
jövedelme szempontjából is, mert több jövedel­
met fognak kapni. Hisz ma a legtöbb város 
úgyszólván semmi jövedelmet nem kap ezen 
földbirtokokból, mig ezután kulturális és egyéb 
igényeiket jobban ki fogják tudni elégíteni.

Én ezen bérletek kérdésénél Lévay Lajos t. 
barátom könyvére hivatkozom, melyet nem 
tudom, hány esztendővel ezelőtt, talán 6 <
év előtt irt s amelyben nagyon értékes

anyag van. Teljes elismeréssel vagyok iránta és 
ezen városi bérletek konstrukezióját részben az 
ö adataiból merítettem.

Ami másrészt azt illeti, hogy a középbir­
tokot tartom én nemzeti szempontból igen fon­
tosnak, telepítési akeziőmből az is kiviláglik, 
hogy szerintem milyen missziója van a közép­
birtoknak. Én a kötött birtokoknak szaporítását 
a legritkább esetekben óhajtom, bár e dolog j 
nem tőlem függ, hanem az igazságügyminiszter- j 
töl és a minisztertanácstól. De azt nem lehet j 
mondani, hogy bizonyos birtoktesteket, főképp, j 
ha nemzetiségi vidéken vannak, különösen ha j 
erdőtalajt foglalnak magukban, a legnagyobb : 
százalékban le ne kössünk. És e tekintetben j 
teljesen igazat adok Baross János t képviselő- ; 
társamnak. A magyar statisztika ebben a tekin- ■ 
tetben rosszat mutat, mert hiszen a kötött bír- j 
tokoknak, a hitbizományi birtokoknak csak 45 
százaléka erdőtalaj, mig 55 százaléka mező 
és rét. Sokkal helyesebb volna, ha az erdő- 
talaj lekötése történnék sokkal nagyobb száza­
lékban.

Most is vettem egy birtokot, melyet Bornem­
issza Lajos t. képviselőtársam volt szives fel­
említeni, t. i. a hertnekí birtokot, amelyen épp 
úgy, mint hivatali elődöm például Zborón tette, 
az’állami erdőőrök gyermekei számára interná­
lást kívánok alapítani. Én, ha az állami erdő- 
vásárlási alapból pénz! kapok, továbbra is fogok 
erdőt szerezni. Ha ráutal ugyanis a szocziáíis 
szükség arra, hogy itt-ott földet kell majd adni 
a hitbizományok békés felszabadítására, akkor 
úgy kontemplálom, ezekkel az erdőbirtokokkal 
fogom az illetőket kárpótolni.

A telepítés.
Bernáth Béla t. képviselőtársam szememre 

vetette azt, hogy 10 millió koronát a telepítési 
alapból töröltem és ezt nagy hibámul rótta fel 
A pénzügyi bizottságban, ahol hasonlóan hibá­
mul rótta ezt fel Holló Lajos t. képviselőtársam, 
voltam bátor az a felvilágosítást adni, hogy ez 
nem kihagyás. Ez ellentétel volt.

Ez a kiadás ahhoz a feltételhez volt kötve,
: hogy én 10 milliót az állampénztárban lévő 
: parczeliázási kötvényekből meg tudjak szerezni.

Ólt ugyanis 2 és 2'5 százalékos kötvények van- 
i tiak; ezeket a kötvényeket csak 50—60 száza- 
: lékos veszteséggel tudtam volna elhelyezni, ami 
j tehát oly veszteséget involvált volna, hogy annak 
: bekövetkezése nem lett volna valami kívánatos, 
j Ez tehát fiktiv tétel volt, mert egy lehetetlen 
! feltételhez volt fűzve, ezért egyszerűen kihagy- 
I tam. Ellenben igyekeztem javítani a telepítési 

és e kőibe tartozó mindamaz intézkedéseket,
I amelvek nézetem szerint a telepítési törvényben 
I elavultak vagy hibásak, E javítások különben 
I benne lesznek abban a törvényjavaslatban, 
i amelyet Lukács László t. minisztertársam fog 
I legközelebb a t. Ház elé terjeszteni, E törvény- j 
! javaslatban jelentékeny javulások vannak külö- j 

nősen abból a szempontból, hogy ezentúl a |
: telepítésből eddig kizárt középbirtokos és haszon- j 
; bérlő be lesz fogadva a telepítendők közé. j

Őszintén megvallom, telepítési politikámnak ; 
j veleje abból a meggyőződésemből fakad, hogy j 
: egy tisztességes, intelligens középbirtokos vagy j 
I bérlő, a néppel érintkezve, sokkal könnyebben 
; fog annak szivéhez férni és sokkal jobban lesz 
: hasznunkra nemzetiségi politikánkban, mint 

2— 300 odatelepitett problematikus értékű exisz- 
tenczia.

Összegezés.
Nagyban és egészében elmondtam mindazt,

! amit a t. Ház előtt kifejteni akartam. Ha bizo- 
j nyos kérdésekre kitérni nem tudtam, ezt a í. 
i Ház a beszédem bevezetésében említett engem 

lesújtó körülményeknek fogja szívesen betudni.
Azt tartom, hogy ha politikailag vannak is 

közöttünk nézeteltérések és ha politikailag ellen­
felek is vagyunk, abban a ezélzatban és abban 
az irányzatban, hogy a nemzeti vagyont fokoz- 

: zuk, mindnyájunknak egyet kell értenünk. Ha 
: czéljaink egyek, az eszközök küiönfélesége nem

okozhat közöttünk olyan válaszfalai, amely 
nagyon lényegbevágna s amely az egésznek 
fejlődését megakaszthatná.

Én azon iparkodtam és iparkodom, amíg a 
föidmiveiésügyí tárczát vezetem, hogy csakis a 
ezél felé tekintve, minden más szempontot mel­
lőzzek és egyedül es kizárólag oda irányítsam 
szerény működésemet, hogy a nemzeti jövedel­
met fokozzuk, a nemzeti vagyont emeljük. Én 
t. Ház nem tehetek egyebet, minthogy bizonyos 
dolgokban folytatom azt, amit elődöm kontemp- 
iált és czélul maga elé kitűzött és megtoldom 
azt a magam agyvelejében, a magam tapasztalata 
alapján jól megfontolt, tisztességes ezélokkal. Az 
adminisztráczió és a végrehajtás csak kis rész­
ben az én feladatom. Ennek iparkodom a 
minisztérium tisztikarát, szeretettel megnyerni 
és beleönteni a magyar társadalomba azt, hogy 
a XX. században, hol a létért való küzdelem 
tolul mindig előtérbe, a vagyon fokozása és a 
jövedelem emelése országos szempontból a leg­
első feladat.

Csak ha ebben a tekintetben karöltve, min­
den más melléktekintet nélkül fogunk együtte­
sen eljárni, akkor tudjuk fejleszteni a mező­
gazdaságot, amely alapja az iparnak és a keres­
kedelemnek, akkor fogjuk fejleszteni az ipart és 
a kereskedelmet, amelynek alapja ismét a mező­
gazdaság egészséges fejlődése. A körforgás vas­
törvénye sehol sem nyilvánul meg jobban, mint 
éppen a mezőgazdasági produkezió összefüggé­
sében, mert mezőgazdaság nélkül nincs ipar és 
kereskedelem s az ipar és kereskedelem akkor 
virágozhat fel, ha fundamentális alapja, az ős­
termelés, a mezőgazdaság virágzik.

Az ipar is fog virágozni ebben az országban, 
a kereskedelemnek is kell virágoznia, mert, 
amint említeni szerencsém volt, a felvételi kör­
zetek csak akkor lesznek tökéletesek, ha azok 
nem egy nagy körzetre, melynek Budapest a 
központja, fognak kiterjedni, hanem számtalan 
vidéki központ lesz iparral és tisztességes keres­
kedelemmel szaturálva, mely útközben felfogja 
a mezőgazdaság által termeiteket.

Én elmondtam körülbelül azokat, amiket 
szándékom megtenni. Ha a t. Ház böicseségc 
ezeket elfogadja, akkor méltóztassék az anyagi 
eszközöket rendelkezésre bocsátani és nekem 
módot nyújtani ehhez. Én a jövő büdzsében 
iparkodni fogok javulást előidézni, először saját 
bevételeim fokozásával, másodszor a pénzügy­
minisztérium hozzájárulásával.

A jövőre iparkodni fogok a kereteket az 
ország érdekében lehetőleg tágítani s iparko­
dom azokat ugv felhasználni, hogy ismét produ­
káló erőként jelentkezzenek a nemzeti vagyon 
gyarapítására.

Károlyi Mihály gráf beszéde.
Alább közöljük Károlyi- Mihály grófnak, az 

OMGE. elnökének, a képviselőim f. hú 9-iki 
ülésén tartott beszédét, mely a földmivelésiigyi 
miniszter expozéjában felvetett több jelentékeny 
kérdésre reflektál." Nem ért egyet Károlyi gróf 
a miniszterrel a gazdasági kamarákra és a hitel­
szövetkezetekre vonatkozó fejtegetésekben s ki­
fogásait röviden, de szinte klasszikus szabatos­
sággal adja elő. Károlyi gróf mindkét kérdésben 
a társadalmi önkormányzati szervek kiépítésé­
nek hive; e részben a szövetkezeti tevékeny­
ségnek olyan úttörő sikereire hivatkozhatik, 
melyekben "a nemes gróf is jelentékenyen részes 
s melyek zálogai a további sikereknek, üdvözli 
azonban Károlyi gróf a miniszternek az ingó­
jelzáloghitel megoldására irányuló törekvését, 
elismeréssel emlékezik meg birtokpolitikai elvei­
ről s több olyan nyilatkozatáról, melyek a jó 
várakozás reményével töltik el.

Karolyi gróf beszéde;
T. Ház! Amilyen lakonikusok voltak az igen 

I tisztelt föidmiveiésügyí miniszter urnák első 
beszédei, midőn tárczáját elfoglalta, melyeket a 
gazdatársadalom érthető aggályba! fogadott: 

I épp oly bő és tartalmas volt a múltbeli beszéde,
• mely után, ha tettek is követni fogják, bizton
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számíthat az egész földmivelési osztály osztatlan 
elismerésére.

Hogy a termelés fokozása egymagában nem 
elegendő s azzal sem lehet olyan könnyen az 
országot tündér módjára varázsvesszővel para­
dicsommá átalakítani, erre a miniszter urnák 
beszéde a legjobb bizonyíték.

Hogy egy országnak produktiv termelőképes­
ségét fokozzuk, ahhoz egy egész lánczolata az 
előfeltételeknek szükséges, de még ezzel sem 
lehet a jövedelem gyarapítását elérni, mert mit 
ér a nagy termés, ha annak értékesítéséről nem 
gondoskodunk-és mint apáink, saját zsirunkba 
fülünk. (Úgy van! balfelöl.)

örömmel hallottam azért a miniszter ur szá­
jából programmjának mindazon részét, amely a 
mezőgazdasági ezikkeknek a vidéki városokban 
való értékesítésére vonatkozik, úgyszintén mind­
azt, amit a bornak bel- és külföldön való elhe­
lyezéséről mondott. Annyival is inkább örültem 
ennek, mert ezen nyilatkozatok után remélem, 
hogy a miniszter urat meg fogom nyerni a gazda­
kongresszus ama határozati javaslatai számára, 
melyek a hús értékesítésével foglalkoztak és

létesítő
a husnagvvágők

A gazdasági szaknevdésröi mondottakat is a 
legnagyobb mértékben helyeslem; csak azt saj­
nálom, hogy a nők gazdasági neveléséről nem 
tett említést és a háztartási iskolák felállításáról 
nem beszélt.

A gazdasági szakneveíésnek különösen prak­
tikusnak kell lenni, mert a nagy tudománynyal, 
de gyakorlati érzék nélkül kezelt mintagazda- 
ságok rendesen nagy bruttó jövedelem mellett 
nagyon keveset hoznak. A miniszter ur ugyan 
azt mondja, hogy nemzetgazdasági szempontból 
fő a bruttó termelés, fö, hogy a föld annyit 
hozxon, amennyit a munkámmal és a termé­
szeti viszonyok mellett kihozni lehet. Hogy az 
én zsebemben 20 vagy 30 korona inarad-e, az 
szerinte mindegy.

Én fordítva állítom fel a tételt és azt mon­
dom, hogy nemzetgazdaságilag az a fő, hogy a 
nettó haszon legyen nagy, mert a gazdaságban 
is odatörekedjék az ember, hogy a legkisebb 
munkával a legnagyobb eredményt érje el.

Egyáltalán teljesen ferde konklúzióra jutunk, 
ha csak a bruttó tételeket veszszük figyelembe 
és a termelési költségeket figyelmen kívül hagy­
juk, mert ami áll az egyes embereknél, az áll 
az állam bilanczánál is. (Halljuk! Halljuk!) 
Azt a szofizmát el nem fogadom, mely ugv 
okoskodik, hogy pl. a hadi kiadások is egy 
országra nézve hasznot jelentenek, mert hisz 
annyi meg annyi embernek foglalkozást, kenye­
ret adnak és az állam szempontjából csak az 
a fő, hogy a pénz forogjon és az, hogy a 
munkaerő mire pazaroltatik, mindegy. Nemzet­
gazdaságilag én szerintem mindazon energia, 
amely nem direkt és netté haszonnal végződik, 
kárba veszett. (Úgy van! half dől.)

Nagy sajnálattal vettem a miniszter ur azon 
kijelentését, mely szerint gazdasági kamarák­
nak létesítését ezidőszerint nem farija szük­
ségesnek.

Azt mondja a miniszter ur, hogy nincs erre 
módja. De hisz ennek létesítésére még a föld- 
imvelési büdzsét sem kell igénybe vennie, mert 
hisz önadóztatás utján fedeztetnének ennek 
szükségletei. \l gy van! balfelöl.) Ezen demo­
kratikus intézménynyel, mely érdekkörébe vonná 
nemcsak a nagy-, hanem a közép- és kisbirto­
kosokat is, ismerné meg a miniszter ur legjob­
ban azon gazdáknak bajait, akik, sajnos, a 
gazdasági egyesületekbe nem lépnek be. Ezzel 
fogja leginkább a gazdasági érzéket fokozni, 
melyre igen helyesen oly nagy sulvt fektet!
(Úgy van ! bal felöl)

A miniszter ur amidőn a szövetkezetekről be­
szélj sajnos, nem követi ebben az esetben azt 
az általa is igen helyesnek jelzett módszert, 
melyet ő maga úgy deffiniáíí: Minekünk egy 
kis országban nem lehet lemásolni minden 
dolgok amit más országban csináltak, hanem 
meg kell csinálni azt, ami ennek az országnak

specziálisan keli . . hanem valószínűleg egy 
doktriner német műre hivatkozva azt mondja, 
hogy csak ottan pártolja a szövetkezeti mozgal­
mat, ahol annak talaja van. (Halljuk! Halljuk !)

Elismerem t. Ház azt, hogy ahol nincs talaja 
a szövetkezetnek, ott nem is fog sikerülni, de 
amilyen könnyű azt utólag megállapítani épp oly 
lehetetlen eleve megítélni. (Úgy van Ibalfdöl.) Midőn 
Károlyi Sándor a szövetkezeti formát Magyar- 
országon meg akarta honosítani, bizony nem úgy 
nézett ki, mintha annak Magyarországon talaja 
lett volna. És ha hallgatott volna azokra a 
kassandraszerü jóslatokra, amelyekkel igyekez­
tek őt ebbeli tevékenységében elkedvetleníteni, 
bizonyára még ma sem dicsekedhetnénk akár a 
hitel-, akár a fogyasztási szövetkezetek fejlődé­

insével. (Úgy van ! bal felöl)
Sajnálom, hogy a miniszter ur meg sem emlí­

tette a fogyasztási szövetkezeteket, melyek vala­
mennyien — eltérőleg a nyugoteurópai szövet­
kezeti fejlődéstől — nálunk épp a mezőgazda­
sággal foglalkozó néprétegekben vetették meg 
gyökereiket. (Haltjuk ! Halljuk !) Azt az ellen­
szenvet. amely mesterségesen van szítva a 
fogyasztási szövetkezetekkel szemben és amely­
től, sajnos, a többi minisztériumok sem mente­
sek. épp a földmivelési miniszternek kell ellen­
súlyoznia s az ő hivatása elsősorban rámutatni 
ama jótékony hatásra, melyet ezen intézmény 
a mezőgazdasággal foglalkozó osztály számára 
biztosit. (Úgy van! half elől.)

Áttérek most a földmivelésügyi miniszter ur 
beszédjének leglényegesebb és egyúttal leg­
kiválóbb részére: a birtokpolitikára. (Halljuk! 
Halljuk!)

Örömmel és megnyugvással veheti az egész 
gazdatársadalom a földmivelésügyi miniszter 
urnák e kérdésben tett nyilatkozatait, melyekből 
kiviláglik, hogy daczára annak, hogy a kor 
szellemében és á magyarság érdekében akarja 
e kérdésben a megoldást keresni: mégsem 
hive olyan radikális birtokpolitikának, amely 
veszélyes volna és amely — legalább a mi 
viszonyainkhoz képest — meg nem felelő. 
(Halljuk! Halljuk /)

Szives volt a miniszter ur azon beszélgetés­
ről említést tenni, amely köztünk a hitbizományi 
kérdésről lefolyt. Igen, én is azt tartom, hogy 
nem az a haj, hogy sok a hitbizomány, hanem 
az, hogy szerencsétlenül vannak elhelyezve és 
indokoltnak tartom, hogy ezen az állam, anélkül, 
hogy a hitbizományok tulajdonosainak érdekét 
sértené, változtatni akar. Nemzetgazdaságilag 
előnyösnek tartom, ha a hitbizományok áthelye­
ződnek a nemzeiisétflakia azon vidékekre, ahol 
amellett, hogy jövedelmük nem fog csökkenni, 
nagy kulturmissziót teljesít hétnek. (Úgy van! 
balfelöl.)

A felszabadítandó kötött birtokokon azonban 
az államnak különösen figyelni kell arra, hogy 
annyira ne aprózza fel azokat, hogy ez az 
intenzív gazdálkodás rovására legyen/ Erre a 
legalkalmasabb a bérleti rendszer. (Helyeslés 
balfelöl.) A kisbérietek mellett középbér letekről is 
gondoskodni kell. Bérlőszövetkezeteket kell a 
kisemberek számára létesíteni, középbérlők 
szamára pedig az olcsó hitel forrásait kell meg­
nyitni, hogy ezek is intenziven gazdálkodhassa­
nak. (Helyeslés balfelöl.)

Melegen üdvözlöm ezért az ingóhitel eszméjét, 
(Helyeslés.) melynek megvalósítása az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületnek és vele az egész 
gazdatársadaionmak régi óhaja, de amelyet ter­
mészetesen az állam kooperácziója nélkül meg­
valósítani nem lehet. -Az ingóhitel az egész 
mezőgazdaságra és annak intenzivebb fejleszté­
sére nagy horderővel bir s épp ezért foglalkozott 
most legutóbb is az országos gazdakongreszszus 
ezzel a kérdéssel.

A gazdának mindig a legnagyobb baja a be­
ruházási tétel hiánya, mely nélkül modem kul­
túrát elképzelni nem lehet; de különösen nagy 
baj annak hiánya a középbirtokos- és a bérlő­
osztályra nézve. A kisbirtokos személyi Hitel­
igénye már rendezést nyert a hitelszövetkezetek 
létesítése által, de a középbirtokosnak, sajnos,

ilyen hitelforrása még nincsen, a jelzálogkölcsönt 
sem veheti erre a czélra igénybe, minthogy 
legtöbb esetben birtoka már nagyon meg van 
terhelve. A bérlő saját földdel nem bírván, a 
jelzálogkölcsönt egyáltalában igénybe nem ve­
heti s így elsősorban ő fogja leginkább hasznát 
venni az ingóhitelnek. (Úgy van! balfelöl)

De az ingóhitel nemcsak a beruházás szem­
pontjából fontos a gazdára nézve, hanem 
terményeinek jobb értékesítése szempotjából 
is végtelen nagy fontossággal bir. íHalljuk' 
Halljuk!)

A gazdáknak, mint tudjuk, egyszerre egy idő­
ben és főleg a gazdasági év végén folyik be 
egész évi munkájuk eredménye és ennek termé­
szetes következménye az, hogy a piacz egy­
szerre túl van terhelve mezőgazdasági ezikkek- 
kel, ami egymagában is árlenyomólag hat s 
amihez még hozzájárul a tőzsdei spekuiáczió, 
amely ezt a depressziót még fokozni igyekszik! 
(Úgy van! bal felöl) Ettől a derüre-borura való 
kényszereladástól menti meg a gazdát az ingó­
hitel, amely lehetővé teszi azt, hogy terményeit 
szueezesszive, a jobb konjunktúrákat bevárva 
értékesítse. (Úgy van! half elöl)

Az ingóhitel létesítése azonban, mint már 
említettem, nagy állami támogatás nélkül nem 
lehetséges és itt a pénzügyi kormányhoz fordulok 
azzal a kéréssel, hogy ő is úgy, mint azt eddig 
tette, méltányolja ezúttal is a gazdáknak ezen 
fontos érdekét és ne fukarkodjék az állam által 
adandó támogatással. (Helyeslés lalfelöl)

Nem osztom azonban a miniszter ur azon 
nézetét, mintha a kölcsönvevökre nézve nem 
játszanék az olyan nagy szerepet, hogy fél 
perezentíel drágább, vagy olcsóbb kölcsönhöz 
jut-e ? Minél biztosabb egy kölcsön, annál olcsóbb, 
ezért tartom fontosnak, hogy az állam a 'u- 
boesátandő kötvényeket garantálja, meri ezzel 
tudja leginkább olcsóvá tenni a pénzt. (Úgy van! 
balfelöl.)

Minthogy a politikai szokás szerint a költség- 
vetés meg- vagy meg nem szavazása az egész 
kormány részére egyúttal bizalmi vőlumnak te­
kintetik, daczára annak, hogy amint előadtam, 
sok dologban helyeseltem a földmivelési minisz­
ter urnák expozéját, mégsem szavazom meg 
a költségvetést, mert engem nagyon is sok ok 
választ el azon politikától, amelyet Khuen-Héder- 
väry gróíl'al együtt az igen t. munkapárt követ. 
(Helyeslés balfelöl. A szónokot számosán iidvőzlik)

Melászetetés szoptató kanezák és csikókkal. 
■114. kérdés. Szörpkeverékem áll 50°,o durva 
korpa és 50° o szörpből, szükség esetén más 
keverék is készíthető. Jelenlegi adagolások: fél­
vér angol ménesnél, szoptatós anyakanczák
kapnak l/s kg. zabot, Va kg. szörpkeveréket,
4 kg. répát, J/s durva korpát, 6 kg. szénát, 
6 kg. árpa- vagy zabszalmát. Lehetséges-e a szörp­
keveréket 1 lig.-ra felemelni s a zabot egészben 
leapasztani? 2-—3—4 éves csikók jelenlegi 
adagolása 2 kg. zab, 3 kg. répa, 5 kg. széna, 
6—7 kg. árpa vagy zabszalma. Szeretnék azon­
ban U/2 kg. szörpkeverék, Vs kg. zab és kellő 
szecskaadagolásra átmenni s a répát egészen 
elhagyni. 1 éves csikók adagolása: 2 kg. zab, 
V* kg. szörpkeverék, 5 kg. széna és 4 kg. 
árpa- vagy zabszalma, szecskázva, lehetne-e
1 kg. szörpkeverék, 1 kg. zab, 5 kg. széna,
4 kg. árpa- vagy zabszalma. Nem volna-e ezél- 
szerü a szörpöt úgy adni, hogy vízzel felhígítva 
s a szecskát etetés előtt 2—3 órával megned- 
vesitve az abraktakarmányt hozzákeverném ? 
Czélszerii e csikóknak és vemhes anyakanezák- 
nak csontlisztet vagy krétát adni s milyen 
mennyiségben ? Ezt azért találom szükségesnek, 
mert a gazdasági földeink mészszegények. Só 
adagolása jelenleg hetenként kétszer történik 
(darálva), ezen adagolási rendszert nem helyes­
lem s szándékom a kősót darabban szabad 
fogyasztásra jászolba tenni, melyik módszer 
a jobb ? K. E.
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t ^ e>'e^rla 3Í4-sz- kérdésre. A rneiászkeverékek 
etetésénél két szempont irányit, először az, hogy 
a kifejlődött lóval csak 1 vagy legfeljebb i'5k<?. 
tiszta meiász etethető, sőt a hasasság utolsó s 
a szoptatás első heteiben teljesen mellőznünk 
keL azt. Az 506/e melászt tartalmazó keverékből 
tehát 2, vagy legfeljebb 3 kg, adagolható fejen­
ként s naponta. A csikóval etethető meiász 
mennyisége a csikó súlya szerint változik, mert 
nundcn 100 kg, súlyra 0'2 kg, tiszta melászt 
vagy kétszer annyi 508/o melászt tartalmazó ke­
veréket kaphat a csikó, azonban csak 3,ú éves 
kora után, A második szempont az, hogy neme­
sebb lovaknál nem közönyös a melászhordozó. 
A korpa pl. nem alkalmas arra, hogy állandóan 
nagyobb mennyiségben etessük, mert a korpa 
pctyib a szervezetet, írtig ellenben a malátacsira 
jó csikó s lótakarmány. Ha tehát tetszés szerinti 
melászkeveréket vásárolhatunk, inkább maláta- 
csiramelászt veszünk, mert azzal állandóan maxi­
mális mennyiségű melaszhoz juttathatjuk a lovat, 
holott korpameiászszal nem czélszerü a maxi­
mális napi adagot (lövőnként 2—3 kg.-ot) állan­
dóan betartani. A malátacsira azért természet­
szerűbb lóíakarmány, mint a korpa, mert a 
malátacsira pörkölt szénának tekinthető, amennyi­
ben a malátacsira nem más, mint az árpának 
fiatal gyök és levélhajtása. Közönséges és nyugati 
fajtájú lovak és csikók korpamelászt is kaphat­
nak állandóan nagyobb mennyiségben s csak a 
nemes fajtáknál kell vele mértéket tartanunk. 
Áttérve az egyes kérdésekre: 1. a szoptató kan­
cák most 1/s kg. zabot, 1 + kg. tiszta melászt 
s 3/4 kg. korpát (* í kg,-ot a melászszal) kapnak, 
összes abrakjuk tehát U/s kg. Ha ezután 1 kg.-ra 
szaporítja a melászkeveréket, akkor ih> kg. meiász 
s azzal Vs kg. korpa és xj-i kg. zab volna nekik 
adandó, vagy 3/* kg. meiász s azzal 3.U kg. maláta­
csira, amikor a zab elmaradna. így jobb a félvér 
lovat tartani, mintsem Vs kg. meiász s 1 kg. 
korpával (fele a melaszban). 2. A 2—4 éves 
csikók eddig csak 2 kg. zabot kaptak, de ezután 
1 Va kg. melászkeveréket (*/* kg. tiszta melászt) 
szándékozik nekik adni. Ha a csikók súlya 350 kg. 
vagy több, bátran kaphatnak a,4 kg, tiszta melászt, 
de a keverék másik alkotórésze lehetőleg ne 
legyen korpa, hanem inkább maiátaesira. Korpa­
meiászszal legfeljebb 1 kg. zabot helyettesíte­
nénk s 1 kg, zabot meghagynánk. Miután azon­
ban a csikóknál a 3 kg. répát is el akarja 
hagyni, annak táplálóanyagait pótolnia kellene 
pl. 1:., kg. jő szénával vagy hu kg. abrakkal. 
3. Az 1 éves csikók 2 kg. zabot s1 4 kg. melász­
keveréket, összesen 2! j kg. abrakot kapnak. 
Ha a melászkeveréket 1 kg.-ra szaporítja,1 2 kg. 
tiszta meiász jut nekik s ez körülbelül 250 kg. 
élősúlynak felel meg. Csakhogy itt is jobb volna 
malátacsiramelászt használni,' melyből bátran 
etethet 1 kg.-ot, míg ellenben korpáméiászból 
nem szívesen adnánk ennyit. A zabot azonban
I1/* kg.-ban állapítanánk meg, hogy az összes
abrak ezután is 21 » kg. legyen. A melászkeve­
réket nem ajánljuk vízzel felhígítani s áztatott 
szalmaszecskával keverni, mert ez petyit: tehát 
mindkettő inkább szárazon keverve etetendő. 
4. Csikók s anyakanczákkal nem szőkíts ugyan 
iszapolt krétát etetni, de mészhíány alkalmával 
nem árt a csikónak 10—15 s a kanczának 
20—30 gr.-ot naponta adni. A csontliszt fölös­
leges, mert a korpa, malátacsira és zab igen 
gazdagok foszforsavban s csak mészben szegé­
nyek. 5. A nyaiőső hasznosabb, mint a hetenként 
kétszeri sóetetés, de hogy sópazarlást ne köves­
sünk el, csak etetéskor hagyjuk a sót az álla­
tok előtt. Cselkő István,

Korpa mint tej takar mám, 815. kérdés. Több 
tej hozamot a búza- vagy a rozskorpa etetésétől 
várhatunk-e ? K. A.

Fehlet a 315. sz. kérdésre. A buzakorpát jobb 
takarmánynak tartják, mint a rozskorpát, de 
miután a korpának nincs oly sajátszerü hatása, 
mint például a pálmamag s kökuszdiópogáesá- 
nak, mely utóbbiak kövérebbé teszik a tejet, 
általán azt mondhatjuk, hogy a szóban forgó 
korpák csak emészthető fehérjetartalmuk s 
keményitöértékük arányában befolyásolják a

tejelválasztást. Ámde úgy a buzakorpa, mint a 
rozskorpa nagyon változó összetételű s mind­
kettő a leggyakrabban hamisított kereskedelmi 
takarmány, mi miatt úgyszólván csak a vélet­
lentől függ, hogy az egyikkel vagy másikkal 
járunk-e jobban, hacsak garancziák kikötése s 
a szállított korpa felülvizsgálása által nem biz­
tosítjuk magunkat. Kellner szerint egyrészt a 
goromba, másrészt a finom buzakorpa s végre 
a rozskorpa átlagos emészthető fehérjetartalma 
•A3, ILI, illetve 10"8%, keményíiőértéke 42'6, 
48'1, illetve 46’9°/o s eszerint a hamisítatlan 
rozskorpa átmenetet képez a goromba és finom 
buzakorpa között, vagyis a gorombánál jobb, 
de a finomnál rosszabb tej takarmány. Csakhogy 
a korpakereskedelem nemcsak nálunk, de a 
nyugati államokban is oly visszaélések szín­
helye, hogy Keiner adatainak csakis megfelelő 
garancziák s felülvizsgálat esetén veszszük hasz­
nát. A garanczia a korpa nyers fehérje s nyers 
zsírtartalmára, továbbá a korpa tisztaságára (ez 
magában rejti a hamisitatlanság fogalmát) 5 
járatlanságára terjedjen ki. A szállított korpa 
felülvizsgálását az állami vegyvizsgáló állomások 
valamelyikére szokás bízni. Cselkó István.

Berkshire malaczok takarmányozása, 316. 
kérdés. Van 200 darab berkshire mala ezom, 8 
hetesek, szeretném őket 6 hónapos korukig 
oO 60 kg.-os darabonkénti súlyra felhozni: kér­
dem, hogy mit etessek velük? Rendelkezésemre 
áll árpa, buzakorpa, dara és kukoricza.

s. a.
Felelet a 316. sz. kérdésre. Takarmányai közül 

az árpa a legtermészetszerübb malacztakarmány, 
de miután a 2--6 hónapos malaczczal oly takar­
mányt czélszerü etetni, mely fehérjetartalom­
ban felülmúlja az árpát, korpát is ajánlatos neki 
adni, daczára hogy a korpa nem tartozik a jó 
malacziakarmányok közé, mi miatt csak mérték­
letesen adagolandó. Legmegfelelőbb az, ha a 
malacz 1 r. korpára 3 r. árpát kap. Miután a
korpa az etetendő eleségnek lehetőleg csak J u
részét képezze, akkor is ezt az arányt czélszerü 
betartani, ha az árpát részben kukoriezával 
helyettesítjük, pl. így: 1 r. korpa, 2 r. árpa s 
1 r. kukoricza, de ez már nem hat a növeke­
désre oly előnyösen, mintha csak •árpával egye­
sítjük a korpát. A takarmány mennyisége termé­
szetesen a malaczok növekedésével folyton szapo­
rítandó, amit többnyire kéthetenként szoktunk 
eszközölni, így pl, a 20 kg.-os malacz beéri 
naponta 3 kg. takarmánynyal, melynek lk része 
korpa, s A4 része árpa és kukoricza, de a 
30 kg.-os malaczczal már közel másfélszer annyi 
etetendő. A „közel“ szavat azért iktattuk ide, 
mert a növekedő malacz tápszükséglete hanyatló 
irányzatot követ, vagyis pl. az 5 hónapos malacz 
több takarmányt kíván ugyan, mint a 2 vagy 3 
hónapos, de nem annyival többet, amennyivel 
nehezebb. Nevezetesen míg a 20 kg.-os malacz 
naponta! takarmányszükséglete 1 kg., addig a 
40 kg.-ősé 1A3 kg., a 60 kg.-osé 21/* kg. 3 igy 
tovább. Ezek a számok azonban csak a tenyész­
tésre felnevelendő vagy a későn hizóba veendő 
malaczokra érvényesek, inig ellenben azokkal, 
melyeket már 3—4 hónapos korban kezdünk 
hizlalni, annyi takarmány etetendő, amennyit 
maradék nélkül enni képesek. Cselkó István.

Estély Károlyi Mihály grófnál.
F. hó 9-ikén a gazdakongresszus berekesztése 

után Károlyi Mihály gróf, az Omge, elnöke 
egyeíemutczaí palotájában estélyi adott, melyre 
meghívót kaptak mindazok, kik a kongresszuson 
mint a minisztériumok kiküldöttjei s mint elnökök 
és alelnökök, illetve előadók és jegyzők vet­
tek részt, továbbá a sajtót képviselték. Nyolcz 
órakor gyülekeztek a meghívottak, kiket a főur 
.első emeleti könyvtártermében fogadott. Fél- 
kilenczre teljes számban együtt volt a meg­
hívottak társasága, kikről a következő névjegy­
zéket sikerült összeállítanunk.

Jelen voltak :
Dessewlíy Aurél gróf, Zselénski Róbert gróf, 

Bánífy Ernő báró, Bujanovics Sándor, Keglevich

Gábor gróf, Pallavicini Ede őrgróf, Somsieh 
Andor, Kazy József, Ottlik Iván. Baríőky József 
dr.. Rubiné k Gyula, Bernát István. Koller Pál, 
Nehrebeczky György, Osztroiuczky Miklós, Mezey 
Gyula. De Poltere Bruno, Pálíly Béla gróf, 
Huíyra Ferencz dr., Rodiczby Jenő dr., Horváth 
Jenő, Károly Rezső dr,. Szabó István, Kajdacsy 
Endre, Esterházy László gróf, Meskó Pál, Paikert 
Alajos, Matyasovszky Miklós dr., Széchényi Emil 
gróf, Emődy József, Fabricius Endre, Pirkner 
János, Serbán János, Drucker Jenő dr., György 
Endre, Baross János dr., Kosutánv Tamás dr., 
Zichy Tivadar gróf, Libits Adolf, Wass Béla gróf, 
Jeszenszky Pál. Hoyos Miksa gróf, Szemere 
Huba, Serfőző Géza, Hreblay Emil, Andrássy 
Sándor gróf, Csekonits Sándor gróf. Hunkár 
Dénes, GayihoíTer István, Somssich László gröl. 
felefey József gróf, Jandaurek Vincze, Makfalvay 
Géza, Baross Endre, \í inkier János, Leidenfrost 
Aurél dr., Dessewny Emii gróf, Yíczián Antal, 
Krisztmkovich Ede, Németh József, Góger László, 
Leitgeb Imre, Teleszkv János, Pajzs Gyula, 
bomssich Géza gróf, Mutschenbacher Emii dr., 
Teleki Arvéd gróf, Almássy Imre gr., Baranyay 
Géza, Borhy György, Marton Andor, ’Sigmond 
Elek dr., Gyárfás József, Thaisz Lajos, Talliáo 
Béla, Eörster Aurél, Laehne Hugó, Zathureczky 
Károly, Grabner Emii, Székács Elemér, Kerpely 
Kálmán, Nick Ede, Telegdy József, Krajtsik 
Jenő, Jablonowski József, Elek Ernő, Gaál 
Jenő dr., Bolia Mihály, Reusz Henrik, Krolopp 
Hugó, Bujanovics Gyula, Fedők István, Lázár 
Pál, Lukovich Aladár, Szikszav Sándor, Szilágyi 
Gyula dr., Hérics-Tóth Jenő dr., Darányi Béla. 
Förster Lajos, Konkoly-Thege Sándor, Stranko- 
vánszky Károly, Bede Jób, lakatos László, Szo- 
mory Emil, Ormándy János, Darányi Gyula dr., 
Murányi Nándor, Kirchner Lajos, Rusztler Károly, 
Mike János, Havas Mór, Janesó Dezső, Csernay 
Ödön, Balogh Elemér, Erdélyi Imre, Foikusházy 
Lajos dr., Föld váry József dr., Seiiovszky Tibordr.. 
Korányi Frigyes báró, Boncz Ödön, Radnaí 
Rezső dr., Horváth Sándor, Lönvay Ferencz, 
Szapáry Péter gróf, Buday Barna, '

Féikilencz órakor megnyíltak a nagyterem 
ajtószárnyai és a vendégsereg a dúsan felszerelt 
buffetbe vonult. Egyik teremben hideg ételek, 
másikban ezukrászsütemények várták a ven­
dégeket : a hűsítő italokat a lakájok, egész 
serege kínálta. Az összes szemkápráztatóan 
pompás ételnemüeket a Károlyi-palota konyhája 
állította elő. A vendégek vig lakmározás közben 
leginkább a kongresszus eseményeivel foglal­
koztak s kisebb-nagyobb csoportokba verődve 
tárgyalták a kongresszusból leszűrődött benyo­
másaikat. Károlyi Mihály gróf igazi magyar úri 
szívességgel foglalkozott vendégeivel az egész 
est folyamán s alig akadt olyan a nagy társa­
ságban, akivel házigazdái figyelmét lekötelező 
módón ne éreztette volna. Tizenegy órakor 
kezdett oszladozni a társaság, egy ragyogóan 
szép s emellett kedves est emlékét vivén 
magával.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalmas

A budapesti IX. országos gazdakongresszus_
Kongresszusi társasiakoma ... ......... ... ... ...
A földmiVelésügyi miniszter programmbeszéde
Károlyi Mihály gróf beszéde......... ................. ...
Estély Károlyi Mihály grófnál ... ... ...............
Levélszekrény...____ ._ ...___
Vegyesek ...'......................... ........
Kongresszus után. — Gazdatisztek gyűlése. — 

Gazdatisztek lakomája. — Halálozás. — 
A Baromfi tenyésztők Orsz. Egyesülete. 
— Kertészeti kiállítás Szegeden .. ... ...

Kereskedelem, tőzsde _______ ...__________
Szerkesztői üzenetek ___________... ... ______

Kongresszus után.
Dicsekvés nélkül megállapíthatjuk az immár 

bezárult IX. országos gazdakongresszus teljes 
sikerét. A résztvevőknek ezret meghaladó száma,
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az előadások magas színvonala és a hozzájuk 
fűződő magvas viták egyaránt a legsikerülteb­
bek közé sorozzák a mostani kongresszust, 
amelynek tanácskozásai és határozatai bizonyára 
maradandó nyomot hagynak gazdatársadalmi 
mozgalmaink történetében és agrárpolitikánk 
jövő alakulásában. A megnyitó ülésről, az I. köz - 
igazgatási és szakoktatásügyi, valamint a II. mező - 
gazdasági politikai és értékesítési szakosztály két- 
két bizottságának tárgyalásairól, továbbá a vasár­
nap déli, impozáns látványt nyújtó 400 terítékes 
társaslakomáról szóló tudósításunkat lapunk mai 
számában közöljük, míg a HL, IV. és V. szak­
osztályok tárgyalásait és a záróülés jegyző­
könyvét a nagy anyaghalmaz miatt csak a jövő 
szerdai számban adjuk. Az ősz folyamán 
valamennyi előadást és a tárgyalásokat is lehe­
tőleg szószerint adja ki az OMGE. napló alak­
jában, amelyet a kongresszus tagjai később 
közzéteendő előállítási áron rendelhetnek majd 
meg a kongresszus titkárságánál 

A kongresszus harmadik napján, május 8-án 
délben mind az öt szakosztály teljes' ülésben 
tárgyalta le a kebelébe tartozó bizottságok elfo­
gadta határozatokat és valamennyit különvéle­
mény nélkül terjesztette a délutáni záróülés 
elé, amely a szakosztályok javaslatait kongresszusi 
határozatokká emelte és felkérte az OMGE.-t, 
hogy a tárgyalási anyag kiadásáról s a kon­
gresszus határozatainak végrehajtásáról gondos­
kodjék. A számadások felülvizsgálására a kon­
gresszus az OMGE. számvizsgáló-bizottságát ha­
talmazta fel, a felmentvények megadásával pedig a 
GEOSz. végrehajtó-bizottságát hízták meg. A záró- j 
ülés befejezéséül köszönetét ős elismerést szavazott j 
a szakosztályi és bizottsági elnököknek, aielnö- i 
köknek és jegyzőknek, az előadóknak, a főtitkár- I 
nak, a titkárnak, továbbá köszönetét' mondott a í 
magukat képviseltető minisztériumoknak, testü­
leteknek, egyesületeknek, a székesfővárosnak és 
a sajtó képviselőinek.

Ezzel véget ért a magyar gazdaközönség emlé­
kezetes tanácskozása, amelynek gazdag és nagy- 
érdekű anyaga mezőgazdasági termelésünk foko­
zásának módjait, lehetőségeit és előfeltételeit 
úgyszólván minden oldalról megvilágítja. A tár­
gyalásokat általában szakszerűség és alaposság 
jellemezte, az előadók nagy gonddal kidolgozott 
és beható tanulmányról tanúskodó javaslatait 
mindenütt élénk érdeklődés és a komoly, tárgyi­
lagos hozzászólások egész sora fogadta. így 
hát, ha kongresszusunk uj eszméket nem is ter­
melt, de igenis segített egyes, a levegőben élő uj 
eszméket minél jobban beievinni a köztudatba 
és iparkodott kifejezésre juttatni a magyar mező- 
gazdaság reformszükségleteit egyrészt a gazdál­
kodás valamennyi ágazatában, másrészt a tör­
vényhozás, közigazgatás, szakoktatás és általá­
ban a mezőgazdaság felvirágzását elősegítő 
intézmények létesítése terén. A Budapestre 
összesereglett ezernyi gazda, reméljük, a hasz­
nosan töltött idő kellemes emlékeivel tért vissza 
munkájához. Adja isten, hogy odakiinn a zöld 
mezőn éppen úgy, mint a zöld asztalnál ide- 
iönn, siker és áldás kísérje fáradozásukat!

Gazdatisztek gyűlése.
A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Orszá- 

gos Egyesülete szombat délután tartotta Bujanovics 
Sándor elnöklete alatt évi rendes közgyűlését, 
melyet előkészítő választmányi ülés előzött meg. 
A szokatlanul^ népes gyűlésen az elnök meg­
nyitó beszédében melegen üdvözölte a megje- 
lenteket. különösen a bécsi gazdatiszt! egyesület 
kiküldötteit. Ezután Jeszenszky Pál ügyvezető- 
igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Meg­
emlékezik elsősorban az egyesülettel szoros 
összeköttetésben lévő szépen fejlődő nytmdij- 
intézetről, mely ma mái- 17,000 korona” évi 
nyugdijat folyósít. Ismertette ezután a gazda- 
tiszti körök munkásságát, beszámolt a tagmoz- 
galomrói. A taglétszám 1161. A múlt évben 
2900 korona segélyt osztott ki támogatásra 
szoruló gazdatiszt! árvák és özvegyek közt, fenn- 
áíása óta 49.000 koronát. Ismertette ezután az 
állásközvetítés terén elért eredményeket. A

I helyesléssel tudomásul vett előterjesztések után 
; a számvizsgáló-bizottság jelentése került sorra, 
j amely az egyesület vagyoni helyzetéről számol 

be. A tiszta vagyon meghaladja a 100,000 koronát.
! Ezután következtek a választások. Bujanovics 
j Sándor az egyesület 31 éven át volt" elnöke 

indokolta meg rövid szavakkal visszavonhatlan 
I lemondását. Köszönetét mond mindenkinek a 

támogatásért, majd visszapillantást vet az 
egyesület múltjára. Perczekig tartó óváczióval 

: fogadták a közgyűlés tagjai a népszerű elnök 
■ megindult szavait, majd Boly Kálmán méltatta 

lelkes szavakkal Bujanovics Sándor nagy érde- 
! melt s elbúcsúzott tőle az egyesület nevében, 

akit egyébként egyhangúlag örökös tiszteletbeli 
elnökké választottak meg, arezképét megfestetik, 
a gazdatiszti internátust Bujanovics Sándor 
nevéről nevezik el.

Az egyesület uj elnökévé Széchényi Emil grófot 
választották meg egyhangúlag. Alelnökökké Emi­
nek Gyulát és Serbán Jánost. Az újonnan megvá­
lasztott elnökséget küldöttség hívta meg a köz­
gyűlésre. Széchényi Emil gróf lelkes éljenzés 
közepette Bujanovics Sándor üdvözlő szavai 
után elfoglalva az elnöki széket, nyomban előadta 
Programm beszédét. Kijelentette, hogy Bujanovics 
nyomdokain kivan haladni. Sürgősen megvalő- 
sitandónak tartja a gazdatiszti internátust. Dol­
gozni kíván a kötelező nyugdíj megvalósítása 
érdekében. Törekedni fog a gazdatiszti tör- | 
vény revíziójára is. A programmbeszéd igen ; 
nagy hatást keltett. A választmányi tagok meg­
választása után az indítványokat tárgyalták. Végül 
Yöröss Sándor udv. tan., gazdasági akadémiai 
igazgató tartott magas szárnyalása emlékbeszé­
det Rodolányi Antalról, az egyesület elhunyt 
alelnökéről, a modern gazdasági előrehaladás 
nagy apostoláról Közgyűlés után a mezőgazda­
sággal s erdészettel foglalkozók egyesülete tar­
totta meg rendes évi közgyűlését.

A Baromfitenyésztők Országos Egyesületé­
nek igazgató-választmánya Jandaurek Vincze 
ügyvezető alelnök elnökiésével ülést tartott 
Winkler János titkár előterjeszti a legutóbb ki­

dolgozott langshan standardot. A választmánya 
standardot elfogadta és Ráez Ödönnének kidol­
gozásáért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. A 
Szatmárvármegyei Gazdasági Egyesület jubiláns 
kiállítására több érmet ajánlott fel a választ­
mány s ugyancsak több érmet ajánlott fel a 
Krassószörényvármegyei Gazdasági Egyesületnek 
is a Lúgoson rendezendő országos baromfi- és 
házinyulkiáilitásra. Serfőző Géza meghívására 
résztvesz az egyesület a czeglédi ”tenyész- 
baromfivásáron, majd Koppéin Géza szóvátette. 
hogy a baromfitenyésztők nem pártolják eléggé 
a kísérletek folyama alatt jól bevált Böhm-féíe 
baromfieleséget. Többek hozzászólása után el­
határozták, hogy az egyesület lapjában felhív­
ják a tápanyagra a közönség figyelmét. Az ala­
pitó tagok közé felvették Széchenyi Béla grófot. 
A többi újonnan jelentkezett taggal együtt a 
taglétszám 735-re emelkedett. Végül a folyó 
ügyeket intézték el, mire a mindvégig nag? 
érdeklődés mellett lefolyt ülés véget ért.

Kertészeti kiállítás Szegeden. A Magyar Mü- 
kertészek Országos Egyesülete pünkösdkor Sze­
geden kertészeti és virágkiállítást rendez. Az 
egyesület kezdeményezésére a szegedi temető­
ben szövetkezeti alapon felállított temetői ker­
tészet oly szép eredménynyel működik s a 
kegyeletes és szépészeti ezéiok mellett a virág­
kultusz fejlesztését annyira elősegítette, hogy az 
egyesület széleskörű mozgalmat fog indítani 
avégből, hogy más nagyobb vidéki városokban 
ennek mintájára szintén létesüljenek temetői 
kertészetek.

Gazdatisztek lakomája. A Magyar Gazdatisz­
tek Orsz. Egyesülete lemondott elnöke: Bujano- 
vics Sándor és az uj elnökök: Széchényi Emii gróf, 
Serbán János, Rubinéi Gyula tiszteletére lakoma 
volt szombat este, amelyen 100-nál többen vet­
tek részt. A gazdatisztek royalbeli lakomáján 
az első köszöntőt Nick Ede mondotta Bujanovics 
Sándorra, aki 31 évi eredménydus működés után 
vált meg a gazdatiszti egyesület elnöki székétől. 
Bujanovics Sándor válaszában az uj elnököt, 
Széchényi Emil grófot ünnepelte, mig Széchényi 
Emil gróf nagyhatású beszédében Károlyi Mihály 
grófra ürítette poharát, akinek egész közéleti 
munkássága hivatottá teszi arra, hogy a gazda­
tiszt és birtokos közötti nélkülözhetetlen egyet­
értést megteremtse. Károlyi Mihály gróf nagy 
tetszést aratott beszédében a gazdatiszt! szo- 
eziális hivatást ecsetelte, amely nem más, mint 
a kisemberek körében ma észlelhető elkesere­
dést a földbirtok ellen eltüntessék s a mező- 
gazdasági munkásnépet a földbirtokosokkal 
a közös munka érdekében kibékítsék. Köhler 
István Kick Edét az egyesület ügybuzgó alelnö- 
két, éltette Bujanovics Sándor a két uj alelnököt, 
Rubinéi Gyulát és Serbán Jánost, akikre Schenk 
Emi! is köszöntőt mondott. Serbán János és Rubinéi 
Gyula külön-külön mondtak köszönetét az ünnep­
lésért s ígéretet tettek, hogy úgy gazdatársadalmi, 
mint pedig a hivatalos téren síkra szállnak a 
gazdatiszt! érdekekért. Bah, Kálmán az egye­
sületnek immár 15 éven át munkálkodó nagy­
érdemű igazgatóját, Jeszenszky Pált éltette, aki- 
nek köszönő s az uj és régi elnökséget ünneplő 
szavai után Sporzon Pál a fiatal gazdatiszti gár­
dára mondott köszöntőt. A társaság késő esti 
órákig a legvidámabb hangulatban maradt még 
együtt ünnepelve a gazdatiszt! egyesület ui 
vezetőit. J

Halálozás. Rózsik János egyesületünk másfél 
év előtt nyugalomba vonult öreg szolgája Eper­
jesen folyó hó 5-én, 71 éves korában meghalt. 
Bozsik János, mint portás, húsz éven át meg­
szokott aiak volt a Köztelek székházat látogató 
egyesületi tagjaink előtt. Halálát felesége és két 
na gyászolja. Nyugodjon békében!

Lapunk mai számához csatolva van a Biicher- 
Meliehár ezég prospektusa, melyre felhívjuk 
olvasóink szives figyelmét.

Parczellázások jutányos és gyors keresztül- 
vitele.“ A »Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
intézete üzietmüködési köre kiterjed a parczel­
lázások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
ezellázási czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munkadij ellené­
ben a parczellázások teljes (jogi, telekkönyvi és 
mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbízottját 
a ^ helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parczellázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
czellázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eladó egyszerre egyösszegűén megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen, 
b. Az összes költségek előlegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei: 
I. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel, fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

TOLTTÉB.
rovatban foglaltakért a szerkesztőaég felelőséget Bem v4M

á a**&sí iw- *# llíhiemos gyógyföfrás' " Á

7. • zc. ... v , .1
Miyegfceicía&l, i6s*r»«yséi, cxuk&r- 

römmytiiI hv.rs.tat feáelai-
auúwtí fcltSKÍ feiíáeu,

' mJES Á90S7
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KERESKEDELEM, TŐZSDE, Szeszüzlet
A szeszuzletbeu a forgalom változatlan volt és da 

czara a nagyobb kínálatoknak, a szeszárak úgy szón- 
nail mint Későbbi szállításra változatlanul 
zárulnak.

Elkelt finomított
adózatlanul 58—58*50 K.,-ig nagyban 
későbbi szállításra drágább árakat '

kelt el.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai
sertéshizlaló telepének jelentése a ,Köztelek* 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4»/o levo­

nással vevő javára értendő.)
páronként 400 kg. felül------------fillérig

, 300—400 kg. ------------
* 320 kg. felüli súly 169—170 ”
- 250—300 kg. 173-176 „

5?es* adózva 177—177*50 K.-ig, 
míg ellenben

, . . . =—-------i követelnek. Másod-
kézDoi prompt szállítása áru valamivel olcsóbb árban 
kelt el.

Élesztőszesz adózva kisebb tételekben 176*75 K.-ri 
kelt el. 's

Denaturált szesz változatlan és hordóval együtt 47*—— 
47-50 K.-íg kelt el. TadAnyáru főleg másodkézből ol­
csóbb arban kelt el.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens
nyersszesz ab termelő állomás fix árban 53------ 53-50
A-.-ig, jegyzésen alul 2 2*50 K,-ig volt ajánlva és került
forgalomba. Exk ont Ingens nyersszesz 3 3"---- 33-50 K.-íg
kelt el.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 54—55 K.
Budapesti jegyzés

nagyban
_ . koronákban
Kontingens nyersszesz_______ _____ 54-_______55. 
Finomítótt szesz adózva _   177-____170. 
. - » adózatlan  ______ 58'-----59 —

Elesztőszesz adózva_
„ adózatlan

Nyersszesz adózva_
Denaturált szesz_____________ _____
(Az adózott szesz a 20 K, pótadóval együtt értendő.)

Öreg nehéz 
Öreg közép 
Fiatal nehéz 
Fiatal közép 
Fiatal könnyű 150 kg.-ig ------------„

A hízott sertésüzlet irányzata változatlan.
Kőbányára egészséges sertések forgalmi korlátozás 

matt levő területekről is szabadon szállíthatók. A tel­
kiedért szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki 
mindenkor szolgái a szükséges athuMdfaSrai

Szerkesztői üzenetek.
K. A. Önnek tökéletesen igaza van. A lapunk 26. 

számában ,J'. J. P.-Hídvégi alatt közölt szerkesztői 
üzenetnek a czimhasziiálatra vonatkozó része téves. 
A gyakorlati vizsgát tett gazdatisztek jogosultsága arra 
is kiterjed, hogy az alkalmazásuknak megfelelő cziinet 
szabadon hasznai halj á u. Midőn 0 körülményt és a tör­
tént tévedést az alulírott liberálisan beismeri, nemcsak 
a közmondásra hivatkozhat!}; mentség gyanánt, amely 
szerint a lónak négy iába van, mégis megbotlik, hanem 
egyenesen menthetővé teszi a hibát ami jogalkotásunk 
megszokott hibája, a toldás-toldás, amely itt is szerepelt 
és még olyant is félrevezetett, aki ezekkel a dolgokkal 
állandóan és hivatásszerűen foglalkozik. A gyakorlati 
vizsgák szabályzatát magában foglaló 46001. sz. min. 
rendelethez hozzá van csatolva a vizsgáról adandó 
bizonyítványok mintája, de ennek a szövegében egy 
árva szó sínes a ezimhasználatr-ól. Egy későbbi, 200971. 
sz. rendeletben pótlólag intézkedett erről a miniszter 
és alulírottat a vizsgaszabályzatnak egy oly kiadása 
tévesztette meg, amely a "I'átriá ’-nál még a pótrendelet 
előtt jelent meg. Tehát gráczía fejemnek. Sz. F.

K. B. Arad. Ha egészséges szénát vásárolt és a széna
romlottnak bizonyult, azt joggal az eladó rendelkezésére 
bocsáthatja és átvenni nőm köteles. Sz. F.

7. Z. bérlő. A fuvarozási kötelezettségben a föl- és 
lerakás is bennefoglaltaük. Ennek folytán a szerződés­
ben foglaltakhoz képest a bérlő úgy a vályogot, mint 
a vizet az építkezés helyére fuvarozni köteles, ebhez 
a megkíván tató munkaerőt állítani tartozik. Hogy a viz 
a mószoltáshoz szükségea-e, vagy egyéb ezéíra az 
egészen mindegy, a vizet igy is, úgy is építési anyag­
nak kell tekinteni. gz. F.

Z. F. Első kérdésére nem tudunk választ adni. Második 
kérdését illetőleg a Németbirodalomba való utazáshoz 
nem szükséges útlevél.

Molnárok Lapja (is többeknek. Fodormenta- és masz­
lagból 20,000 kg.-nyi tételt Rohr Jakab gyógynövény­
kereskedő Szegeden (Arpád-utcza) keros megvétel-e

F. B. dr. ’
Sz. E. Lc-ntó. Hogy a két becsű között, melyik a 

helyes, azt meg nem mondhatjuk, mert akkor az ezen 
ügyre vonatkozó összes aktákat kellene áttanulmányozni. 
A tengeri termesztés költsége részes rnivelósnéV attól 
függ, hogy a vállalkozók a termés hányadrészét kapják. 
Ezt a kérdést tehát szakértő gazdák csak a helyszínen 
dönthetik el. A termelési költség megállapításánál nem­
csak a napszám határoz, hanoin több egyéb körül­
mény is. A zab árának megállapítása helyes, ha az 
az akkori tőzsdei jegyzések paritása alapján ’ számit" 
tátik ki. HA

B. P. Mezőhegyes. Egy gazdaság évi jövedelme a 
pénztári naplóban kimutatott bevételi többlet és a 
vagyonérték közötti különbözet összege. A készpénz- 
bevételi többletet a tulajdonos rendszerint saját czél- 
jaira használja fel és igy az a vagyonmérlegben nem 
érvényesülhet.

M, I. Zrrmbor. A kérdezeti czim : Biascsók Gyula 
Kajdacs, Tolna megye.

L. E. A „Gazdák Biztosító Szövetkezetéinek ezime • 
Budapest, Vili., Baross-utcza 10, a „Magyar Kölcsö­
nös Állatbiztosító Társaságié pedig: IX., ÜllSi-ut ö.

Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 300 mm. 79*5 k. 28*30 K., 300 

mm. 79'5 k. 26-30 K. felső, 200 mm. 79 k. 26-50 K., 
IfO mm. 78'5 k. 26*50 K., 100 mm. 80 k. 26-50 K., 
500mm. 78 k. 25*95 K., 500 mm. 77 k. 25*95 K.. 1600 
mm. 77-5 k. 26-— K., 300 mm. 7V8 k. 25-80 K., 200 
mm. 76*8 k. 25"80 K,

Fejérmegyei: 500 mm. 76 k, 24*65 K.
Pestvidéki: 100 mm. 78 k. 28*30 K., 2000 mm. 78 k. 

25-70 K„ 100 mm. 77 k. 25'90 K., 100 mm. 77 k. 25-40 
K., 100 mm. 76 k. 24*80 K.

Britsági: 1000 mm. 78 k. 26 — K., ICO mm. 78 k. 
25-80 K., 250 mm. 77 k. 25*50 K.. 350 mm. 76-5 k. 
25-30 K-. 1000 mm. 76*3 k. 25*50 K.. 500 mm. 75*5 k. 
25-50 K.

Dunai: 270 mm. 74-8 k. 24 50 K.
Román : 1400 mm. 80 k. 26*30 K., 3600 mm. 76 k. 

25*70 K.
Bácskai: 1000 mm. 76*3 b. 25*80 K.
Rozs: 200 mm. 18*30 K,, 100 mm. 18*30 K. kpf. pp. 
Zab: 300 mm. 1SA0 K„ 400 mm. 19*40 K.. 100 mm. 

19*20 K-, 100 mm.
Temeri: 300 mn

176*50

Liszt, őrlemények és abrakbkarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abriktakarmánv-oss- 

lályanak jelentése a „Köztelek" részére.)
A fővárosi malmok átlagos bu zalisztj egy zései 100 

kilogrammonként Budapesten, elegy súly tisztásukként, 
zsákostul.
Szám. 01334567 
Ar K.: 38*S0 37*80 36*80 35*80 34*80 33*80 32-20 30*20■80 K. kpf.

HatáridőáraJc. 
(Déli zárlat.)

Búza 1911 májusra...____
Búza 1911 októberre ____
Rozs 1911 októberre ..._
Zab 1911 májusra ... ........
Zab 1911 októberre ... _
Tengeri 1911 májusra____
Tengeri 1911 júliusra ... ... 
Tengeri 1911 augusztusra .

26-80 22*80
Rozslisztárak 

Szám: 015*18 K.
Ar K 29 60

11*30

10 90

Budapesti takarni an) vásár. (IX. kerület, Mester-a. 
1911. máj. hó 9-én. A székesfővárosi vásárígazgatósáp* 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 147 szekér réti 
széna, 28 szekér muhar, 14 szekér zsupszalma, 19 
szekér aiomszslma, — szekér takarmány-szalma, — 
szekér tengeriszár, 4 szekér egyéb takarmány (ló­
here, luczenia, zabos-bükköny, köles stb.), 200 zsák 
szecska.

A forgalom közepes.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti szén* 

540—S40, muhar 760—880, zsupszalma 400—510, alom-
szalma 300—100, takarmány szalma------------, kéve ten-
geriszár --------------- , egyéb takarmány —--------- , zabos­
bükköny 760-860, lóhere------------, iuezerna 760-840;
köles —---------, sarja ------------, szalmaszecska 500—
540. Összes kocsiszám 214. Összes súly 255.800 ke.

Bécsi szmasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1911 május 8.
Felhajtás összege:

drb
Hízott marhában fel­

hajtás _________
Csontozni való mar­

hában felhajtás _
Összesen _

Eladatlan maradt __

Hízott marha_...
Legelőmarha (Wei­

devieh) ______
Csontozni való__

Összesen _Burgonya.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona-osztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Étkezési czélokra alkalmas burgonya árai:

Fehér Rózsa Sárga 
korona

Dunántúli. 4-60—4 80 5-40—5-60 6*40—6-60
Felső magyarországi 5*------ 5'20 5-40—5*60 8*80—7*—
Nyírségi ............... 4*60—fSO 5*40—5*60 6*-------6*20
Erdélyi... ... ... ..... 4*50—4 70 5 40—5*60 0*------ Q*_

Nem szerintSzármazási hely szerint:
Magyarországi___ 1141 Ökör ..
G&Iicz, s bukovinai__ 662 j g;jia
Osztrák tartomá­

nyokból ______  662 - j Tehén
Összesem_ 2465 j Bivaly

Arak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaérték­
ben, fogyasztási adó nélkül.)

III.
rendű

76—84
90—94
88—96

rendű
Magyar hízott ökör 92------- 96 86—90
Galicziai hízott ökör. 104------- 112 96—10
Tarka hízott ökör 106------- llf, 98—10
Bikák_______ ___ _ 76-------- iq2_____
Hízott tehén____ ___76-----------94______
Boszniai marha____  __________ _______ _
Legelőmarha_____________________________
Bivaly ... ------------  fű--------74---------
Kisgazd. hízó ökör ... 80------- 30 ---------

Irányzat: szilárd, összes minőségű ökör 
marhavásárt árt megtartotta. Bika ellenben 
val olcsóbb Osontosmarha szintén 2 koronává

Mezőgazdasági és ipari czélokra
Fehér

fZÉ$ SZÚR6
ZM55ZSmn£.VtF »ins n*sz-y tÓAito sittaWs» AiKatme'Rózsa

Dunántúli_... ... 4-20__ 4-30
Felsőmagyarországi 4*20—4-30
Nyírségi "-------... 4*20—4*30
Erdélyi------- ------- 4-20—4*30
Bánsági ... _ _ 4-20—4*30
Pesti ........ ............. 4-20—4*30

SOSeORSZESZA
Atzt* ffiift ffFiöR'ttirnZ

- 9 ' n - I
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Cséplőgépek, Lokomobilok
szalmakazalozók, szalma. 
pi*éselc, polyvafuvók stb. a mezőgazdaság és ipar számára,

firrW-

6, 8 és 
10 HP.

járkerekeken 
30 HP-ig,

=. fekvő kivitel­
ben 300 HP-ig

Elsőrangú referencziák. Tessék közelebbi leírást és ajánlatét kérni.

I IMO ATH écTSA Budapest, V. kér., 
%~Jl li\ia 111 Ä Váci-körűt 60. szám.

Eté<. Kultivatorois. Triorät. VeiS.épet. Aratégépek. Rosték. Szecatsvágók atb.

Gróf Ándrássy Sándor őkegyelmessége tenyészetéből szár­
mazó, prima, szőke, másféléves

mangalicza kanok.
ugyanilyen idős kanokkal vércsere végett fel­
cseréltetnek. Levélbeli megkeresések a tiszadobi 
bérgazdasághoz, Tiszadob intézendők. 7i2

W ' ML fl SB1». J JfclKL, JHJW
10 drb 3 éves ardenni-muraközi #>cil#ÁlA 
keresztezésül, szépen fejlett **”*»010
és 2 drb PL—2 éves színimen- $|§§(£|
thali hágóképes, szépen fejlett

Ä A 10 darab csikó fcétegyházi állomás mellett fekvő legelőn, ménesen 
jr tekinthető meg, a bikák Gerendás-pusztán tekinthetők és vehetők 
W me8’. Megkeresések JBEa» SAndop gazdaságának
Ä főmtézősége €3e»*sáL«l-já«e mst9 intézendők. 709

sima és gyökeres Bipária Portális és Bupestris 
Rlonticola alanyvesszőt, úgyszintén ily alanyokon készült 
elsőosztályu gyökeres fáinoltványt 
az összes csemegeszőlő- és borfajokban; valamint sima
és gyökeres lassaEai sxőlőwe^szlít.

Tessék árajánlatot kérni!

BaíieSSflHZÉiÉWi SZÍ
Tapoicza (Balatonvidék). Telefon (Interurban) 83

6017

aaseaaaeaasaaasseassaHeasasBSBiiia"

Most jelent meg I

Részvénytársaság,
Az oextr.-mngyttr monam-hfa lesréiflí.li szakma­
beli ezége. Alapi itatott toil-bec. — Ajánlja eiaői/uiiSeégü,

Gró! Károlyi Család
többszörösen csavart, kész állaséiban 
tűzben horganyozott gépsodronyfonaíaií,

összes jószágainak 
birtoklási története.

A kitfloő horganyczáa következtében tartósság tekintetében 
páratlan gyártmány! — Nem tévesztendő össze a nágyazeg- 
letes (□) iynkn, végig sodrott és végig hullámzóit szálak­
ból álló fonatokkal!

g Meglepően olcsóénak! 5 
s ! 26 fillértől feljebb ! i

É# nagyobb vételnél még magas engedmény. —
Kapható minden jobb vaskereskedésben! — SGrö (8 cm. 
tasketárolaágn) horganyozott tflskedrót méterje 5 miér, — 
EgysserB fizetési feltételek: - Keritésráeeok ková­
csolt vasból, kapok, ajtók sodronyfonatos betétekkel igen 
csinos kivitelben és minden e szakmához tartozó czikkek 
kitűnő minőségben legolcsóbb árak mellett. — Eegmaga. 
sabb UtSntetégek. — Esrehre mend elismern­
ie vetek ! — Árjegyzékek és minták bérmentve és díjtalan cl

I H*a»3r^t«-«.*-síaBáarl telepi ■

I BUDAPEST, YáGzi-koruí 81/7, |
Levőlczim: Hutter és Schrantz r.-t.

Kiadja t Gróf Károlyi László.
2 kötet BBB Ára 16 korona.

Megrendelheti a „PÁTRIA" r.-t gazd. 
könyvkereskedésében, BUDAPEST, IX., 
Üllői-ut 25. sára.

Bérlet
Gróf Széchényi Viktor tulajdonát képező, 
Somogy megye területén, két község határá­
ban fekvő, körülbelül 1800 kát. hold kiterje­
désű szántóföld és rétből álló, jó minőségű, 
kellő épületekkel és bérlőnek alkalmas 12 
szobás lakással felszerelt birtok 1912 január 
hó 1-től kezdődőleg bérbeadó. Közlebbi fel­
világosítások tulajdonosnál Sárpentelén, posta 
Székesfehérvár szerezhetők be.

(posta és vasútállomás Perutz) Csehország.
Jól kifejlett fésüsgyapjas kosok, nagv, széles ter­
mettel. Ar 170—250 koronáig darabonként. Felvilá­

gosítást ad: 4Í
HEYNE JÁNOS ÍÍm LEIPZIG, SST61 í
gr. 1 hun-Hohenstein Ferenc? urad. igazgatósága, Perutz. I

W@mMtoFÜE
NYERSOLAJ MOTOROK 
és LOKOMOBILOK.
•ÜZEMKÖLTSÉGEK-

NAGYSÁG
SZERINT

BBBBBBBBBBBSSSBBBBBBBSSaBBBBBBBBBB

ORANKENTésLŐERŐNKÉNT.- NINCS ROBBAND- 
ésTuz vEszÉLY!-Minden pénzügyőri 
ellenőrzés és engedély néikül.

3f©se jelent mes;

Az elektromos világítás.
A szövegbe nyomott 271 ábrával és 2 ríjzmelléklittel.

irta: Straub Sándor.
Ára főzve <5 korona 65 fillér.
Xz elekromoa világtiée mai állapotát & szerző köny- 

nyen érthető módon részletesen tárgyalja. Ismerteti 
az elektromosság újabb elméletét, azníán a külön­
féle izzólámpákat és ivlámpa- szerkezeteket, ralanűnt 
az elektromossággal kapcsolatos másfele vllágitáel 
módokat. Saiyt helyez az ivlámpások kezelésére s 
errö nézve részletes uiaaitáöokat ad. A fenvaiéi-éa- 
ró! szóló szskaaz után foglalkozik a fénverSsséa 
éa a megvilágítás kiszámításával a ezekről számos 
gyakorlati példát közöl. -
Megrendelhető a ..Pátria“ r.-t. könyvkeres­
kedésében, Budapest, IX., lllűi-ut 25. si.

WOHANKA esTAjlAvBvÄE-?7i.

A peronospora ollen idejében permetezzünk

wll te Brrn-M.
nleljr jobb, biztosabb és olcsóbb védőszer min, 
a kékkő-mészkeverék. Kapható mindenütt. Kér­
jen ingyen-prospektust. Magyarországi főraktár:

Molnár INI. és Társai
műszaki és mezőgazdasági czikkek nagykeres­
kedése Budapest, VI., Gyár-utcza 21/g.
Kezkénpor, permetezőgép, borsajtó, zsák. ponyva, 
gepoiaj, gópszij stb legolcsóbb beszerzési forrása.
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U miiül

pF^Tenyész-kanok
12 darab I éves; 4 darab 2l 2 éves, eisörendü minőség, 
gazdaság feloszlatása folytán jutányosán eladók.

Pnszta-kis-njfaloi gazdaság,
posta és vasul Paptamási (Bihar megye), cos

Eladó egy időszakos finomító
óránkénti 100 liter abszolút finom szesz folyással, egy hozzávaló 
61 m3 Tischbein kazánnal. A fmomitó jelenleg üzemben 
van és megtekinthető. Átadás julius hó folyamán. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt Rákosy Lajos szeszfmomitója,
Berzéte, Gömör megye. eve

SGHAUMBURG-LIPPE mm BEREIHENOt TORTLANDCZEMENT- ÉS MÉSZMÜVEI
Kereskedelmi igazgatóság: PÉCS, indóház-utcza 42*
Kitűnő minőségű és
páratlanul szép szinti

120.080 q fehérmészÉvi termelés s 500.000 q portlandczement
Pontos ás gyors kiszolgálásPortlandczementünk kiváló minősége mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki

Ä hivatalos szabványokat messze felülmúló minőségért szavatalunk,

magyar, német és tőt szöveggel állandóan raktáron vannak a „PATRIA4® 
irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomtatvány» 
kezelő osztályában Budapest, IX., UiSői-ut 25. (Köztelek.) . - m ,^1Bérlewels;;i

E_£| «flojrsussájj $KJ fdloBS® ak<g| $

legujafeb sierkeietfl cséplő
Szabadalmazottkészlet,

golyóscsapágyrendszerQ
cséplőgéppel.

Tözeiés faszénnelAlgpicsoijPésigg

vagy antraczlM

Saját érdekében felkérjük a 
t. gazdakBzonséget, hogy az 
Államvasutak Gépgyárának 
ezen legújabb gépeire vonat­
kozó bővebb felvilágosítások­
ért hozzánk fordulni szives- 
ss kedjék. ss

A Magy, Kir. Államvasutak Gép­
gyárának Vezériigynöksége

Budapest, V., Váczi-kőrut 32
SM' VÜSRÖGYWÖKSÉSE 

BUDAPEST.

TSzelőanyagfogyasztás őralóerőnként 480—500 gramm

iiúi:

38AS0-
3YQR1

■IKUL.
»Bst,
ÖRUT76

mk

WBm
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Mindenfajta szárított

gyógynövényt, Uradalmak és középbirtokosok
különöse* (kamillát'
veszünk bármily mennyiségien. Szárítási utasítások­
kal szívesen szolgálunk s*

használatára LIPTAY JENŐ földbirtokos
igazi szaktudással egy rendkívül praktikus

PÉNZTÁRI FŐKÖNYVET és PÉNZTÁRI NAPLÓT
szerkesztett. Mindkettő a lehető
legegyszerűbb beosztású és könnyen áttekinthető.

A kemény papírba kötött, körülbelül 60 íves Pénztári főkönyvet és a 
puha fedelű, körülbelül 20 Íves Pénztári naplót MSB koronáért 
szállítja az összeg előleges beküldése mellett vagy utánvéttel a Pátria“ 
r.-tars. nyomtatványkezelői osztálya, Budapest, IX., Uilői-ut 25. (Köztelek.)

SOHWáB E. gyógyszerész és TÁRÉIasp«?s MOKRIN, Torontál megye,

imweftiess$&
Efey ÍOT NYELV MEGTANULÁSÁRA

ip. FuÁnsef^eo'nu.ÉK
OSSZeS VÄSZONMABPABAM fQR. jT 

[ÄUU> RÉSZLETES ISMERTETŐ PR0SPECTU5T
A „PATRIA" R T. KÖNYVKERESKEDÉSE 
BUDAPEST, IX., tiLLÖl-UT 25. SZAB. Több

száraz kukoriczaesv.tka megvételre kerestetik. 
Ajánlatok a vasúti állomás megjelölésével. 
„Kassa Käufer“ jel alatt Braun Eduárd 
hirdetési irodájába, Wien, I,, Rotheüturm-* 

strasse 9. kéretnek. 70s

tetőfedésre és szövésre alkalmas, hapható &

székelyhídi uradalomnál.
Ára 22 fillér kévénként. Székelyhid v. állomáson 
vagonba rakva, vevő által beszerzendő 8X12 m. 
ponyvával betakarva. Egy vagonba kb. 1000 
kéve berakható. A kéve kb. 3—4 m. hosszú'és 
sukkos átmérőjű. Ara előre kifizetendő, után­
vétellel nőm szállítunk. 71,Bérletek
PATKÁNY ás EGÉRNéhai gróf PéJffy János hagyatékához tartozó és 

Pozsony vármegye Egyházfa, Nagymagyar köz­
ségek területén fekvő, 1023 magyar hold kiterjedésű 
pusz.a-maholányi birtok, 990 hl. szeszkontingénssel, 
valamint Kápolna község határában fekvő, 278 m. 
, oid, kiterjedésű birtok az 1911. évi óktőber hó Hői 
kezuődoleg haszonbérbe adó. Áz ezen haszonbér- 
letek egyikére vagy másikára ajánlkozók zárt ver- 
senyajanlataikat a hagyaték központi irodájához 
(Pozsony, SziIágyi-Dezső-utcza 21.) legkésőbb 1911. 
évi május hó 15-ig adják be. A bérletekre vonat­
kozó adatokat kívánatra a központi iroda mea-biildi

Fűkaszálók arató-
gépek, szénaforgatók 
kévekötők ISS!í555e$55Sl$15?,S?:
KNOTEK & Co., Jicm (Bőiimsn)

apatógépek speeziális gyárában. 
Képviselők kerestetnek.

rettenetes csapás I

»AN¥§Z.¥IR1J8
felfedezte: tor. DAIÍYSZ, a párig! PasleDV-íntésetben.
Emberekre, háziállatukra ér madarakra etb. nézve ártal­
mában, I cső 2 50 K, 5 cső 10 E. — Kapható minden g^gvesertorban ée drogériában. NagybLi ÍSraktám
TOKOK JÓZSEF Budapest, Hlrály-utcza 12. 60S

Permetezés helyett porozás I
50 ezer Oiasz-Rizling, 10 ezer WSustosfehér, 
10 ezer Szlankamenka, 6 ezer Kövidinka 
á 6 kor. 30 ezer Bogdányi Dinka á 15 kor.

WILLINGER MÁRTON, ZOMBA.

peronoszpórája ellen sikerrel lehet védekezni
den permetezés nélkül

br, FBChtifl-féle „PÜLVÄZIIRÖ“ segélyével,
A tavalyi eredményekről szóló beszámoló füzet minden érdeklődőnek dii 
mentesen meckuldetik 1 — A PTTi.va ztfijó« z.„ ___ , ionok mj.mentesen megküldetik 1 — A „PULVAZÜRÓ“ ára nagybi 

vO kiiogi-ammon alul 55 fillér kilogrammonként.
Egyedüli beszerzési forrás aÁLLATTENYÉSZTÉSI SZ Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete Budapest, V„ Álkotmáfiy-u, 31,EMLE

Magyar nyelven egyedül álló 
Illusztrált gazdasági szak- 
íolyóirat (füzetes kiadás), mely 
állandóan tárgyalja a rét és
legelS-javltäs, rufitrájjryá- 
zás,takarmányai* vény tér-
uielés.állattejEiy észt és, 
állatesészr;é*ÜKy, tejgaz­
daság:. Istálló építkezés,
takarmáttykamrabereu-

uezés etb. oeszea ágait rész- 
iftenvn és bőven Illusztrálva 
eredeti fényképfelvételek!™! otl *as*

intenzív four., főpapi vagy iparvállalati
,Uar«kda,°m ?****?..ajánlkozik. Szives aján- 
latok „Joszagfelögyelő I860« jeligére a 
kiadóhivatalba kéretnek.

Cséplési értesítő 250 lapos Bseplesi mázsakönyv 50 lapos 90 fill. Beszerezhetők a „PÁTRIA“ Irodalmi
vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomtatvány-

füzet í K
50 fillér,

kezelő osztályában Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Kfctefek.)

MEGUlfUlHATMrtó nélKUI
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eladó, Bővebb felvilágosítással szolgál 
a Halmaji bérgazdaság intéxesége. 686

Szenzácziós talál
Szabadal­

mazva ; 
3958, sz, a,

any
Törvénye­
sen védve: 
143, sz, a,

au rTic©L,
Iw 2la':ih|12 Smr S lövak kér*k® betegségének megszüntetésére, 

kísérletek téliéin Sz* huszárezrednél kőt éven folytatott

,d^Tk„d,t" £,%„2g to 1 -to
Megrendelhető a feltalálónál s

fjÄPTIC0LÄI-lab©ratoriiim
üayer ignáez kir, föállaíorvosnál, Brassó,

$
JíaJserl. und

««eareia-iteglHieat Kaiser.», 1. Elismervény,
s Mayer Ignácz kerületi m. kir. állami állatorvos ur általr 

egheieoeáesei ellen feltalnU . ",
Alulírott.

__ , • .-»'r—"»■ ár, (twan __ __ ___ _ _
Mofí gyógyszert ugv aazért álfává TbiZfTZ, *"3T haJiáUam, myan

A-^sd, aprilm ftd SZ-6». ttofte, Oberst, s. k.

471

wfgyntrtQkosok pénzügyest
tVTJyfanÖHeSZUSeS köhs8nök’ ”>ásodhefyU kedvező kölcsönök által
legelőnyösebbel ^GnŰCMZUkm !*£*]*eköit*tésfk 

, űr, , minden tekintetben leg-eM'árnZ °f e/e>nk„az 0™zág legnagyobb birtokosa,Részletes 
iaatTkt A" °féífdatos íombinácziókka! a birtokosoknak vagy 
.gazolt képviselőiknek készséggé! és díjmentesen szolgálunk. Czim:

Franki Adolf bankOzlote fu/apfat’ fi- Lfstvsjutcza w. (Eötvös-

romos minden gazdának!!!
Most Jeleit meg I lljdonság!

z**to - ábrái aL^ar€>s.

ár»a I korona,
SriSV'n“ füglait r®j égetései szerint a kuko- 
sátri 7rd 1 i ''=ffeJ,leSZ-U'S,: ,>mna8ábao is elsőrendű gazda- 
körűim,ív magasabbra fokozza az a
CamDhVn'f'é f ™uve*t gazdák által már--elfogadott 
tampbell-lelb talajmnyelést semmiféle más műd nlvénv-
átvimí’Lnt1? gyorsabban és biztosabban a nép tudatába
is ÄÄF“ * iUb0I1Máv;il* »zerző utolsó szavaiban 
4ÍnS'.° i,J"y a inagyai' »6pies gazdálkodás 
ok«z,4 míí-í’’* fÜnTX erűnk,felsősorban" aknkoricza 
atat t-M f Ä! M konezentráimmk. A kőnw tartal- 
SÄ ftjezeíel : L Klőizelitu, lí .A kukorica neve- 
St ! Í°afP-- !LL Eeyéb tudnivalók: IV. Mog- 

áliapodas a termelendő hytában. V. Várható változások.

megrendelhető a „PÄTRäfti« r„t, gazd, könyv- 
kereskedésében, 8UDÄPEST, IX., Üllői-ut 25.

!■■■■■■ ■■■■■■■

BÄäSi
" #k-58|l SESSléM-s':íA‘

mm
■;.ay-í$iS' SpgféE

SgMrti
i-'

■ ■ -■ . ■■. ;■ flS@Ä

Süli
81111■ -

■ ki ?: I - illlSS® :4is38lSHusi
y8HÄ-

líllíSrÖs:

ÍÉSUl
*fc
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:: Szabadalmazott

D0BK0SÁR- 
3ETÉT m,
S«w«épl6jfípek számár«

menyét tisztán kies Ipelheti. nem 
*. *ni >n feloldáséin.*5 vállalok!

k íir í'Vf egy BapI
:>hez 90 kor.

„ 04* 7u ”
» So1" 40 ü

esetén a kosár

Ssrfésvész
Bramme! Gyula tótaioreo» 

Kócyyi?. GtíZdák részére r.éikfi- 
löz-hetetien t- 3 kor, 20 fii!, el őze- 
tes beküldése mellett tiérmerire 
ezfiHitja s „Pátria* r.-t. idiuyr- 
keréskedéeei Budipeat, IX,. 

UUSí-ut 25.

Ff
V. ÉVfOLYAB, i Budapesti I« ivrom»

Vétel
Ezerkesstőség és kiadóhivatal: 

Budapest, IK„, Viela-utoea 7. szám. 
lay Nélkiilözhetien minden fdidüírtokosnak.

Rlftoif kerestetik 1060—200»
UhlJn bold nagyságban me*p- 
vételre. Ajánlatok Ur. Stam- 
ber jger S-.Budapest, Visegrádi* 
uleza 11. alá küldendők. '7294

Elevátort,
:M venne Í1 orvát- Pál Turterebes.

7448

6ÍJZÁTH IfiNÁCZ
Síékeijhidan. 64:

Imi tejet keresek 
*M*I özőrr.őd.ésre, £,.

eg állom <

rta: Príferadny Elek.

Ära 6 korona.

„PATRIA* 
: i.sági köayvkeree- 
icn, Budapeet, IX., 
CÍUtt-ct 26.

Séf téstenyé sitők
2jfíK£ ä sertés 
Magyarországban
Irta: Enessi DÓR8EB BÉLA. 

Ara 7.20 korona.

Sertéstenyésztés
Irta; Enssei Corner Béla. 

Ara SO fillér.

54 éves tapaszta­
lataim a kMäi seriéi- ItUdilii tenyésztés és hiz­

lalás tarén, 
írta: Fodor Antal.
Ara —1.60 kor.

Ä sertésbizlaiás.
KtiiőtiSs tekintettel a sertés- 
vésxre. Irta: Eicfcar SySrfy. 

Ara 3 korona,

Ä sertés javítása
ás iiizteitis. Irta: Rutty p*|. 

Ara 3 korosa.

Megrendelhetők a .PÁTRIA* 
r.-társ. gazdasági szskkönyv- 
kereskedésíbdB BUDAPEST, 
IX.. Ciiői-ut 25. (Köztelek.

■zép;i.mber hótól, esetleg Szőni 
n;u: átvételre, legmagasabb 
áron. Nagy Dirid, tejnagyke- 
reaksdő, BedapeeL VUL;‘ Jó­
zsef utatíi 55. 7434

10 lóerejü, Shuttleworth-féle, kitűnő 
áiiapotban eladó Pusztafáczán- 
kerten. Tolnamegye, vasútállomás 
Hidja-Pusztaapáti. Megkereséseket 
kérjük; Fáczánkerti gazda­
ság, u. p. Teísna.

ki áliaihj?falással. ai aftenyesriéasei fogiaikezik-

Az egyedüli szak'cöztony, meiyban az áiiat- 
éríékesiiés statisztikai adatai olvashatók.

Előfizetési ára egész éve*© IQ kor.

680

1 etet
■4aaaaaaaaaaaaaas

c dem«

üarmeiy mennyiséget,
azonnali vagy későbbi 
száiiitásra, évi kötésre.

Gyűri lene
Budapest, Szondi-u, 76,
Gőzekefizemhez

,n |

megvét,?! re ken»« Tóth 
Antal Ráczalmás,
Fejér megye. 74®

la jótakévekötelek
piros LJ fával és végekkel,

valamint szaimakfiSelek és zsákmadz^ok' 
jy;y., ovi május—Julius havi szállításra

BIKÍÍÍÍS

Sűrgönyozim :£íyüí0kgg|jjr RUDOLF
Li6ETFALUWi-S

Fontos mmúen ebtnlajdonosnak!

Ü8!

legolcsóbban
beszerezhetők RUDOLF TESTVEREK
pozsonyi igei falui kévekStőgyárnkban 57.

1 wáiász-wlzsia
Gyakorlati ntmatató a vlzslanevelés, 
tanítás, használat- és gyógykezeléshez.

Irta: Stark Dezső főerdész. 
Harmadik kiadás, 19 képpel Ára 2 korona.
Ssv E könyv minden ebtulaj ionosnak 
nélkülözhetetlen, hasznos tanácsadó. *^6g
Megrendelhető a „Pátria“ r.-í. gazdasági könyv­
kereskedésében, Budapest, IX., Üilői-ut 25. szám.

Bérlet
Balatonhoz m2£í£öfc
Hágában, nagyon szén erdős 
vidéken 5 szobás nyaraid 3 kát. 
hold gyümölcsössel és 1 kát 
hold jótevőid szőlővel jurán yós 
ayon bérbeadó. Gseíédlakás, istá- 
loval és esetleg nagyobb terület 
3s bérbevehei-1 NyagaJmazott 
gazdáknak különösen ajánlható 
Czim a kiadóban. 7407

jfűfnpnif 500 hold körüli, város- 
nuiuoen hoz közelfekvő príma 
bérletet, hol tejgázdaság lehet­
séges : esetleg nagyobb ilyen 
úri birtokot venném bérbe, hol 
&z élő- és holtfelszerelés Ingat­
lanra való bekebelezés mellett 
közös becslés alapján 5°/o kama­

tozással átadatík. Ajánlatok 
„Produktiv erő 7486“ .jelige, 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek, 

7486

44322. számhoz

A magyar tanulmányi alapnak a zem pián vármegyei Bod- 
rogkisfaiud és Szegilong község határában fekvő mintegy 

„ V;,:r ercio es Il79nfl8'5-1600 hold mezőgazda.

ezer hold körüli príma
sík fekvésűjföldet. Le­
hetőleg köut mellett, l 
városhoz közel. Aján- ! 
latokat

! iSzép Zsigmontí bérlő
Pusxta-Csudaballa,

postaTurkeve kérek.

Bérletei
keresek,
5-600 holdas, lehetőleg!
jó talaj,;
vasúihoz közöl, 7Í70!
Ädier Ili lm os i

Erzsébetfalwa, 
Iskola-utcza 22. sz,

sági, összesen tehát mintegy 1898 '“ 1#<w holdas birto-
kának, az eladási feltételekben részletezett hat tagban, esetleg eé tac-
ban, orokaron waló éli ""
déli 12 órakor a vallás-
ügyosztályában (V., Vadász-utcza 33. sz.) zárt ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

örökáron való eladása iránt folyó évi jimius hó 7-én
és közoktatásügyi m. kir. minisztérium IX.

Az ivenként 1 koronás bélyeggel es a. — bánatpénz letételét igazoló
nyugtával ellátott, szabályszerűen kiátlitotí írásbeli zárt ajánlatok, melyek 
Kuík.Ndü jvizendu „Ajánlat a bodrogki-faludi—-szegiíongi birtokra“ le»- 

kesvbu a fent jelzett nap dtietótti 12 úrájtig az "alulimtt mintoztérium 
segedhivatali főigazgatójánál (V„ Hold-utcza 16.) nyújtandók be.

A részletes eladási feltételek ezen minisztérium IX., ügyosztályában, 
továbbá segéd hivatali főigazgatójánál, valamint a bodrogkisfaluí kir. köz­
alapítványi erdőőrnél, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1911 április hó 25.

713 Á m, kin »alias- és közoktatásügyi minisztertől.
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Most jeleni meg! 
Újdonság 1

;;:: NÖVÉNY­
TERMESZTÉS

Irta:
flémeth József

ni. klr. főkertész, 
a bajai ni, kir. kertész- 
aegéd-iekoia vezetője.

Ára bér-mentes küldés­
sel I Merő «a,, mely 
ösezdgnek előzetes be­
küldéséi kérjük, mert 
utánvétté! 45 fillérrel 
drágább. Megrendelhető 
a ! 'Pátria’' r.-t. könyv- 
kereskedésében, Buda­
pest, IX., ÜBŐl-ai 25.

Eisőrendö magyarfaju

iints-

Muraközi
. . . . . . . . (nori) igás
ligészH

választott csikók és

vásárlásánál közvetlen s 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm: Elsőrendű referes- 
ozíák rendelkezésre állnak.

C’aK$.***«R:«sB s

BISS BIBIÉI Ül
Isvásárió ügynöksége

Csáktornya (Müraköz),
Törv. bej, exég.

Sitrgönyczün :
Hemrieh Senisp,

Csáktornya.
inierurban - Telefon 
SS. szám- 573

úgyszintén 1 és 
2 éves magyar-

BÉ|Í III-
minden időben 
nagy válasz­

tékban kaphatók,imiis-i
Sseamesujwaríf

Szolnok-Ooboka megye. -

Kiválóan csontos, ne­
mes es jó fejlődési! 
Benyílód-simmenlhali 
keresztezésből eredő
ss IV,— 2 éves ss

Qánáti Bntvtharfiifig méter- .! 
Uulidli xnAzs-fi-akint 16 korona.
t'pdodatebiir^onya V kor. j 

Sövény sertések:tot vesz ;
. „Mülermum-telei/X N&gvőéx. • í 

_____ ____   7433 I
í nkflíTHihils?0** : 
LUAUlIfUUH gépeli szerkeze- j
lével és kezelésével legrászle- j 
tesebben lalsoTitiitey most | 
megjelent. 880 ábrával díszített •; 
kön v ve foglalkozik. Minden ! 
gazdának a gépek lényégével ! 
meg kell ismerkednie, hogy j 
érzékeny kárt no szenvedjen ’s í 
igy csak ajánlhatjuk e könyv j 
beszerzését. Ára TŐ korona, \ 
mely árért héimontve szállítja } 
a “Pátria“ könyvkereskedése, \ 
Budapest, IX., Köztelek.

Faczantojasok kÄif,K
mf-*my Isés?hen a* éi'^Kui • 
iiratlalont vadászati latié- 
x<mé%*nél flesUíín. 7288 J

Cyj máaya körmyebbfajta ; 
állaingépgyári cséplőgép, mely j 
egészben 24 napot dolgozott;, | 
récdblvöl előnyös árban \ 
megvehető Corner S® esség- j 
né! Bamou. a Magyar Kir, j 
Állam vas alak Gépgyára Vezér- \ 
ügynökségének kerületi kép- \ 
viselőjénél. 6931 I

Telefon
4S~!5*

«Silit eltereads ads&égtit r 
! s isgolesébbas

ESiilBÍE
aáoüKRCMHE

I Bácska).

MIRflon szőlősgazda olvassa 
lifüvtl ei a most megjelent 

nagyfőntosságö és ktizérdekiő- 
déere méltó könyvet „A M*6íé 
trágj Azásá^-ról írta; l»ra Si­
tter Emil, az oraz. m. kir. 
nővénynemesítő- intézet í az- 
gatója, 16 képpel és számos táb­
lázattal. Ára 2 korona, mely 
összegnek előzetes beküldése 
mellett béraientve küldi a Pátria 
r. £. gaz ti. s zak k ony v k e r e&ko- 
dése Budapest., IX. Üllői-at 25, 
í Köztelek.)

ttagy vaJasxtekfean

ZISKAJÓZSEF
Qtáds BMSTÉJLT fivónvv 

méri e g'STáros.
Iroda és raktárhelyiség : 
pest* VI., E4>ti #>s-«eteaEa 47. 
Ajánlja a legjobb kivitelű ős 
$ egmeg bl xh at <5 M> gabona 
minőségű, tiasede# és stx&awfc- 
do§, valamint gaasdas&irS 
SzeMér, Isid és maxHamér* 
legelt. A budapesti, fiaméi és 
győri gabonatőzsdék azáilitéja, 
úgy szín tón számtalan nagy gőz­
malom és uradalom szállítója.

Árjegy *éi£ bérmenatve. 
ií&asmáii mérlegeli becse- 
réltetnelc és kapt*«té&, 
m e sr Mást* a tó állapotban. 
Javítások elfogadtatnak és pon­
tosan eszköz Ültetitek. Kívánatra 
tirsd&iombe 1* fcSldefc üzareidf.

659

Szénát,
szalmát,

Uiczernät, lóherét 
és zabos bükkönyt

: veszek és eladok
bármily nagy mennyiség- 

j ben, felpréseléshez modem 
j ló- és gözpréseim adom. 
i Ajánlatok :
I Sehreier Béla

taksi-fiiinynagykereskeda
Budapest Népszínház-

j llteza 28. Telefon 88-52

Prairie királyné 
tengeri. . . . . . .  16 K,
Oíiasfeliérlófopcsa- 
iamádélengerl „ 16 K,

$11 lEliEil Siilíl; Székelylengeri.. 18 K,
eladók. Fedeztetés kipró­
bálva. Yorkshire! tenyé­
szet. Boldogasszony,Moson 
megye. Ax intéző, 302

VegyeseK
Társulna 30000 *°>00°
»diduillS fiorowíiral komoly 
reális váli&lsthoz rendkívül 
praktikus úri ember. Ajánlatok 

Komoly 16,985“ alatt Schwarz 
jrézsef hirdetőjébe, Badape-t. 
VI., Andrássy-út 7. 7295

á vr.nnul száUjtiiátó kipróbált, 
HáUifliui kitűnő jái*5Uaj 35 tény­
leges lóerejü, álló iipuea Bolin- 
dar-nyersol&j motor, készleten 
Sch warcz József és Társa elég­
nél Budapest, VI., Váezi-kottát 
53. es. 7041

ói aj (in em aj állapotban 
Ddluí díszes kivitelben, erős 
vázzal, önni uködő feUéposő-vei 
leereszthető ablaküvegekkel, 
ruganyos íilősvánkossal, négy 
Üléses 700 ’ kor. eladó, Mosónyi 
Ariim r b é rgaz-d a s ágib an, Xaí a- 
csány. 7487

Hj*ad al ioáhan 375
Posta MONCZA

Szilárd Gyula j
a csákvári főldrn. -isk. tanárának \

drassói uradalmában, 
posta: Kőim

Cséplökésziefek,

Eladás

Általánosan elismert leg-

Ä jarmos magyar- 
fajú erdélyi-ökrök, I 
és 2 éles ökör-borjak 
s beállítani való tarka-
Üki# egész éI?a áí a A baromfi«Mtm legnagyobb válasz- 
‘ókban ós jutányos áron 
kaphatók: 672
PÄPP TESTVÉREKNÉL

SZAMOSUJVÄB 
(Szolnok-Ooboka m.)

Alkalmi zengoraváísl.
BUiieniinrlrr, Setwelghof- 
fér, Hern-Wlrtl W?á!í 
mestereit srysirUoanj Rt 
200 fsrlntMl feljebb. PT«- 
ntsiefe 160 forint, faj aon- 
jjtora planlnt 2S5©
frttfSi feljebb, minden sir* 
bä». Zongora-, eslasb»- 
lomhoagoläsoli helyben 
és vldéltoa ejtabavaiott 
míinltftsote Által gyorsas» 
6s «lesén esileöz<Htetiie6r 
BEHINTI HIHÍfiT a 
Ma«, . Klr. Zeneetltafléroia 
SnAUUZja, BBB1PÍST, 
¥l,,KfrAI,-Bte*a n$. »*,1189

okszerű tenyéaz-
léséről Kövy Jőz@@f

é: iek*jv.ik: legbővebben, K kön, -
l ,nn o; i j - . ■ e - an 
•Ages kelteíésí valósig»« nagy­
üzemmé fokozhatja. Kapható 
a „Pátria1 könyv kereskedéeé- 
ben, ßndapest, IX., Köztelek 
kötve 5 kor.-ér t

Állattartók
5 kor, 20 fitt.» tengeridarát 6 
kor. 75 üli-, ái'padarál 9 bor. 
25 fillérért őü kg.-ként zsákká; 
együtt ab Budapest vasút vagy 
hajóhoz szállítva, Znekermann 
Ede, Budapest, Vili., Táv asz- 
mező-utozá 12, sz. Telefon 591«).

7130
EleSrentiQ eredeti

bonyhádi!
teheneket
hasasokat, borjasokat és
tény ész - bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok 3145
ELINBEB MŐB
let/Uí- *» heizonílíet-Sereaiaiid

Kispest. Lakás és istállók: 
Kispest, Köiosel-atcza 5. sz,
Lsvél- é* afirgőnycrim agyanoti 
Ts efüQ Eíspoet 35. Baját házbto

MÁV bfu fJanáiló korcsmái 
5? Ula üzletemet, három 

I vendégszoba, egy likoszoba, 
j konyha és kamra, let álló, bocsi- 
I fészer, nagy kertbelyifség é:- 
1 gyfimölösos kerttel együtt, eí- 
' költözés miatt örök áron E50ö 
\ forintért eladó. VaaútáQomáa 
1 200 méter távolság, országát 
I közvetlen előtte. Bővebb felví- 
I íágogiikat ad komoly vevőnek 
í a tulajdonos: Tiborez Károly, 
I l'iRüzehdlyen, Tolna m. 7415

Piarió c“‘y 6 Hr : : ' ■ i6kit:; CSaUU ban levő .. cséploKvszif;t 
j lóherefejtővet, eg„y Oh borne 
1 kéx eköx-ő . és egy marokrako 
j aratógép. Eseti dg átcserőlem 

választott malaczokra vagy éven 
1 felüli tittőborjukra. Bnchwald 
$ Ödön birtokoa, Kőrös bánya.

7289

Hofher ém 
Behrar.tz 

gyártmány, 5 éves, express 
röRga-.iáró- Mar schal’ 5 HP. I.o- 
k<> mobil maga járó- „M4v.“ 0 HíA. 
teljes készlet eladók. Előnyö-» 
feltételek- Czim Zestai -lános. \ 
Szabadka. 7486 ?

Szobai edényes növény- 
tenyésztés,
szelt, cl© kíválőan a wö* 
veit magyar Milgr.vUiAzöt*- 
sésc hasam ál »társ. irta : 
Clxapííry Albert. Számos 
ábrával. Ára vAsssoishötés- 
bets 2 borona 59 MII ér. 
Mogrendalhelő a „Pátria* r.-t. 
gazdasági Bzakkőoyvke reá ke dó - 
áében Budapest, IX., Üllői-at 25

ChfjÁ egy Clayton és Shuít- 
LlüUU Itfwprt gyártmácyiK g- 
lóerejti, használt, de o ég jő 
kárban levő oh éplő kazán báró 
Braimeeker Laiuoratné e-saba- 
•?8tidi gazdáiágában. Békés m.

EiadÓ ieti álaesony é- mags - 
nxű

l-l légkörre vizsgázva, 1910. évi 
gyártmány. 3 héten át volt hasz- 
nál&tban, kedvező ár és ked­
vező fizetési fettételek mellett. 
Czim : Karczag Henrik, 'í’emee- 
vár, Józsefváros Üfi-ütcza 4. ez.

7468

Tfilfmaff í5o>k év6a & vitaiam 
Ittfimayi nagy sikerrel neiue- 
sitett szürke indiai maróműik 
és vörös khinai keresztezésből 
származó mag nálam kapható. 
Terménye rendkivtll bő term 5 
és sokáig eltartható, kilója -3 
korona. Tárnái Bertalan fiíídb. 
Apó slag, Pest megye. Megren­
delésnél kérem e hirdető are 
hivatkozni, 6794
OnÁUft takarmáu.voH tér- 
w£öl0ó illesztésé. 100 képj>el. 
Írták SziláBsy Zolién és Crabner 
Emil. Ara 10 km-űflA, Kapható a 
„Pátria“ könyvkereskedésében, 
IX., Köztelek.

Szalmasajtoló
kevéssé használt allapot- 
ban igen előnyös árban 

eladásra ajánltatik
Sztics Ödön

azégí által, Budapest,
VI . NagymezS-u. 86. sz.

Mezőgazdaságían, I,
Általáae« ős különleges nö­
vénytermelés. Fűzve K 3.—,

• kötve K 4.—

Mezőgazdaságían, IL
Állatién vészién, — Űzíctvít d. 
Fűzve K 8.—, kötve K 4.—

Szőlő és piitcze,ntonde
K 4,—, kötve K 5.—

Szőlőművelés és borgazda-
nÁn 161 ábrával. ~ Kiitv 1 
»dy, K 10.—

A piüszsgazdasag zm
keinek értékeaiiésu. Fö,y / 
K 1*50

Méhészet.
Kaphatók a „Pátria* résEV.-tár» 
könyvkereskedésében Bndapes 
1XM Üllői-ut 25. az. (Köztelek

Eladó
birtokoki

I. Fekszik as ország nyugati 
részén» város ée vasút -közvet­
len 'közelében,' terjed elme 720 
hold, majd mind bt'iza és ozukor- 
répa taiajo .szántó, uj uríi ikkal 
és ffzi’Árd épületekkel oHétva. 
Ára, beleértve 480 hold őszi és 
175 hold tavaszi vetést, 500 drb 
esarvasmarhát és. teljes holt lel­
tért. 470.000 koron«.

II. Dunántúli szép vidéken, 
város és vasúi meilei-T fekvő sík, 
elsőrendű St.dajo, -470 holdból 
álló birtok v>jr. rílak kai t& 
szilárd épületekkel ellátva, ve­
téssel és fölszereléssel 270.009 
koronáért eladó.

III. Város én vasúttól fél 
órányira fekvő, 675 holdból álló 
rendessé ti birtok, melyből ö*su 
hold szántó, 260 bold őszi és 
38i> hold tavaszi vetéssel, teljes 
élő és holt felszerélesseJ együtt 
140.000 koronáért eladó.

200..UCÖ korona töd. kölcsön 
maradhat. '! rilsk, i major.

belenezel Zsigoiond,
Budapest. VII., Izabeüa-u. 8.
v ál a s'/.bél„ree;» 7ÍŰ

szalonna
zsiradékbízományi íizisie j
PÉCSETT.
Ajánlja u tisztelt ura­
dalmaknak és a nagy­
érdemű gazdaközön- 
ségnek nála kapható 
zsír és szalonna kész­
letét, Megkeresésre 
ajánlatokkal szívesen 

; szolgál irodája. ,;?u

Fisdler János
lenfonógyára

Eomáresii
wesz

nyerslenkórót
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernatti)

tiiors, pontos, olcsö íBlömérős
VUéEhirü *z$b»d*iom 

18 ííiembee,

Stádel-Torkos
fúLDMÉRÖ-TÁLIfií

kapható
Stádel gépgyárbaa, ByorSn.

Willi
Budapest, VI., 
Lehei-utcaa S.

szálüt karteilen kívül 
mindennemű gazdasági

lánczol,
SllillílÉ!

1

sori,
, l*ls©spb@r«pa»te i

j PATKÁNYOK '
I iefjsi tlpesititássrí ««reattoisíg 
i aeU-ätt üveges ban I soron», 
j S korona 6« 4 korona.
1 DETSIMYt frigyes

^rlajüss*. V.s *?*r«kk*l-a. 2
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:etü és Jó 
képzelhető

!Lrit'i,1^«1,,EÍn^Sé?b^n á,'and*s>" '•aktá. on tartunk és 
érdeklődők kívánságár» aforas leírással díjmentesen szí

szám

San s Mis SÍIÉI!
ifillíli!

- S
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í 178 37. SZÁM 21-IK ÉVFOLYAM.

többsoros kapáiéi
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1 fl $É fl I Ä SjL csakis czélszerö szí
ilfflí SH lm SS bél készült eszközök

valamint

mm

maprorszagi werképvisel: 3Z1CS ».SIQ
Budapest, Ml« kér«, ^lanymezc^utcí
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ZÁM 21-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1911. MÁJUS HÓ 10
—ti»??! ? jRf £ _leítoroBs, ezcc feíti
ffitadra izé f fillér, kivér betäkke! miB- 
:: den «6 S Mtér fcefldttfaoatont ::
A -.-.•tlK-f’i hlrderésl díj í Moren«.

Hirdetési ír 25 szóig $ koron», tz.ea ítiíi 
minden szó 4- ffltér, ki vér beiükkd mia- 
:í den sző 8 fiBér beiktaiásonkétjt.
A leáKlseiib hirdetési díj 1 Ketsss.

Betölt*r,<15. íUésahrii
Cs*»: oly lerelekrs T»lj.«zoiunK, melyeltKel ráUstrs

ítis HíHDSTÉSE* ELŐRE FÍZETESDŐK »«íilsége» levölíiélyeget v»gy levelez.6ie.Bo» KältieneK,K

földöirtokosok flflyelíDéöel A Mezőgazdasági ]?£i.
Tényt&rüsaftí&fr CraKd»HágÍ 
H ériir»ő almában betöltőn dő 
egy 720 korona évi fizetéssel ób 
teljes ellátással dotált fii, osz- 
t0jyn gazdasági sefédtiszti 
álíáí. Nőtlen pályázók kérvé­
nyeiket* gazdatiszt! oklevelük 
* gyakorlati működésűkről szőlő 
btonuyi frányáik másolata? Q&te 
melléklésével a Mezőgazdasági 
Ipar .Héezvénytáraatiág bérnrs,- 
dalsii igszgaí6=ágához, Kápo«- 
várra ktiídjik. Olyanok. a kik 
aegybbte ó rv 2 ez nkórrépai er- 
átélést iíz-> uradalomban működ­
tek . előnyben .réfez*vs'dinek, 7505

R9?d>$CíáflÍ r. kath.
UűLUddűyi vamrn, ki a ma- 
gyár, német éa szláv nyelvet 
beszéli, okleveles gazdász, fö­
lötte erélyes és körültekintő, 
F> évi gyakorlattal bír, a. oka­
kor répa. és bargoGyatermelés- 
bee, a tejgazdaságban,'hizlalás­
ban, áll'itvásáxláeliaa és eladás­
ban. képes inteaziyebi» tizem- 
bevezetésére, raogfeieíő állást 
keres juíLrk 1-re vagy későbbre. 
Teljes biztosítok" mellett .19- 
3f»,ÖÖ9 karowáí ssy^jjt re» , 
íívlMesésre, esetleg nagyobb 
bérltében mint vezető társ‘rész fc- 
yemne. Szives ajánlatok ,Ká- 
rQUekintő 74S-5 IS4* alaft e 
lau Míaddhivatalába kéretnek.

7485

Szakiskolái áfTti&K
ás tejgazdasági szakiskolát vég ­
zett, okleveles stabilgé-pkezelő 
és szeszgyáréezeíő, szőlész és 
"borász. könyyviieL pénztár, a 
gazdaság minden ágában óe ön- 

SUő kezelésében gyakorlott, 
nyugdíjjogosult., foiytoamütetidö 
ezeszgyárv«BéiőÍ vagy gazda­
tiszt! állásé keres. Gzim a kiadó - 
hivatalban. 7475

fhiámm<iJ*Uomt vé*?zi3tc
mmnm- 27 éves, nős, rőm. 
kath. vállású. szorgalmas fiatal 
ember, ki a oznkorrépsiermés, 
sertés* tusr&áhízlaias és neve­
lésben, tehenészetben, m&g táv­
kezelés ben s a gazdaság hí in den 
ágában jártassággá! bír; 7 évi 
gyakorlatát nagyobb belterje­
sen kezelt gazdagágukban szó-, 
rezie. Jelenleg 1500 holdas gaz­
daságban mint ispán van al­
kalmazva - állást hármikor 
elfoglalhat. Szives megkeresést 
kér „Szorgalma^“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba. 7440

fiiy u5s. gyermektelen, iz:. 
L-af gazdatiszt, ki hosszú évek 
során át nagyobb ktil- ée bel- 
torje** többnyire Mrur&<Mm&- 
kát teljesen őnáfiő&n a legjobb 
sikerrel "kezel, mielőbbi .bólé* 
pénve állást keres. Czím a ki- 
adóhivatalban. 7483

Díjmentes áitssközvetüfeí
A n.uiiií «»nílatlsstek #»

?:««««• (Bidapeet; IX., 
Qa5i-ot 86. ez.) faibivja 41. blr- 
toikos» #e 3b#rl6 urai Bgytiraít
élJfcí fcSzvetite esztáiyára,
hol gas-JkSestelt a lagkESnbö- 
ffóbb MM^okra elő vasnak je- 
jtfisr*"

Ai áíU- zSzzeiítée teljeseb 
dljmeates. — Megkeresés 
eeete.it »a !«•>,«.
gmiéu&g» a 5>eitilteit66 81. 
íAera taeyfejet« *»«,»»- 
tusiét ejftnl s ® tölaj- 
d«»i «iwli »s iUeí6St $>!«».

ajri tvÄQjrmA*«l»taii (•« 
eddigi iafiJí8,téü8kre. tm 
««:fc rí.« a4siok»í mez. 
UBtol

Ti!-- . .--.4 feM»#r|efc » t. 
itatok«» #s bérlS ezaitat,
'. gy .f a*(la»íe*tl AI!&«»u 
lí, .- '»ír : .,e, t.rtaf! aittlleoti 
«Ky-eettlet íUá»kí»t8tfi 

.r-> <* igénybe fanol 
«alten sí e íljetaek.

sti* ztes és £rd8$s»ztet 
ígysfiitels CiséUíji.

Kereskedelmi ktfÁíffiTn
fiztál en;í.= r gazdaság L an meg
félidő áílíst kérya Szsaes meg- 
keiWiekei, » ktadőbtvstalh* 
kérek .Tórekrö TtSS' jHige 
alibit, 7489

Gazdatiszt!; útső'á
mlvesi-ekelí: végzett, gaaxteBÍg- 
ban Bevelka-Iett. több évi gya- 
koriattal rcadelk'JZŐ, Ő2 év"-«, 
ev. ref. valláKU. gyermek--
télén egyén, jártas a gazdaság 
minden ágában, valamint az 
irodai munkálatokban. Szíves 

itiegkereeéseteet „Törekvő 
g-ezda“ admen a JdadáMva- 
Iáiba kér. 738$

ßstTllanifii táott*iete; végzett, 
U<U„04éyt 28éves keresztény 
vsiiásu, nétien gazdatiszt. 8 évi 
gyakorlatiai, melyet ;’6m-í birto­
kokon szerzett, megfelelő állást 
kerge, tiazdasíg minden ágában, 
gőzeimnnvelésben, doitányter 1 
Ölelésben, szeszgyártásban, biz- 
laifisban, kütiyvviíeiben jártáéi
■■’ó bizonyítványokkal "rendelke­
zik. Beszél; tn «gyárai, nänetffi, 
tótul Czim a idadóhivatalbar-.

7473

állató!• ^27fÍaclÍfl'i hínős«,nió“
{ uutUaDdJ» háay évi gyakor- 
$ lattal, kerestetik í5-ér©
■ ns: yv- éltö:v gn Íin7,y JSetos
I varans veszelei srazdlasägii- 
1 hs$í, H, p. N-ágyaárő, 7396

Gazdaflszfi ^f8LÄ:
zettségü r. katb, vall.^ okleveles 

gazdatiszt, aid a litiiső 
mezei ^azőálhodás min- 
<len Äg-abaxii, fii! at te 3»y ész - 
W-S ínJmlemieraö hhía- 

líisol*:, er®6', sx<$l-6- és 
plneasehrezelésben, az 

efcysteril fc'aJkettös ^híJíí- 
«űgri zámámaőások % eze- 
tétsébeii e» azoknak felöl- 
Vtzsg-aiAsábau kfTálé Ué» 
pes^égrgjel bír, azonnali be­
lépéssel-, »zorény feltételek 
a-iiitt Kilát tntoaőv&gy számvevő 
alkalmazást keres. Ajánlatok 
t*íL -N. 7424*- jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek. Az. 
illető H nyári szezonra ideigle­
nes állást iö elfogad, 7424

pfäfjß -■ drb muraközi kam:?^ 
Llfitiíl 5, 0 évesek, egyik sötét, 
másik világosi pej, sötétszürke 

ménnel fedeztetve. Ellenek 
májúé 15—SO-áa* Erdélyi Lásslő. 
Belényes, Bihar m, ' 740.5

jftMft iőldmivesiskolát- végzett 
iuflalí és szakvizsgát? tett., ev. 
réti váll. 34 éves n<5e fagyén, 
nagyobb uradalomból több évi 
gyakorlattal, áliáet keres, otiho- 
ney a gazdaság minden ágában, 
irodai és egyszerű könyvvitel 
bén. Megkereséseket ' „Sse* 
rényígényö** czimen a ki&d.ő- 
hivatalba kér. 7333

UdáUdödyí ben médegkéí eh, 
számtanói teendőkben hoeszabt 
gyuknriattal bíró* mezőgazda- 

szeszgyár < Henörzvséber: 
.n.-ts wiímiiu'töt kv.-e» ,vu 

rtius l-el belépés se! a gyapolyi 
" • adal- ej Ajánlatok bizonyít 
ványm.i s« d átokkal felszerelve.
Krhwarz J, t>> , urrnlal* 
mAisal* központi Irudftju, 

Budapest, V,* 
korona íitizü 7, 
ilendők.

E«y és féléves mati^ítiicui 
*-3i cenyészkftnok eladók. 
Darabonkénti árak 180 korona. 
Czim Gazdasági Akadémia* Ka- 
lossvár, 7399

FöldiDiVesiskolái melM1,:
haliá, erélyes, józan, 28 éves 
nőtlen- egyén, ispán!, segéd­
tisztig nagyobb gazdaságban 
gazda! állást keres. A gazdaság" 
külső ést belső leendőiben, 
szertéateByésziés és hizlalás, 
tobenészet vezetése, göbölyhiz- 

íaíáa, szőiókezeléshen taijee 
jártassággal bir. Az állást azon- 
nsl elfogadhatja. Ajánlatot a 
bér ntrgjeimésévei kér, melyet 
„Értelmes és megbizható-' jeli­
gével a kiadóhivatal továbbit, 

7475

a m

4 éves._ . ozm. magas,
iw világosszürke arabs kan- 
eza csikó eladó, szépen járnak 
kocsiban,-.épekős nagyon sebe­
sek. Gzim : Jósa;Gyufa i.-avas- 
aijivi gazdasága, laceei. u. p. 
Nagy-Káleka. 7432

Betültendo állás lirarisrmi sz&m&rt6, inUldtlyííiii métiegképes, nős, 
kisc-aládu. hosszabb gyakorlat­
tal, jelenleg egy 35.00 holdas 
gazeiasigbas van alkalmazásbaé, 
állását bérlet masaim te miatt 
váltózt-atci óhajívh. Ajánlatok 
<tr. Esőssy Béla* ügyvéd 
üzlmérv. Sxécsény, Nógrádi m. 
kéretnek. 7426

.re kiH-
ijft ki a gazdák őzön 
«II? aégnél kiív.Tiüitbá* 
<rAíí. bevezetve. M agyar- 
yeg kertfletei részér?, 

lék, vagy szoros számla 
kerestetne. Szíve« 
ti is ott-** A- <:<>. arató 

riiötin, Bőimen, kéret-

Gyakornok
nan belépési-e kerestetik. Máso­

latok. fizetési Igényekkel
Bíéiueth Elemér Satatmílr, 
í>d»tafi6k 7« czím re k c I- 
dendők. 7427

Ágról' Bsterbázy-féle föld- 
juí vests kólát janias végén 

több, részben a katonasorózáson 
már toBevő növendék végzi, 
kiknek egy része felesége« is.

Mindannyi egyszerű fÖM • 
míves, ki; a gazdaság és szőlő- 
mivelés znißden, ágában jártas. 
Ezeket igény bevenni óhajtók 
forduljanak a bér megjelölése 
mellett az iykoíajgazgatÓsághoz 
Csák várra. 7136

Mrffh er^s á-sonlozata. í 
ülíi éves, magyar tinó- 
borja kerestetik megvételre. 

Ajánlatok az ár pontos még- 
jelölésével Návay Géza gazda­
sága csímére, posta Makó kül­
dendők, 7430

Koväosfnesier&üÄ;
rmelőbbi belépésre állást keres 
uradalomba. Eddig is uradalom­
ban dolgozott. Taródi Ernő, 
Budapest, Nagykorona-u. 3;d
I- 2. 7478

ÍOiláiti edetieg segédtiszti ál- 
sO^Gíí?! iást keres. 30 éves, 
nőtiez, keresztény, ezakískoíát 
végzett, gyakorolt* sso.rgalmas, 
teljesen megbizható egyén, őár- 
tii-s a mezőgazdaság i növény- 
termelésbéfí, áílatteaiyésztoaben 
szőlészetben-, borászatban és 
könyvvitelben. 60 korona havi- 
fizetést és teljes ellátást kér. 
Meghívásra ázennaZ megy. C-zim 
Varga 'Jóst* tt Debreezen, fő­
posta, poaíeresí&ní6. 7448

Segédtisztéi tes2^Kr
azonnali belépésre, évi 900 ko­
rona és teljes ellátásra {ágy- 
nemű ás raosáson Idvtti), .Ke­
resztény, fiatal,erőteljes, erélyes 
gazdasági intézetet végzett és 
legalább 1 évi külső gyakorlattal 
bíró egyén, hizonyítványtnáso- 
I&tait khidbeti Somossy f’e- 
reue*. VyIrl>0|fAt ezlznre.

7428

Gépészkovács
köt az összes mezőgazdasági 
gépek javítását érti és azonkívül 
jő alkuíókovács, 1911. Julius 
Bi betépéesei kereste tik. Az 
illetőnek aegédet és inast koil 
íurtani. Bátyi/.ók küldjék Mzo- 
u y üván y más ólatokkal felaze relt 
•t Ardata kas fizetési igényük 

• :...- - - ye mellett a szent«* 
síátl ns'iíJaíooi központi 
hivatalához, a, p. Dános háza. 
Baranya megye. 7392

Plarift ^ ^rb elsőmmőségü í 
LlQtiU éves, fehér szőrű ökör- 
borju, melyből választva is adok 
Göncz i Miklós birtokosnál, Torda 
(Erdély). 7457Gazdatiszt!

koriatiaí bíró, kiscaal&dn egyén.
Bő tapasztalatait dunántúli 

belterjes gazdaságban szerez to. 
Állását "bármikor' elfogadhatja.

Szives megkeresés eke í- kér 
Stetisfcr Saam .
ííatvst«. 7479

1K 0uj ^yalíoHaiial okle- 
fU s*l veles gazdatiszt, róm. 
kaf.it- vallásn, nős intézői vagy 
ehhez hasonló áU-ást keres. Bír- 
tokkezeléat fix admis isztráeziőra 
is elfogad. Gazdászat összes 
ágazatában ieljeaen jártas. Czi me- 
« »effbfe'lia toság fii 01* jelige 
alatt a kiadóhiralalban. 7301

EjarfÁ Etikai Takádi Foren- 
LiuUu gazdaságában Daua Vas 
roegyo. 4 drb II—í$ hónapos 
teli vér VorfcslíSire téayéj»*- 
kan, továbbá fiatalabb koezák 
és kanok és elsőrendű tonyész- 
anyag. '7461Számvevői,

keresztény okleveles gazdász. 
Jártas úgy a külső gazdasági, 
"valamint""az összes irodai mim- 
kálatokban. Kettős kőnyvvií-el- 
ben -Bíéiiegképas. Szives meg­

kereséseket a kiadóhivatal 
f-ovábbit. 743S

Á*»fihní$lí belépésre kerestetik* 
Mávlhldli liőüon segédtiszt.
Ajánlatok bizonyitványmásola- 
íokkal* melyek vissza nem kül­
detnek. liei$yr> e!í graz<la>«á« 
Pte. lie»jgyei -.zimre külden­
dők. 7454

t»lj Intézi», ki u ma-
43* gyár és. német 
"uiélettiaeD. bírja, raso- 
űveiésbBii és hizlalás- 
s, mielőbbi belépéssel 
gazdaság részéra ke- 

AjánÍMtííL bi zonyit- 
öátokkal Heiner f$, 
rnce küldendők. 7393

y»mlin7Í lttínW! kitör.-5 
1.1 ß* u£l dezö,.hét és fél éves 

sörét gesztenye pej eladó Makk 
Fái Is liánnál Somlyó Jenő, o. p. 
Somlyóvásárheíy. Távirda Tüs­
ke vár, Veszprém m. 7462

Rendelkező 3ÄS
állást keres* azonnali vagy ké­
sőbbi belépésre, földiái vés isko­
lát jelesen végzett, 12 évi kitűnő 
gyakorlattal bíró* 34 éves, bős, 
kisc-iAiádu= r. kath. vallása, im­
ponáló gazdatiszt. Gazdaság 
összes ágaiban teljesen otthonos, 
esetleg kisegítői állást le elfo­
gad. Czím „Ambieziózns gazda­
tiszt“ Gzelldömolk. 7480

RphÁC'7 éveii> ösaláátaian, 
UI#|#öo£? nős, az összes, ügy m. 
gőz. villany és lüzgépekrőí 
jó b•«-:>onyitványn-yal • rondeiké- 
zik. nagyobb szeszgyárban éa 
finomítóban ? évig volt. « több 
évi gazdasági gépkezelés, gyár­
tási és javítási gyakorlattal bíró, 
jelenleg is nagyobb gazdasági, 
gépgyárban mim iák&íoeeeopórt- 
vezető van alkalmazva, állási 
keres jobb uradalomban,' mi­
előbbi belépéssel. Szíves meg­
keresések Lukátsy Károly, gé­
pész ezimére, Győr, Kossath- 
ntcza 29. sz. alá kéretnek, 7381

fjoíU9 véö
n£Uiíilüfii július 1-én való be­
lépésre keresek bérgazd&ságom 
részére megbízható és szorgal- 
rua« magtáiodt, ki. nagyobb gaz­
daságban már alkalmazva volt.. 
A1 á n lat ti k, bi ?. o n yi teán yia ámula­
tok melléklésévé! és' fizetési 
igények megnévezééévéí. Pet­
tem $j Béryasdaeifijar* I*et- 
lentí. u. p. Szárföld, Sopron 
m. vuunre kéretnek. 7453

Gazdaságba
állást szoaiiall belépésre keres, 
20 éve» jő megjelenésű izr. fiatal- 

ember Beszélek magya­
rul, tótul és németül. Igényeim 
szerények, havi 89 kor. és eü&- 
tásra reflektálok, megbeszélés 
végeit személye sen is bemutat-' 
kozom. Czím; Steiner Miksa 
t*ew?T.

tlodéi Sztár*k0váaszki János 
LIuum os, és kir. kamarás több­
szörösen kitüntetett kondor- 
szőrfl istangaüezu sertés- 
tenyészetében még fi drb víeő- 
rendű vészen átment V-k éveu 
tenyészkan drb-ként Juv K 
árban. Bővebb telv ilágositással 
szolgál az aiadalmí főíisztség, 
Kajdacs (Tolna vármegye). 7466

yor

Nagpéiíóságy
ti ü ra­

ti bánjftki me zőgazd:sági
82HS^gyárában betöltendő Ibii. 
évi. .tügae ti.u.-; havától egy 
szeszfőzői melyre .von-
ne; pályázat blrdettotik. Többi 
gyak rií-iokbau jártas és a 
.•szeszgyár önálló vezetésére ké- 
Ppy - józanélétü pályázók kíild- 

K kérvényüket az uradalmi 
tiMzíiartésáf ezimére Bán­
iakra. 742í

Foldinivesiskolái »ÄL.
vall. női" sn, 26 éves. nétoi gya­
korlattal; katouaságsál korbáz-" 
felügyelő aí tiszik tint szolgáit. 
Gazdaságban megfelelő állást 
keres mielőbbi belépésre. Gábor 
István, Tísza-várkc-ny, 7481

Aógrád megye.Gazdálkodói
viselt, nőtlen egyén olyan gazda- 
Ságban, hol hasznavohefcőságe 
és hűsége- folytán állandó le­
hetne. liellerjes gazdázágban 
már inüköd ott. Czf: 3: , iiuer 
grlic**» jfaida" Beégeti, Kyii- 
-utoza 24. ■ 7437

fajtiszta egy éves 
szuka kutya el­

ls Gárdoros, fÖé- 
,-zi íloQá tanító uö.

7158

Segédkönyveiül
teoclS. l'dlyslie/itot. Heiie 
mait Herman, KlatiMa. 
cdnttre hfli detHlíék. 7452

Fóldmivesiskelálgó SL,
vall. .20 éves nőtlen, egyén, azon­
nali belépéssel keres gazdaság­
ban track i5 gyakornoki, knl- 
v'-ár.i, vagy ennek megféielő 
állási. Cí-itn: • Oláh Peter Makő* 
Báró lírdély- uicza lőifd az. 7441

MwSHhhí belépésre 10 évi gya- 
mllilVylii teorlatt-aí gazdáfcazti 
vagy segódtiezti állást keres 
27 éven, í/v. vallása fiatalember. 
Szíves megkereséseket wNőlleu 
gazd&éz 7482“ jeligére a kiadó-- 
Hivatalba kér.

£#!aa fejős és hasas tehenek, 
í ítvv bonyíiád sinusenthall
keresztezés, 33 drb, válogatva 
is eladók. Szigligeti bérgazda- 
ságoál,- Czifr&raajor, ú. p. Ne- 
meegaiáoa, Zala m 74-63

Gróf Mefáfiy eieoy actiäi m^kSFkhpz :tii-
tigyelőnpk keresete azonnali be­
lépésre, fok tinivé siateol áí vég­
zés. megbízható, erélyes gazdát, 
-• total is érti Fizetése meg- 

egye.zéis szerinti Mandel 
Rudolf % aratort# > Zsmpión 
megye. 7394

>\í) évűd kiscsáládcv egyén, 
ui. vfütf) szerény feltéteíok- 
kel, is páni., ku lesá ri "állási- keres 
július i-ébe, jelenlegi állásában 
4 óv óta van ; szives megkere­
séseket- B. T. Csongrád-mín d- 
ezení, Anyásra kérek, 7411

;. pályázat b-írdet-tetik, Fizetée: 
ellátás, lakás, fűtés, világítás 
és kiszolgáláson kiről évenkict 
dOO kor. készpénz. Sém&i nyelv 
korrekt bírása szóban és írás­
ban éa egy-két évi praxis előnyt 
biztosit. Kérvények május 29-ig 
Hssttartosájí&oz, $ fi vény ., 
n. p. Győr, ktíidendöte. Egy évi 
próbáőzvigáía-t MkSttetik. Állás 
jalias 1-éu elfoglalandó. 7456

if ifiinfÉ *őÍdEUivesiskalai bizc-
rUliíily nyit vány nyal, 7 évi 
.gyakorlattal, melyből 5 évet egy. 
folytában egy helyen töltött. 
Kisvsal&du, 3d éves* rőm. kath. 
vállású egyén azonnali vagy 
október, elsejére gazdatiszil 
vagy ispáni állási keres. Szives 
érdeklődök információk be­
szerzése végeit ford utjának ^ volt 
főnökömhöz, mélt. Bareaay Ákos 
árhoz, Maroslíyőre, Ónálló és. 
állandó alkalmazást akezepiáiok.

7472*

7482
álficf {föföo bízó nyit-
MllöOl fiölea ványnyal föld- 
mivesiskolát végzett éa katona­
ságnál min altiszti tasgban 
szolgált 28 éves.nőa, kisosdádu- 
fiatal embet^ezorgalm&s, erélyes 
fáradságot nem ismeri, kévé# 
igényű, kulesári, gazda!, mag-, 
tárkezelői, ispáni, esetleg kis­
gazdaságokban magánkezeim, 
állást keres. Beszél magyarul, 
horvátul éa szerbül- Állást el­
foglalhat szeptember t-éxti Czlrn. 
Zanies Milán Mokrin, Toron tál 
megye. 74S4

Uat drb !ö hÓK*i;iOS
i * u! yiu mangalica ten y ász - 
kan eladó. KeIviíágositá,st ad fel- 
aranyosi gazdaság Intézősége, 
Csdíóköz-A ií&nyos. 7459htó?íitlc7f ®Í8Sr'‘Etis’ e-6 ke- 

iitlvf vüvlt rés toli k nagy v áros 
közeiében. fekvő ur&dalomba. 

Pályázóktól megkíván tátik: 
ton rntiikus szakképzettség,
■ --cabb prakszls jó l efereo- 

‘.ziákkai, nagy erély .és szór- 
gain«», képesség smeiioráeariók 
ke r-eestüivítelére és. penibílís 
rtsjsd feno-tertására, tapasztalat, 
■ítiaítenyésztós* tejgazdaság, biz.- 
lálá-s* czakori^patiemeszSés és 
qö/iVkeiAembee. Csakis írásbeli 
folyamod váayok bizonyítvány- 
.:váY*;>hxtokkal "kéretnek Rosen* 
berg Félt*, Budapest, VI.» 
.Bajam-sitexi* 30» sx. 7390

If Hfl kl V&^'V segédtiszti tiltást 
flifluü! ké>©H, azonnali belé­
pésre, ’25 éves, r. katb.* 4 gim* 
názivtiaot végzett fiatalember. 
Gazdaságban 8 évig mint Írnok 
és segédtiszt volt alkalmazva. 
Czim a kiadöhívaialban. 7416

P!Síi Ó e8y pár elegáns, fekete, 
MÜliU 170 cm. magas Matós 
ló, kan.cza és heréit, igen »/ép 
kfillemü, nyugodt, megbíz ha:<5 
állatok* Gzlm a kiadóhivatalban.

. 7465

{f|t< szobi 1« <- z e- nlmelier 
Ijd űr Mis Razzia —

pőeta Köbölkút, Esztergom m. 
1400 holdas belterjesen vezetett 
gazdaságában azonnali belé­
pésre 80 év kerüli gazd taxi-- 
intézetet végzett segédtiszt fel­
vétetik. Tejgazdaság, sertés- 
tenyésztés, hlzl&íásf kereske­

delmi növények termelése, 
szőlőgazdaság medomtigeas, 

szeszgyár, v tiíaiíyberenáesés,
gőzekemu veié« van & gazdaság­
ban. Fizetéa kb, 2ÖéO E, Aján­
latok a ientí cxinire kéretnek.

7455

y bíy állami fold m i ves iskolát 
m? fill? végzett, 22 éves, ref. 
vall.ti ki az iskolája végzése után 
nagyobb- - birtokon,, hol jelenleg 
is van, o évi prakszissHi Mr és 
így a gazdálkodás uiíndeu ága- 
zalát érti, egy jó gazdáikodáa- 
han mint- topául vagy gyakor­
noki állást -"keres." Szives meg- 
keresésekei- Mér -Cray Bajos. 
E rontirédj Szatmáv m. 7443

|f 3ilfi?Íék6PtiS> 15 óvi gyákor- 
nuoti&lb lattal rendelkező ura­
dalmi ictéz-ft, lehetőleg, önálló 
alkalmazást geres. Klses&ládn. 
r. kath, vallása, beszél" magva- 
rul, németül és tóiul. Az összes 
gazdasági toeudőket, valamint 
a szeszgyár v esetéséi érti. Cz im 
a ki adőhiv atiitban. 7414

Efe'liá Báró ískey Pál
LWttb Sárosí uradalmában 1 
drb amerikai tetiyÓBzknncza, 
•i éves, kocsiban Teljesen- be­
hajtva, a Tmbv erei ónéi i-egis* 
trálva, 19.10 deózembif hóban 
Bi@rn.arn amerikai ménnel fedez­
tetve. Ugyanott eladó lS~2ü."úrb 

1 :.ti éves merino- piw^ee í-e- 
nyőszkus, kíváló^zép’péiclánytik. 
Folvüágositásoksvt ad Uradsizn; 
intésoaég Pusziacsicsó, u p. 
Ih&rosteerény, Somogy m. 7474

fía7fÍSfí^7fÍ vaSy b-aeonlő ál 
0öiUdüutid List. keres bármi­
kori belépésre, 32 éves, nőtlen, 
keresztény, szorgalmas, pontos* 
józanéletü, í.eijesen Megbízható 
egyé a. Lehetőleg olyan helyen, 
ahol nemsokára megnős-iUbétne 
és jövőjét magalapítiiatná. Jár­
tas ä mezőgazdaság összes ágai­
ban. i2 évi gyakorlata van. 
Czim ,Qyakeroít gazda*> Mező- 
berény, poste red tame. 7474

M hol-ias birtok önálló 
kezelésére keresete koráa- 
k9iő, szoígídiaas. szerb .nyelvet 

V-. beszéld" tednyvel és ben jártas,: 
nő.-. gvod'Aisztot, Ajánlatuk az 

e-'ídíg'i mtilköáéfct fölttintvíő ; 
tiiz-op* iiyánymásolatokkal, a 

íusiési igény megjelölésével óé' 
.vunak fotifintetéséVfci, hogy "az. 
állást mikor foglalhatják el,, 
-alábbi o -; memre Intézesd Ók; 
!«ííhjaí>b Szí-iáixíS Mtváii 
Hrrény, B&us megye, 7449

ífá évse, nős, kie- 
vádmitiHyí csalMu. nyoiCK 
éve« felmosdatias állását vál­
toztatná. Mérlegképes, pénztár- 
kezelésben, szeszgyári Qzotu 
ellenőrzésében,levelezésben, v a- 
lämini zut Összes irodai teenti 
időkben, magtár és borpinee ke­
zelésben tökéletes. Fejfiivásokat 
„Becsület és szorgalom** jeligé­
vel továbbit s, kiadóhivatal,

7417

natHfiOÍní segédtiszti. írnok £ 
^tUUdMyl állást, keres, tor. 
vallásé, -I középiskolát végzett, 
melyet c -gy. fel vidéki gazdáé á g- 
ban szerzét-L a (gazdaságmieden, 
ágazatában jártassággal hir.
’■ "gyszintőn az irodai teendők­
ben is járt&asA.ggsl bír, szives 
megkeresést kér inájas iő-iki 
belépésre Perlesz János, Báos-
fíokód. ' 7477

Állást iíeresoM A penyészíésm!^: S
sz&kszertloa • Boáiczky müve 
értekezik, mely tij sikerült ábrá - 
val. tarkítva és eeinoa vás.-oc- 
kötésben a ^Fáfríafi könyvkeros- 
•kedésébeu,. Budapest, IX.. Köz 
telek 3 ko r:.-nM--rt kap ható.

* .Kis mRDKTtíaSK* fúiytstáaB * 11??. ét 1175. cídaioc *ss

FüMmivae.,ek<,l*t i<2ese’1
« IffUiíllIva végzett, gyakorlat- 
ía’ bíró, ref. vallása* 32 éves, 
nőtlen fiatalember, gazdaságban 
imokí vagy • ségédtisztl állást- 
keree. Czim Kies Ferenc», Czé- 
gény, Szatm&r in. 7476

Msyfác7 mrtgfíánő. idősebb. 
iwliCw&t tapasz tilt, áll ás t ke­
res vidékre. Suhwádtok Józaei 
PeetSMBÍlŐniQús!;. . 7472

■ -
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Nagyobb területek eredeti
^ épcgyMS' i*r?W I# |'$J *C£JSj8Fowle r-féle 

@8élyrigoloiábt moíéieiepítésekbez elvállal

WOLFF ERNŐ sümaámiávi T&ll«Ik«xé

SCHERIBER C. és FIAI
BUDAPEST, Vl„ VACZI-KDRUT 59,

S3E2E

í^Eladó birtokéi!
Pe«t megyében, Hudat-^ttCÍ sm ,vár>yhn, kb. ISÖÓ'm. hold v-riiios 

hídsosóggel, ,)■' karban it-vü gazdasági épüleítótieel, termő erűben lévő

Heues megyében, : ’• ■: 

fíógród megyében, k
■■'áityira.-Budapesttől, 1800 in. hold.
900 in. hold. rendkívül csinos belsőséggel

;oW mjtkwjmsm amtai,
f#i€läiirt0k$i:S».«eisSS IrosíáiiaSía*i

ll ÉS Fittül
védekezésére ajánlok szavatolt legjobb minőségben

5 kiló 25 kiló $00 kiló 
Rézmészport (bordói por) , . 3*50 15* 55*—

#«aae**a***»» , 3 " ‘ ~ | SE*"'  ^O* 

azonnali «agy későbbi megrendelésre szállítva, más gyíi- 
molcsfabetegség vagy revarkárok védekezése ellen pontos 
utasítást adok és a szükséges készítményt szintén szállítom,

ftSEZOBÄZöÄSÄGl VEGYI LÄBOÜÄTOEiym

Oetsínyl Frigyes Budapest,V„ iarokkóhotcza 2,

OZEKE-BERSZANTAS!
Nagyobb területek szántását, mély- 
rigolirozását szóló- és gyümölcsöstelepi 
téshez, valamint gyöptőrést elvállalj

IZERY-IZSÁK GYULA
gőzszántási vállalata *,

BUDAPEST. IX., RÁDAY-U. 60., III. 3.
A szántás eredeti F'O'WL.E-R-íéle géppel történiK. f

f

hhsIii

Ajánlják legjobb szerkezetű tize­
des- és tolóeuiy- 
roarha* és szekér- 

hídmérlegeiket. 
Önműködő mérleg­

szerkezetek.
Kívánatra különlegest ajáa 
íal asolgMnnk.

Szirák, 1911 márczius hu.
Erdélyi Kereskedelmi Társaság Fodor Ferencz 

urnák Kolozsvár.
A 12 drb linó baj nélkül megérkezett, szépek 

és elég olcsók, az árát mellékelem. Az előbb 
szállított 20 ökör már munkában van, mind bevált.

Gr. Decjenfeld Miklós.

Mosdós, 1911 április hó.
Örgróf Pallaviczini Ede mosdós! gazdasága.
Tudatni kívánom, liogv a vásárolt ökrök í

jók, meg vagyok velük elégedve.
igen

Kasza, intéző.

Zichyttjfalu, 1911 márczius hó.
Fodor Ferencz urnák Kolozsvár.

A mélt. gróf tir az érkezett bivalyokkal igen 
igen meg van elégedve.

Gr. Zichy János uradalma.

Fodor Ferencz urnák Kolozsvár.
Legyen szives tudatni, hogy jelenleg lehetne-e 

elsőrendű fiatal ökröt (jánnosi) venni 2 Milyen 
árban? A tavaszszal küldöttek nagyon beváltak. 

Középhantos, 1911 április hő.
ró« Fíáth István.
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TEHENÉSZETEINK
IWIBU SZÁSZ FERENCZ gazdatiszt hé- 

zagpéíló müve megrendelhető a 
‘•Pátria” r.-t. könyvkereskedésétől. 

V, ti? IT fs,41 r;-1* Budapest., IX, ŰUÖUut 26iS WUBtEEE ««• 6 “»róna.sfcee 8 Herén*.

muggar-epszági 

képviselete *
vezér-*

aiáre gdiseee
Fleisch! Samu czépél, Budapest, l, Szabadság-tér Í6.

sw*xftoe0ye*S nemzetközi ekevermenyen di| (állami nagy aranyérem)!
Aranyérem az ujzeelaiidi nemzetközi kliiliitason! / ,, ® ' •*** •* *

A magyar talaj,iszonyokhoz alkalmazót an íAliiL.*»™ » I í.*!?0?***01****0*’ SBevköllséggeft
~~ - 1———--------------------- * (nQloáUKlOÍ 0 2S—~1 85 kori Egyszerű kezelés, elsőrendű anyag, szolid munka ?

^adjjeb-ü^ ,nigkláim4,„„. fl, ang<,S királyi g.sdasügi egye.Glet n.gy aranyérmének nyerté.

£ I ZZZTXZTuZ,^
■ni i “ 1"'*'l*9<,*'*i1*1 *******" "»“á lenli 4 vidékéről, megtudakolható a fenti »ezérképyieelettüí!

-PAtri*» irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomás#, Budapeet, IX„ ÜUÖi-ut 2b. szám. (Köztelek,)"


